

Ms. 1227 BAR [începe cu f. 106 în numerotația original – vezi lipsă pagini. Numerotația BAR - tipărită e 1r]

[același scris de mână / caligrafie la în ms. 2866 și 2867 – Istoria Dachiei]

[lipsă pagini în manuscris]

1r:

105

Pre puțină diefendipsire de la leș[i], i-au izgonit pre dînșii. Și pentru credința aceia au dobândit boerii fără de osteneală de la turci întărire celui ales de dînșii

41. Ștefan XI Tomșevici, pentru carele credea că iasti din neamul lui Ștefan IX după acesta au urmat.

42. Gașpar, născut italian și era mai înainte dragoman la Poarta osmanicească și turcii l-au pus domn în Moldova fără de voia lui. Și umblînd el să aducă în Moldova legea papistășească, l-au izgonit boerii și turcii au pus în locul lui pre

43. Radul ce fuseasă mai înainte domn în Țara Românească și-i zicea lui lung. Și după moartea lui au urmat

44. Miron Barnovschi, leah, și pentru multe slujbe a săli au fost primit între boerime a Moldovii și prin alegirea celor mai mari au ajuns și la scaunul domniei. În vremea acestue au căzut în mâinile turcilor toată volniciia alegerii domnilor care o mai avé boerii pîn atunci, părăsindu-o ii de bună voia lor, că înnăscînd război între leși și între turci, acest Miron au trecut la leș[i] și au pricinuit cu aceasta o groznică năvălire în Moldova a tătarălor și pentru aceia boerii ca să numai pătimească și altă data vreo întîmplare ca aceia, au lăsat asupra turcilor toată volniciia alegerii, însă cu acest chip ca acel ales să fie totdeauna din neam domnesc și de credința pravoslavnică 1r//1v

Și după așăzământul acesta, după ce au tăet turcii pre Barnovschi, au trimis domn pre:

45. Alecsandru IV. Ilieș cu chip că au fost din neamul lui Ștefan V. Și după moartea lui, pre:

46. Moisa: un ficior a lui Simion Movilă și împotiva obiceiului l-au cinstit cu trii tuiuri. Însă după moarte acestue, rupându-să toati legăturile asezământurilor și a obiceiurilor, pre rar au dat ei dregătoria aceasta la fii domnilor și încă și mai rar altor pământeni, ci mai adesă ori au dat-o celor streini. Și întru acesta chip, împotiva boerilor, cu bani ce-au luat domniia.

47. Vasilie: de la Epir sau Albania carele să chema Lupul, iar la ungere au dobândit numele acesta [*]. Jugul său l-au purtat supușii lui mulți ani cu răbdare, iar la urmă l-au gonit și au pus în locul lui pre

48. Ștefan XII. Burdujă și au dobândit și di la turci și intărire la alegere lui I, trecînd acesta la leși, au pus turcii pre:

49. Gheorghe Ghica, albanit ce era capuchihai lui Ștefan la curtea turcească și după aceia, făcîndu-l 1v//2r

[*] Moldovenii au pravila lor de la dînsul. El au domnit la începutul vecului celuialalt trecut [t].

domn în Țara Românească, au pus turcii în Moldova pre

50. Ștefan XIII, fiul lui Vasilie Albanitu, și după moarte acestue au ales boerii pre

51. Eustratie Dabija, luînd întărire și de la turci. După acesta au urmat:

52. Ilie III, fiul lui Alecsandru IV Ilieș, cu voia turcilor, iar la urmă l-au scos iarăș[i] ei și au pus în locu lui pre:

53. Duca, un grec și era din neam prost, însă cu vredniciia sa nu ș-au agonisit numai domniia Moldovii, ce încă și soție pre fiica lui Eustratie Dăbija. Însă după stăpînire de șasă luni, l-au scos din domnie și în locul lui au pus turcii iar pre:

Ilie III. Acesta au fost cel întii pre carili, după mazilie, l-au făcut turcii iar domn, care după aceia de multe ori s-au întîmplat, că ei apoi după dînsul au pus ii iar pre:

Duca, de a doî oară domn în Moldova și, pîrîndu-l moldovenii, l-au scos însă pe drum mergînd la oaste la Caminița și în locul lui au ales boerii

54. pe Ștefan XIV Petriceicu pre carili și turcii l-au intărit și tocma cînd sã lovea oștile la Hotin, au trecut el la leș[i] și au dobîndit 2r//2v

dobândit domnia.

55. Dumitrașc Cantacuzeno pre carili l-au fost izgonit din Țara Românească și făcé la Țarigrad neguțatorie cu pietri scumpe și au dăruit lui sultan o cîsmea de argint lucrată foarte cu meșteșug. Iar la urmă l-au scos turcii și au pus pe:

56. Anton Rosset, un boer de Țarigrad și era capuchiheia moldovenesc. După dînsul au urmat iar

Duca grecul, puindu-l turcii domn de a treia oară. Și, robindu-l leșii, au pus turcii de a doî oară pe

Dumitrașc Cantacuzeno. Și, urîndu-l boerii pentru tirăniia lui [*], au dobândit ii voe de la poarta turcească ca să-ș[i] aleagă domn și așa ales ii pre tatăl nostru

57. Constandin II Cantemir cel bătrîn [**] și după moartea lui care au fost la let 1693 mai 23 au ales boerii la scaun pre fiul său cel mai tînăr.

58. Dimitrie Cantemir și s-au și uns în Eș[i] de doi patriarhi, iar pentru că n-au putut ajunge intărire și de la poarta osmanicească, au fost silit să facă loc lui 2v//3r

[*] Celilalti întîmplări a lui le povestește alcătuitoriul la istorie sa turcească, la adăogire, f. 489 [b]

[**] El s-au făcut domn la let 1684 și au domnit opt ani. Pentru dînsul povestește alcătuitorul la istorie turcească, f. 501, 503 [b].

59. Costandin III, un fiu a lui Duca, pe care l-au îndesat turcii cu sila moldovenilor [*]. Și prin rugămintele boerilor iar l-au scos și au pus în locul lui pre

60. Antiohie Cantemir, fiul cel mai mare a lui Costandin II. Însă domnia au fost dat-o atunci sultanului Dimitrie Cantemir și el au dăruit-o fratelui său. Apoi Constandin Brîncovanul, știind a vîna pre lacomul vezir cu banii cei mulți, l-au scos pre dînsul după ce au domnit cinci ani și au adus în locul lui iar pre ginerele său

Constandin III, fiul lui Duca, puindu-să de a doî oară domn în Moldova. Însă și acesta după doi ani și jumătăți, l-au scos turcii pîrîndu-l boerii și au rînduit în locul lui iar pre

Antiohie Cantemir, a căruie mazilire iar au dobîndit-o Constandin Brîncovanul, vrăjmașul cel de moarte a neamului Catemiresc, prin cheltuiala vistierilor săli după obiceiul său. Și în locul lui au tîrnis turcii pre

61. Mihail II Racoviță, ce au avut soție pre Safta, fiica lui Cosnatndin Catemir. Și învinovățîndu-l sarascheriul de la Silistrie că ar fi nesupus, îndată 3r//3v

[*] Tot la aceeași[i] istorie a turcilor îl arată alcătuitoriul că au întrecut mai pre toți patrioții săi cu învățătura elinească și cu filosofia [b]

l-au scos turcii și au pus pre:

62. Nicolai Mavrocordat, carili era atunce dragoman mare lacurtea împărătească, fiind următori întru această dregătorie tatălui său cel vestit, Alecsandru Mavrocordat. Iar apoi, stricându-să pacea întri ruș[i] și între poarta osmanicească și socotindu-l pre dînsul că iasti mai bun scriitori decît ostaș, l-au scos din domnie și în locul lui au pus de a doã oarã pre:

Dimitrie Cantemir, carili pentru voia unor lucrãri folositoari, au lãsat toatã cinstea și îndãmãnarea și s-au întors cu oastea lui spre partea creștinească [*]. Și în locul lui au venit iar

Nicolai Mavrocordat pre carili foarti îl iobea turcii pentru credința lui și a tătãne-sãu și prin chipul credinții aceii, învrednicindu-sã el și de domniia Țãrii Românești, s-au orînduit în Moldova iar

Mihail II Racoviță, la anul 1713 – [**] 3v//4r

[*] Alcãtuitoriul vorovește aicé pentru sine însuș[i]. Pre dînsul l-au pus domn în Moldova la let 1710 și de abié au ajuns la scaun și l-au și îmbirdosit cu multe sarcini, încît au hotãrît de s-au închinat pre sine și domniia lui, împãratului Petru I, dupã cum însuș[i] pomenește la Istoria lui cé turcească, f. 766 [t].

[**] Sã vedi că Dimitrie Cantemir și Antiohie, fratile lui, Constandin e și Duca, Mihail Racoviță și Nicolai Mavrocordat, fieștecarile au fost cîti fr doo ori domn în Moldova [t]

Noi ne-am văzut că sîntem strîmtoriți ca să vorovim așe pre larg întru această materie, pentru că să videa că mai pre scurt nu am fi putut cu lesnire să aducem așa cu înțălegire înaintea ochilor celor plecați la cetire schimbările acesti multe a stării moldovenilor. Iar acum, de va voi cetitorul să ispitească catastivul acesta ce l-am făcut pentru domniia patrii noastre, fără de osteneală va înțălege:

1. Cum că de la Dragoș, întemeietorul Moldovii și pînă la Ștefan cel Mare, cît au fost Moldova slobodă, totdeauna s-au păzit clironomia la domnie.
2. Cum că acest obicei s-au păzit și supt stăpînirea turcească întocma neștrămutat cît au fost neamul dragoșesc.
3. Cum că de cînd s-au stins neamul dragoșesc și pîn pe vremea movileștilor, au lăsat turcii la boeri toată volniciia alegirii.
4. Că moldovenii totdeauna ș-au pus domn pre unul din fii sau rudeniia celui mort.
5. Că după Ioan Armanul carile au umblat să iasă de supt stăpînirea turcească și după prodosiia lui Aron, au tras turcii asupra lor întîi numai întărirea, iar mai la urmă și alegirea, încă așa încît la altul strein nu să deschidea lesni drumul la stăpînirea Moldovii 4r//4v

fără numai la acei din neamul domnesc.

6. Că după răscoala lui Ioan Barnovschi, nu numai că au eșit această pravilă din obicei, ce încă și dregătoria domniei au vândut-o turcii pre la streini ca un negoț eștin.

Pre toati acestea le vom arăta mai pre larg când vom afla vreme scrierii istoricești întâmplările patrii noastre de la început pîn pe vremile ce sînt de față [**]

Cap 3

Pentru obiceiurile celi vechi și celi noo la punerea domnilor

După ce am arătat pentru cela ce mai nainte vreme, cum și în vremile de acum, să poati învrednici de domniia Moldovii, socotesc că iasti vrednic de ostineală să spunem ceva și pentru obiceiurile cari să obicinuiia mai nanite în vremile vechi la punerea domnilor.

În vremea celor șasă domni pînă a nu să rădica urmare ce moștenitoari la scaun a stăpînitorilor Moldovii 4v//5r

[**] Această făgăduință au plinit-o Cantimir în cartea lui ce au făcut supt titlu Veche și Noî Istorie pentru Dachia, cari încă nu s-au tipărit. [t]

[apparent 6 foi lipsă conform numerotației originale]

Cu cap și după ce să ducea toți boerii întra în cabinetul său cel din lăuntru.

Asemine țaremonii făcea și jupînesile boerilor doamnii în șala ei, iar încoronării nu era părtașe duhovnicește ei, încă avé strană în bisărică oareșce mai jos decît strana domnului ei. Și în șala ei unde toati jupînesile boerilor avé locuri știute după rangul sau boeriia bărbaților săi, purta și ia corona tot întru acelaș[i] chip ca și a bărbatului ei, care să poati vedea pre la chipurile celi vechi.

Întru acesta chip să urma odineoară la punerea domnilor în Moldova. Iar după ce au căzut toati în neorînduială cu stăpînirea cé silnică a turcilor, luînd de la boeri și volniciia de a-ș[i] allege domnii, pentru aciiia acum să păzești cu totul urmare la alegere și punere unui domn moldovenesc. Că îndată făcîndu-să înștiințare viziriului că au murit domnul Moldovii sau cînd veziriul au hotărît ca să-l scoată pre dînsul din domnie, avînd ură asupra lui, sau făcînd el vreo greșală, atunci caută alt domn nou dintre fii domnilor sau alți boeri de Țarigrad. Și la vremea de pace făgăduiește el domniia numai la unii ca aceiia cari ii daub ani mai mulți, iar la vremea de război numai 5r//5v

Numai pre acela îl face domn, pre carile îl știe că iasti credincios și viteaz. Și deacă să învoiește el cu domnul acel pentru daruri și pentru alti tocmele și după ce ia de la dînsul scrisoare pentru plățirea banilor, apoi îi arată cugetul său cătră împăratul cu o scrisoare ce să cheamă talhise cu acesti cuvinte:

“Domnul [cutare] stăpîntoriul acest de acum a Moldovii asuprește pre tari pre supușii împărății tali, încît boerii țării pentru ca să scapi de tirăniia lui, sînt siliți să fugă prin alti țări de prin împrejur și unii să nevoesc a veni și aicé ca să ceii întru ajutori mila împărății tali de cătră un domn așa strașnic”

Deacă nu poate să-l învinovățască cu aceasta, apoi, fie adăvărat sau neadivărat, zice că să ferește să nu plătească birul sau că că iasti leniș la plinirea poruncilor sau îi aruncă altă vină pentru cari iasti vrednic să-l scoată din domnie și mai adaoște, zicînd: “Și fiindcă acesta iasti cu totul împrativa împărății tali și a folosului țării, pentru aceia deacă va plăcea împărății tali, eu am socotit a fi de folos, ca să să scoată mai sus pomenitul domn și în locul lui să să pue pre [cutare], pre carili eu îl cunosc și îl știu că iasti om drept, credincios și bun, vrednic de mila aceasta.” 5v//6r

Și deacă îngăduiește împăratul la pricina aceasta și nu stă împotriva veziriului nice chihlar agasi, nice alt[ă] slugă a curții, atuncé obicinuieste împăratul a scrie însuș[i] cu mîna sa acesti cuvinte: “Mulțebidește ameldoluna”, adecă: fie precum scrie mai sus. După ce primește veziriul la aceasta și voința împăratului, apoi cheamă la curte și pre domnul acel nou, însă noaptia, deacă iasti să să facă lucrul în taină, purtînd frică că de va oblici domnul acel ce umblă să-l scoată, să nu fugă la vreo stăpînire creștinească, iar deacă nu au frică pentru unile ca acestiia, apoi îl cheamă zioa la curte și chihaebei a veziriului îl primește cu toată cinstea și îl pofteste în cabinetul său ce ari în saraiul veziriului și îl îmbie să șadă și, heretisindu-l din partea lui, îi arată pricina pentru cari l-au chemat care, după obiceiul curții așa trebuie să să poftorească, măcar că iasti știută de acel ce va să fie domn. Și îi zice că mărire sa veziriul pentru vredniciia tătîne-său sau a lui și pentru slujbeli celi credincioasă cari au făcut Porții osmanicești, au arătat împăratul și l-au îndemnat pentru unile ca acestia, de au poruncit ca să-l orînduiască domn în Moldova și îl sfătuiești ca să să poarti cu vrednicie 6r//6v

dregătoria aceasta și cu slujbe credincioasă să să arati ca un bărbat și să să păzască ca nu cumva, prin lenevire sau necredință, să fie rușinat veziriul înaintea împăratului. Și după ce îi vorovești toți aceste, iasă chihaiia și mergi în cabinetul veziriului și îi spuni cum că chiebatul acela carele iasti să să pue domn în Moldova, au venit acolia și așteaptă poruncile mării sale.

Atuncé veziriul, îndată deacă nu ari altă trieabă, poruncește lui capițilar chihagasi sau celui mai dintîi di la perdia ca să aducă înluntru pre domnul acel. Și, aducîndu-l, așteaptă puțintel în șala cé dintîi și nu întră în divan sau in orștogasi pîn[ă] cînd sînt tocmiți și ireag toți slugile veziriului și cei de la cămară, pre de amîndoo părțile în divan, fieștecarile după starea sa. Și atuncé mergi înlăuntru și sărută mîna veziriului careli șadi pre pat după obiceiul turcesc. Și chihaiia stă de-a dreapta lui, iar veziriul, rădicîndu-ș[i] capul și posomorîndu-ș[i] fața, îl heretisăște cu politică, zicînd: hofpildi bei, adecă Bine ai venit, domnule!

Pre înălțatul, pre dreptul și pre milostivul împăratul nostrum, oblicind că domnul acela carele au stătut pîn acum 6v//7r

în Moldova s-au arătat leniș la plinire poruncilor Sali și au asuprit pe supușii săi, pentru aceia au poruncit ca să fie scos din dregătoria sa. Și eu l-am rugat ca să ti pue în locul acelu, fiindcă ti știu că ești om de treabă, cinstit și credincios Porții osmanicești. Și întru tot pre puternicului împărat au ascultat rugămintele mele și s-au milostivit asupra ta de ți-au încredințat domnia Moldovii. Deci acum datorii ta iasti ca să ti arăți cunoscători prin credință câtră o milă așa mari împărătească ce ți s-au făcut. Și pre vrăjmaș[i] și pre prieteni să-i aibi uniți cu noi și pre supușii tăi să-i stăpînești cu blîndețã, pre cei drepti să-i aperi și pre făcătorii de rău să nu-i treci cu vederea. Cu veniturile domniei celi după pravilă și după obicei să fii mulțămît și pre supușii tăi cu nemică să nu-i asuprești cu sila. Iar birul și darurile carile ești îndatorit să dai împăratului să le trimiți[i] la curte la vremea știută. Și de vei păzi tu acestea, apoi în toată viața ta vei gusta mila împărătească. Iar de vei urma împotriva, să știi că sfârșitul tău într-alt chip nu va fi decât 7r//7v

nenorocit.

Atunci domnul, deacă știe limba turcească, răspunde însuș[i] la cuvintele veziriului, iar deacă nu știe apoi răspunde prin dragomanul cel mari a curții și mulțamește pentru împărăteasca facere de bine care l-au întâmpinat pre dînsul, nefiind el vrednic, și să făgăduiește că va urma poruncilor trimisă și toată vîrtutea și încă și viața o va jărtvi la slujba împăratului și să roagă ca să nu-ș[i] întoarcă împăratul mila sa de către dînsul. Iar capițlar chihagasi aduce din poronca veziriului un caftan și întîi îl dă domnului ca să-l searuti și apoi îl îmbracă pre dînsul presti celilalte haine. Și, după ce l-au îmbrăcat, să apropie de veziriul de a doî oară și îi sărută mîna și poala și îi aduce înainte pre capuchihaiuia lui și îl roagă ca să-l primească și pre acela supt apărarea sa. Și, deacă îl primește veziriul, răspunde: Nehos, adică pre bine. Și apoi îmbracă și pe acel capuchihagasi cu un caftan mai prost.

După săvîrșirea acestor țărămonii, sărută domnul de a treia oară mîna veziriului și iasă din divan, nemaizicînd vreun cuvînt și merge în cabinetul lui chihaiia. Și îndată merge și chihaiia după dînsul și îl heterisăște pentru dregătoriia lui cé noo și îi dă cafeșii și sârbet 7v//8r

Și șadi cu dînsul la vorbă pentru ali domnii și altile. Și pînă cînd șad ii la vorbă, gătăște ilirahorul sau comisul veziriului un cal și îl împodobeste foarte frumos și bașceauș cu 24 de ceauș[i] și cu patru gahiridi ai veziriului pedestri și alți agalerii sau slugi mari din curtea veziriului și iceagalerii sau slugi din casă așteaptă eșirea domnului. Și îndată după ce iau înștiințare chihaihoa cum că toati acestia s-au gătit cu cel obicinuit chip al slavii, poruncește de aduc înlăuntru mirodenii și afumă cu dînsăli pre domnul care iasti la turci un sâmn că trebuie să meargă. Și după aceia sărută domnul mîna lui chihaiha și, ieșind, încalecă pre cal și iasă afară din curtea veziriului, mergînd înainte patru alai ceauș[i] cu această orînduială, adecă:

Înainte lui merg atîța ceauș[i] cîț[i] ceri el, cu ceauș la remăni. După ceea urmează agalerii veziriului și iceagalerii și după aceștia urmează el încunjurat de patru satiri din cari merg doi înaintea calului și cei doi pre de amîndoo părțile cîte unul și îi țin picioareli lui. În urmă, mai aproape de dînsul vine capuchihaihoa lui și după acela boerii de Moldova deacă sînt de față sau alți greci boari de Tarigrad care sînt rudenii sau prietini cu domnul acela. Și așa, cu acest fel de alai iasă din 8r//8v

curte veziriului pre poarta bacecapu, ce sã zicea mai naintehrisopile. Și iasã afarã din cetati și merge drept la bisãrica cé mare a patriarhului de Țarigrad. Și, vãzîndu-l oricine trecînd, fie turc sau creștin, trebuie sã sã scoali de la locul sãu, mãcar și de la lucru și sã-ș[i] pue mîinile pe piept și sã-ș[i] plece capul în jos. Încã și cînd treci pre la poartã, toati strãjile ianicerilor trebuie sã sã tocmascã șireaguri de cãtrã cãpitaniii lor și sã-l heretisascã pre dînsul cînd treci asemenea ca și pre viziriul, adecã îș[i] pleacã capitile sali și mîinile drepti le pun pre piept și îș[i] slobod în jos poalile dinainte a îmbrãcãmintei. Și aceastã di pre urmã iasti la dînșii un sãmn de cinstea cé mai mare prin cari dau a înțãlegi cã ii întru atîta îl cinstesc pre dînsul, încît stau înaintea lui cu picioarele acoperite și nu într-alt chip, fãr numai din poronca lui sã vor mișca de pre la locurile lor.

Și cu aceastã petrecere, ajungînd el la bisãrica patriarșascã, rãmîn turcii stînd la ulițã, iar el intrã în ograda bisãricii și descalecã la scarã, adecã o peatrã mare iasti mai vîrtos pusã pentru aceastã treabã și ceaușii strigã acesti cuvinte obicinuite:

„Hacteala padișahumuze vebai efendimuze cioc ilar umurler virsun deulat ile cioc iașa”, adecã pre 8v//9r

Dreptul și pre înălțatul Dumnezeu să dei împăratului nostru și voievodului, domnul nostru viață îndelungată și să trăiască mulți ani fericiți.

La poarta cé din afară despre uliță îi es întru întâmpinare preoții cei de mir a patrierșiei și la scara cé de mai sus pomenită, mitropoliții și arhieriei și alți bărbați bisăricești cari sînt de față la vremea aceia. Iar mai la urmă întâmpină patriarhul la ușa bisăricii pre acela viitor domn, și blagostovindu-l cu sâmnul sfintei cruci, întră în bisărică cîntînd cîntăreții patriarhului [ilizibil – cred că e scris în grecește]. Și în mijlocul bisăricii să închină asupra oltariului și, sărutînd icoanele sfîntilor să sue în strana aceia care iasti făcută pentru domnul Moldovii și, pășind în treapta cé mai de jos a stranii cetește protodiacon ectaniia în cari îl pomește pre dînsul. Și după ectenie întră patriarhul în oltari îmbrăcat cu sfintele vejminte, împreună cu patru mitropoliți sau mai mulți și întră și el în oltari după patriarhul și îngenunchind îș[i] razimă capul de sfîntul pristol. Și patriarhul, puindu-i omoforul pre cap, îi cetește molifta cari obicinuia a să ceti mai nainte la încoronarea împăraților și, ungîndu-l cu sfîntul mir, să scoală și merge înapoi la strana sa, cîntîndu-i cîntăreții polihronul. Și apoi să sue și patriarhul în strana 9r//9v

strana sa și poruncește ca să fie tăcere și face domnului aceluși cuvânt de laudă în scurt și îl sfătuiește să fie cu frica lui D[u]mnezeu și apărător bisăricii.

După cuvânt urmează polihropu pentru patriarh. Și atunci vine domnu și patriarhul în mijlocul bisăricii, iar patriarhul îl întârește pre dînsul cu întăritura blagostovenii și el sărută mîna patriarhului. Și la ieșirea din bisărică îl petreci patriarhul pînă la scara cé pomenită și săruntîndu-să unul pre altul, încalică el pre cal și dinaintea ogrăzii bisăricii îl primesc turcii, petrecătorii lui și de-acole să întoarce înapoi la palatul său, tot cu aceiaș[i] orînduială cu cari au fost venit, cu strigarea de multe ori a ceaușilor. Și după ce sosăște la saraiul său, poștește la sine numai pre căpeteniile petrecătorilor săi, le dă dulceț[i] și café și le împărțăște bacșișul obicinuit. După aceea heretisîndu-l ii împreună cu oamenii lor, să întorcul înapoi la saraiul veziriului.

A doo zi merg patriarhul cu mitropoliții și după aceea toată boeriia care să afla la Țarigrad și heretisăsc pre domnul acel nou și obicinuiesc încă și solii împăraților și a răpublicurilor creștinești, de il heretisăsc însuș ii sau prin dragomanii lor, mai ales cînd 9v//10r

au mai dinainte cunoștință cu dînsul.

În celilalti zile sã zãbovește el cu plătire banilor ce iaste datori pentru luarea domnii și cu bacșișurile care le-au pus osmanii cu nume de pișuriți, adecã dar de bunã-voe, însã viderat îl asupresc cu dînsãli dupã nesãțioasa lor lãcomie.

Și dupã ce plãtește el banii aceia jumãtati apoi îi trimit sãmnile domniei doo tãiuri și un steag carile sã cheamã în limba lor sîngeac mai cu multã poftã decît la punerea unui vezir care sã cinstesc cîti cu trei tuiuri, pentru cã acelora li sã dau fãr de nice o mãrire de la miralãm a sa, cari leagã supt stãpînirea lui. Iar unui domn de Moldova sau de Țara Româneascã sã trimit cu mare alai prin toatã cetatea, pe la saraiul sãu, cãci la zioa cã hotãrîtã, ceaușii și slujile veziriului care au fost petrecut pre domn la bisãricã, sã adunã foarti dimineață la miralãm aga, adecã la acela ce pãzãști steagurile împãrãtești cari nu iasti micã boierie la curtea împãrãteascã. Și înștiințîndu-sã domnul cã s-au adunat toț[i] aceia acolo, atuncé trimite și el pre capuchihaelile lui și pre boerii cari sînt de fațã, foarte îmbrãcaț[i] și mai ales cu cai bine împodobiț[i] și merg pe la babihulaium sau Poarta cã mari cari iasti pre dinanafarã la curtea împãrãteascã. Și dupã ce sosãsc acolo, îi primește miralãm a sa 10r//10v

cu mari cinste și îndată să aduce acole tubulhaiaoa sau misichiia împărătească care iasti gătită pentru domn. Și începînd tubulhanaoa aceasta a cînta tot feliul de musichie ce să obicinuieste la turci, atuncé iasă din curtia împărătească tot alaiul cu rînduiala sa și începutul îl fac ceaușii tot doi cu doi. După ceștie urmează agalerii veziriului tot cu aceiaș[i] îmbrăcăminte cu cari sînt și cînd merg în divanul lui sultan. După aceștie merge capuchihaiaoa domnului cu boerii moldovenești și mai în urmă miralămaga cu un steag și doî tuiuri și cu tubulhaioa în urma lor. Și cu această orînduială merg prin toată cetatea și toati străjile ori de unde ar fi, încă și aceia din curtea veziriului trebuie să să întocmească șiraguri la uliță și să-ș[i] sloboadă poalili în jos și să-ș[i] pue mîinile cruciș pre piept și întru acestaș[i] să cinstească sãmnile împărătești. Și așa, sosind ii la saraiul domnesc, iasă domnul cu curtezenii lui dinaintea saraiului întru întîmpinarea celui ce aduce steagul și acela [miralomaga] îi dă lui sîngeacul și tuiurile cu capul plecat, împreună cu acest heretimon: „alateala mubarec ceileie”, adecã „D[u]mnezãu să-ț[i] dei noroc la aceasta”. Iar el ia sîngeacul în mînă și îl sãrută cu cinste, dîndu-l sîngectariului sau stegariului său ca să poarti grijă

pentru dînsul. Și apoi poștește înlăuntru pre miralâm aga în șala cé mare sau divan și, după ce îi dă dulceț[i], café și alte după obiceiul turcesc, îl îmbracă cu blană de samuri și, dîndu-i bacșișul obicinuit, să întoarci cu slujile curții înapoi la saraiul împărătesc. Iar tubulhanaoa rămîni la domn și cîntă pre toată zioa neubet sau sâin de strajă cîte la trii ceasuri înainte de apunerea soarelui, cari vremi să zice la turci ichinda. Însă cinstea aceasta o au numai domnii de Moldova și de Țara Românească, iar pașii lice unul în vreme care să află în Țarigrad nu poati să aibă această musichie ostașască.

Și după ce săvîrșăști el toati trebile ce ari să hotărăscă cu curtea și după ce plătește toț[i] banii cu cari iaste datori, apoi arată veziriului prin cahaoa cum că nemic nu-l mai împedică de la întrarea în stăpînirea domniei pentru care să poată ca să iasă înaintea împăratului și să aibă voe de purces. Și după ce i să hotărăște zioa aceia care alta nu obicinuieste să fie făr numai dumineca sau marța, căci intru aceste zile să face divan înaintea sultanului după așezămîntul lui Suleiman. Atunci, foarti dimineață intru aceiași zi, să adună la divan veziriul cé mari, muftiu și 11r//11v

cadileschierii, ceialalți veziri, ianiceri, agasi, silahdaragasi, și alții cari după dregătoriile lor sînt slobozi a intra în divan și judecă pricinile jăluitoarelor la cari ascultă și împăratul în dosul unor parcani sau cafas aurit. Și judecata aceasta ține patru ceasuri, pîn[ă] cînd nu iasti nimeni să mai jăluiască. După săvîrșirea aceștie, să poruncește domnului ca să sté drept în rînd cu boerii lui di la ușa divanului celui dinafară în cube și pînă la ușa cu cari să închide cubeaua cé dinlăuntru. Și, sculîndu-să veziriul cel mare de la locul său, merge la împăratul cu ceialalți veziri și cu cadileschierii și cînd trec își pleacă capul cătră veziriul cel mare și la ceialalți veziri și întrînd ii la împăratul, îi arată veziriul cel mari pricinile cari s-au judecat în divan sau pentru alte pricini a obștii și după aceia îi spune că sluja sa, domnul Moldovii, să roagă ca să aibă voe să meargă la scaunul domniei și deacă îi dă sultanul voe să meargă, apoi îi spune capușiloar chihaiasi hotărîrea sultanului și muiștur agasi poruncește ca să-i pue pre cap o cucă lucrată foarte cu meșteșug, făcută de peni de struț, însă ia iasti mai vîrtos o podoabă a enicerilor și pentru că și domnii 11v//12r

[aparent 2 foi lipsă, conform numerotației originale]

Și în vremea aceasta buiuc imirahoru sau comisul cel mare al împăratului gătește un cal arabiesc împodobit cu pat de aur cu pietri scumpe și cu harșa cusută cu aur și cu argint și de-a stînga o sabie și de-a dreapta buzduganul, iar doi indiccei sau slugi de la grajdiul împărătesc țin calul în poarta curții și împrejurul lui stau doi achiulahli cu căciuli albe în cap și doi alergători cu haine de fir, cu căciule de argint poleite cu aur și făcuti în chip de păhară.

Și așa, eșind domnul, încalică pre cal și așteaptă eșire veziriului celui mare și poruncește boerilor săi ca să sté în rînd de-a stînga lui. Și eșind și veziriul cel mari, să închină lui și celorlalți veziri cu capul plecat și cu mîinile la piept, mulțămindu-i și ii cu plecarea caoului. Și ducîndu-să aceștie pre la curțile lor, iasă și ei din curtea împărătească și merge drept la bisărica cé mare, tot cu tovărășii aceia cu cari au și venit, cu musicie ostășască și supt petrecerea paicilor și a chiălahliilor împărătești. Și să primește de patriarhul și de ceialalți bărbați bisăricești cu asemine poftă și țaremonie precum s-au scris mai sus. Iar cuca o ia de pre cap la întrarea în bisărică și nu o pune pînă cînd 12r//12v

nu iasă iar. Și eșind din bisărică, mergi drept la curtea lui și sosind acolo îl duc în divan agaletii aceia care l-au petrecut și, luându-și bacșișurile lor, să întorc înapoi la curte. Iar paicii și achiulalii rămân la dînsul și îl petrec pînă în Eși carili iaste scaunul și orașul cel de căpetenie a Moldovii.

A doa zi îi trimite pe ei zefenda sau logofătul cel mare al împăratului hrisovul domnesc, scris foarte cu iscusință cu slove de aur și îi trimite răspuns ca să purceadă la scaun așa de în grabă cit îi va fi prin putință, pentru că nice un domn, după ce au eșit înaintea împăratului, nu poate să rămîie la Țarigrad mai mult de o săptămînă.

La purcedirea lui îi dă împăratul un schimnoaga, cari, după cuprinderea cuvîntului, să înțâlege acela carile sue pre domn în scaun. Și dregătoriia aceasta să dă numai la slugile celi mai dinlăuntru, adecă lui capuești lar chihaiagasa, perdeleşului sau portariului celui mari, imirahorului celui sari sau celui de al doilé, adică comis împărătești și cu prerar și silahdarului și cihodarului mari sînt întîi între slujile celi din lăuntru a curții, măcar că aceștie doi nici odinioară nu obicinuiesc a petrece însuș pre domn, pentru trebile lor celi mari ce au la curte, ce trimit pre alții în locul lor. 12v//13r

Însă mai trimite lui și un capiștibașa cu patru capiții mai mari și patru cauș[i], doi achiulahii, doi satiri și doi paici împărătești și o ceată de melteri de cari ari și veziriul.

Și după ce sã sãvîrșãște acestia, atunci, cu o zi mai înainte de purcedirea lui din Țarigrad, sã roagã veziriului ca sã-i dei voe sã meargã la dînsul sã-ș[i] ei zioa bunã și, dîndu-i voe, merge la curtea veziriului cu capucahaioa lui și cu boerii. Și, sosind el acolo, îl duce chihaiia în cabinetul veziriului și veziriul îl sfãtuește iar ca sã fie credincios și îi aduce aminte pentru cele ce le-au învățat mai înainte și altili de cari ceri trebuință ca sã-i zicã. Iar el îi rãspunde dupã chip ce di trebuință și îi recomanderisești pre capuchihaelile Sali și pre sine însuș. Și sãvîrșind vorba, ii sãrutã mîna și atuncé îl slobozãște veziriul de la sine cu aceste cuvinte: „Eu te voi videa, urmeazã bãrbãtește și vetejește și D[u]mnezãu sã-ț[i] dei noroc și sãnãtate și sã-ț[i] fie la toati spre ajutori”. Dupã aceia poruncește de îl îmbracã cu un caftan care sã cheamã ițucaftan sau caftan de purcedire și, sãvîrșindu-sã și aceasta, iasã de la veziriul și merge la chihaiia și îș[i] ia zioa bunã de la dînsul și, încãlecînd 13r//13v

Iar pre cal, să întoarcă înapoi la palatul său sau merge pre la alți veziri ca să să închine și acelora, măcar că acesta obicinuiește mai de multe ori a să face noaptea decît zioa, pentru ca să nu pricinuiască veziriului vreun prepus că își caută alti răgeli sau că le și ari.

A doa zi iasă din cetate foarti încet și merge cu mari pompă și multă tovărășie supt strigarea ceaușilor care să obicinuiește totdeauna la încâlicare și la descâlicare, precum am zis mai sus. Și înainte merg călăreții de Moldova, deacă sînt atunci de față și steagul il duc înainte. După aceasta urmează o musichie creștinească cu pauce și cu trîmbiță, după aceea un steag alb, carili iasti semn de paci și de supunire și merge între celi doi tuiuri care să dau domnului di la poartă. După acestia urmează capuchihaielile domnului și alți boeri de Țarigrad, pre cari îi împresoară doi rînduri de cauș[i] pre de amîndoî părțile. După aceștie vin podhodnicii domnești de cari nu pot să aibă mai mulți decît șapti ca și alți veziri și sînt împodobiți cu harșeli de mari preț și pre de amîndoî părțile lor merg șasă satiri domnești și după dînșii doi satiri împărătești. După cari urmează 13v//14r

și domnul îmbrăcat cu turban domnesc și capul calului său îl acopăr doi paici împărătești și scările le țin doi iedeclii. Puțin mai în urma lui de-a stînga, cari iaste partea ce mai de cinste la turci, merge schimneagasi și de-a dreapta sîngeacaagasi sau acel ce poartă grijă pentru sîngeacuri, iar dinaintea lui sînt slugile Sali de la cămară. Și după dînșii vechilii lui, sîngeacagasi cu trii steaguri roșii și cel din mijloc ari în vîrf luna jumătate iar celilalte doî numai cîti un bumb poleit. După aceștie urmează o ceată de mehteri sau musicanți, cari cu paice mari și cu trîmbiți fac musichie răsunătoare. Iar mai în urmă sînt slujile lui schimniaagasi și a lui sîngeac agasi și alții mai proști care trebuie să meargă împreună.

Și cu această orînduială merge alaiul încet pînă la conacul cel dintîi carili nu iasti departi de zidurile cetății cei mari. Iar de acolo înainte pi cali nu sã pot pãzi așa bine toati țărămoniile acestiia, fãr numai atunci cînd întrã în vreun tîrg sau în vreun oraș sã bat iar meterhenelile și sã face strigarea ce obicinuitã a ceaușilor și altile. Și pre cali totdeauna trebuie să meargă înainte pîn la al doilé conac doi ceauș[i] și 14r//14v

un slugă domnească ca să gătească conac și să facă gătire pentru masă, cari toati să fac după voia și porunca domnului, că în vremea aceia toți[i] trebuie să asculte de dînsul și porunca împăratului, ca cînd ar fi el însuș[i] veziriul cel mare. Și deacă să arată vreun turc cu necuviință sau să împotrivește poruncii lui, atuncé el poate să-l pedepsască după vina și prin beșleagasul lui sau deacă voește să urmeză cu dînsul mai cu blîndeță îl dă pe mîna stăpînului acelui ca să-l pedepsască.

Și întru acesta chip, ajungînd el la Galați, orașul Moldovii cel dintîi despre Țarigrad, îl întîmpină acolea toți boerii de Țara de jos și unii și din Țara de sus cari să afla mai pre aproape și îl petrec pîn în Eși și pre [ilizibil] la încă fiind el, cercetează pentru supușii săi, le ascultă jalubile, desface pricinile.

O milă de loc afară de Eși îi es întru întîmpinare chesmacamii care sînt puș[i] de dînsul încă de la Țarigrad prin scrisoare împreună cu cielalți boeri, ostaș[i] și tîrgoveți, pre cari îi lasă de îi sărută mîna sau poala, călare fiind el. Și după aceia întră în oraș tot cu asămine poftă și țărâmonii, precum au eșit din Țarigrad și descalică la bisărica cé mare a Sfîntului 14v//15r

Nicolai. Și în ograda bisâricii îi iasă întru întîmpinare și ceialalți bărbați bisâricești, aleși cu smerenie și îl duc în bisârică, urmînd tot aceleș[i] obiceiuri bisâricești, precum am arătat mai sus. Și după săvîrșire dumnezăeștii slujbe, iasă din bisârică și să primește iar de cătră tovărășia lui cé turcească ce au fost rămas stînd la uliță și îi fac obicinuita strigaria și răsunarea musichiei și cu petrecirea aceia meargi la curtea domnească.

Și sosind îndată îl ia schimnia agasi și îl duce înlăuntru în divanulcel mare și rămîne stînd lîngă scaunul domnesc ce iasti pus acolo cu trii treapti și după ce să așază toți boerii pre la locurile lor, să lasă în divan și cielalți dregători de oasti și neguțătorii cii mai bogați din Eși. Și, poruncindu-să să fie tăcere, scoate schimne agasi poronca împărătească care să zice hiucan firman și o dă ca să o cetească secretariul, adecă divan efendasi, un turc pre carile îl ține domnul în slujba sa cu bună leafă.

Acest ferman să obicinuieste a să scrie cu acesti cuvinte: „Aleșilor și vrednicilor boeri și arhierei, pesdestrime și călărime și voi, toati slugile și supușii mei! Sfirșitul vostru să fie norocit, ajungînd la voi 15r//15v

puternică poruncă pre luminatei noastre măriri la cari toată lumea iasti ascultătoare, să știți că în anul [n], luna [n], mila noastră cé nemărginită au văzut credința și slujbile celi făcuti cu dreptate a pre alesului și pre vrednicului domn, dintru norodul carile crede în Isus și din neamul nazareilor și l-am cunoscut că iasti harnic și vrednic de îndurarea, de mila și de ajutoriul nostru. Pentru aceia l-am miluit și l-am pus domn în Moldovia și i-am poruncit pre cu înțelegere ca să aibă părintească purtare de grijă pentru boeri din care stare ar fi, pentru mazilii care sînt prin ținuturi și pentru toți supușii lui, să-i apere și să fie plecat asupra lor. Și poruncile noastre să le plinească cu bucurie și toate slujbele noastre să le săvîrșască cu credință și cu dreptati. Iar voî vă poruncesc ca să-i fiți ascultători la toati și să vă supuneți lui și ceia ce va porunci el, voî, din porunca noastră să faceți cu sîrguință, fără zăbavă. Și cari să va arăta nebăgători de samă și împrotivitori și să va apăra de ascultătoriia poruncilor Sali, atunci el pre unul ca acela, ori din ce stare ar fi, poati să 15v//16r

pedepsască răutățile lui cu sabiia sau cu altă pedeapsă, precum îi va plăcé lui. Deci, pentru aceasta, voi pre acest de sus pomenit să-l cunoașteți voi stăpîn și domn, carile iaste pus și orînduit voo di la noi. Și să păziți a nu cugeta într-alt chip sau să urmați împotrivă, ce să încredați semnului nostru celui cu totul pre sfînt [adecă tura sau ischilitura împărătească]. Acesta să știți dat în Țarigrad, anul [n], luna [n].”

Și după ce cetește aceasta divan efendisă, tîlmăcind tîlmaciul fieștecarile period unul după altul, răspund toț[i] boerii întru cuvînt, că fie voia împăratului. Atunci îmbracă schimni agasi pre domn cu un caftan ce îl aduce cu dînsul și îl rădică în scaun cu mîna cé dreaptă, răsunîndu-să tunerile întru acé clipală. Și făcînd ceaușii obicinuita strigare și, întru acesta chip fiind el întărit în scaunul său, poruncește de îmbracă pre Schimnia Agasi cu o blană di samur și pre Divan Efendisi și pre postelnicul cel mare numai cîti cu un caftan obicinuit.

După isprăvirea acestor obiceiuri de țărămonii, începe întîi mitropolitul să-i vorovească în scurt, heretisindu-l 16r//16v

și poftindu-i noroc la stăpînire și îi sărută mîna și, blogastovîndu-l, sărută și el mîna mitropolitului. După aceasta sã lasã arhieriei și boerii stãrtii cei dintîi ca sã-i sãrute mîna și poala și numile lor le spune postelnicul cel mari cu acesti cuvinte: “Sluga înãlțimii tale [m], sărută precinstită poala caftanului înãlțimii tale.” Asãmine slujbã faci și postelnicul al doile, boerilor celor din stare al doile și postelnicul al treile boerilor stãrii cei de al treile. După boeri urmează dregãtorii sau ofichialii cei de oasti, fieștecarile după rangul sau stare sa, cum și neguțãtori și alți orãșani din cei mai aleș[i] din Eși.

Dupã aceasta intrã domnul în cabinetul lui cel din lãuntru, iar pre schimni agasi îl duce perdelițul sau portariul cel mare alai la conacul ce i-au gãtit.

A doa zi iar sã adunã boerii la divan și așezindu-sã pre la locurile lor, iasã și domnul, mergîndu-i postelnicii înainte și mergi din șala cé mare în cé micã, adecã în spãtãrie [*]. Și așezîndu-sã el acolo în scaun, cheamã postelnicii pre toș[i] boerii celor trii stãri, adicã fieștecarii postelnic starea sa.

16v//17r

[*] Le cheamã așa pentru cã spatha domneascã totdeauna stã acolo întru acé casã pusã pe masã și nimeni nu intrã acolo, fãr numai cei șapte boeri mari.

Și, aporpiindu-să fieștecari boeri de dînsul după stare lui, atunci el îi scoate pre dînșii din slujbe sau îi înnoește sau îi înalță dintr-o boerie mică într-alta mai mari. Iar să scoată dintr-o boerie mare și să-i deia alta mai mică nu îngăduiește obiceiul pămîntului, făr numai atunce cînd poștește vreunul din bună-voința sa. Însă la alti pricini poati să urmeză cu dînșii după plăcerea lui, asămine ca cîndnu ar avé asupra lui pre nime în lume. Și după ce așază toati după pofța lui și pune în orînduială răpublicul care i s-au încredințat, apoi trimite iar înapoi la Țarigrad pre schimni agasi și pre ceialalți sluji împărătești, dăruindu-i cu multe daruri și îi scoati din oraș cu mari slavă, petrecîndu-i însuș el o mie de pas din oraș afară. Și de acolo le dă pre un boeri ca să-i petreacă pîn la Galați, iar el să întoarce înapoi în Eși.

Cap. 4

Pentru întărire sau inoire domnilor

Întru acesta chip precum am arătat mai sus să dă domnilor Moldovii stăpînirea de la Poarta osmanicească care măcar că să pare a fi pre bună, insă atîta iaste de 17r//17v

Nestatornică, încit, neavînd ii celi mai tari legături, nice gîndesc cînd le cadî din mînă. Căci chipul cu cari li sã aratã osmanii asupra moldovenilor au arătat ii îndestul de lumnat, încît cu dreptati sã zice pentru dînșii această poremie: „cã ii nu gonesc epurii cu cîinii, ci cu carul”, nice pre cal nu cautã sã-l prindã cu traista deșartã, căci ii au socotit cã iasti mai bine ca sã îmblînzascã întii cu măgulire pre taurul cel neînduplecat a moldovenilor al cărue sãlbătăcie de multe ori o cunoscãsã ii spre paguba lor. Decît sã-i înduplece cu sila pornirea lui, pentru cã ii au nãdăjduit cã el mai dupã vreme îș[i] va lepăda sãlbăticiia lui și, dupã ce va mai slăbi din putere, pre cu lesnire îl vor putea stringe în chingi.

Deci cu acest scopos i-au scãzut ii lui Bogdan g, fiul lui Ștefan cel Mare nice un obicei al mării după ce au închinat el țara Porții osmanicești, ci mai vîrtos încã i-au întărit pravilile celi politicești, cum și celi bisăricești a țării și i-au lăsat toati sãmnile acele de mărire domneascã ale țării și s-au mulțămît ca sã plăteascã el curții pre tot anul patru mii de galbini ca un sãmn de închinăciune. Și dupã moartea lui Bogdan, alegînd boerii domn pre fiul lui Ștefan z ca pre un drept moștean ce era, l-au cinstit osmanii și mai mult

17v//18r

Căci sultanul i-au tirmis lui sol pre comisul său cel mare și l-au heretisit, poftindu-i mult noroc la întrarea în domnie. Și i-au tirmis tuiuri, un sîngeac, turban și caftan domnesc și un armăsari împărătesc.

Celorlalți diadohi ai lui li s-au mai îngreunat dajdia, iar din obiceiurile mării n-au cutezat osmanii să smintească nimică sau să nu priimască alegere vreunui domn. Pînă cînd au găsit ii vreme cu prilej în zilele lui Ioan Armanul de au mai împuținat slobozaniile celi vechi și au aruncat în țară alti sarcini noî streine. Căci acest Iona, umblînd să facă oareșcari iznoavi și dobîndindu-l ii cu vicleșug în mîinile lor, l-au pedepsit cu moarti, neștiindu-să de cuvîntul ce i-au fost dat și așa au început ii apoi să pue țării alte legături mai cu tărie, hotărînd că de nu-ș[i] va ceri domnul întărire la domniia lui de la Poarta osmanicească, atuncé să să pedepsască ca pre un vrăjmaș al împăratului. Deci întru acesta chip, fiind scursă Moldova de putere ei, și vâzînd turcii că nu mai ari putere ca să să impotrivască la însărcinările lor, atunci ii îndată după aceia, supt stăpînirea lui Miron Barnovschi, au început a faci alti obiceiuri cu cari au însărcinat pre domni ca să meargă ii însuș la curtea împărătească să priimască 18r//18v

Sămnile domniei și la fieștecari trii ani să meargă la Înalta Poartă să să arati înaintea împăratului. Și pentru ca să să păzească aceasta mai cu amăruntul, pentru aceia de multe ori au schimbat ii pre domni și i-au scos din stăpînire, pri cari atîta s-au spăimîntat domnii, încît nu numai că îndeletnicesc bucuroși alegere la poartă după trecerea unui an sau doi ca să-și ceie învoire domniei ca o milă împărătească, ce încã de friica lăcomiei veziriului cer de bună vie ferman de învoire care cu lesnire să dă domnului, numai de nu ari veziriul un prepus la credința lui sau de nu face altul îmbiere cu vreo sumă mai mare de bani.

Atuncé veziriul dă sultanului un talhiș cu aceste cuvinte: „Fiindcă [n], domnul acest de acum al Moldovii s-au arătat atîția ani cu credință în stăpînirea sa și nice de răpunerea vieții sau a moșiilor Sali nu s-au ferit la slujbile împăratului și harajul obicinuit l-au plătit în toți anii deplin la norocita Poartă osmanicească și, osăbit de acestea, pre boerii și pre cielalți lăcuiitori ai Moldovii i-au stăpînit cu atîta bunătati și dreptati, încît ii cu necontenite jalube arată că sînt mulțămîți cu stăpînirea lui și să roagă împăratului ca să binevoește a-i înorii domniia lui. 18v//19r

Pentru aceia eu îl socotesc pre dînsul că iasti vrednic de mila împărății tale și aștept pre înalta poruncă împărății tali.”

Această scrisoare duce talhamciul la împăratul după obiceiul turcesc și după ce scrie împăratul didisupt cuvinteli obicinuite: amel oluna, adecă fie precum scrii, apoi trimite tot cu acest talhașciu iar înapoi la veziriul. Iar veziriul, măcar că au dobîndit voe de la sultan ca să înnoiască pre domn în stăpînirea sa, dară pentru ca să scurgă și să stoarcă bani mai mulți, să arată că cînd nu ar fi putut să facă nemică cu sultanul ca să-l înduplece spre acé triabă. Și încă și chihaiia că tăcere sa stă spre ajutoriul lăcomiei veziriului și chiamă la sine pre capechihaiiele domnului și le zice, cum că prin îndemnările și zavistelile altor slugi împărătești, s-au arătat sultan mai puțin plecat la aceasta decît avé ii nădejde și cum că mărie sa veziriul au făcut de vreo cîtiva ori aducere aminte împăratului pentru pricina aceasta și încă tot n-au luat răspuns desăvîrșit. Atunce capuchihaelile, văzînd această primjedie a domnului lor că le stă în cale, să aruncă la picioarele lui chihaiia și îl roagă ca cît îi va fi prin puțină să sté 19r//19v

pentru domnul lor, făgăduindu-i la urmă că îi vor mai mări darurile celi obicinuite ce sînt pentru dînsul și pentru veziriul. Și întru acesta chip joacă pre pielea bietilor moldoveni lăcomiia de cinste și lăcomia de argint. Și tot așa urmează pînă cînd li sã îndestulează mîndriia care ii stăpînește, împreună și lăcomiia banilor.

Și la urmă, învoindu-sã amîndoo părțile și unindu-sã pentru toati și pricepînd chihaiia că nu mai ari nimicã sã scurgã, atunce îi sloboade de la sini, dîndu-li nãdejde că li va curge bine treaba.

Și a doo zi trimite la dînșii pre o slujã a veziriului carile încã nu sã întoarce înapoi cu mîna deșartã și le face știre, cum că veziriul au dobîndit la urmă voe de la împãratul ca sã înnoiascã în stăpînire pre domnul lor și le poruncește ca sã vie la curte. Și mergînd ii la curte, întrã întii la chihaiia și dupã aceia și la veziriul, carile zice lor că împãratul s-au milostivit asupra domnului lor și, dupã aceia îi îmbracã cîti cu un caftan dupã obicei.

Dupã aceia, mai trecînd vreo cîteva zile, trimite veziriul la domn pre capușilarchihagasi sau pre altã slujã din curte cu hrisovul cel de înnoire domniei și 19v//20r

Hiuchim ferman ca să i le aducă lui la scaun. Hrisovul obiceiuesc ii să-l facă asămîne și acela pre carile îl dau ii domnilor cînd îi pun intii în scaun, numai cît în locul cuvintelor acestora: „din mila și îndurarea noastră ți-am dăruit domnia” zice „că din mila noastră ți s-au innoit și ți s-au întărit domniia.”

Iar porunca aceia s-au hiuchit ferman iatsi întru aceștiași chip: „Pre alesule dintre domni norodului celui ce credi în Hs și pre vrednicului dintre cé mai mari a neamului nazaresc, domnule stăpînitori de acum a Moldovii [n], ajungînd la tine acest ferman al nostru, să știi că atît slujbile tali celi credincioasă le-am văzut, cît și pentru credința ta cé tare ce ai cătră noi am înțeles, cunoscîndu-te în tot chipul că ești vrednic de mila și de milostivirea noastră, pentru aceia am dat poruncă ca să-ți înnoiască și să-ți întărească domnia Moldovii, puindu-te în stăpînire și dîndu-ți putere desăvîrșit asupra moldovenilor, supușii împărății noastre, către cari să te arăți cu dreptati ca și pîn acum și pre boeri și pre fieștecari lăcuatori ori din ce stare a fi să-i păzești și să-i aperi și să nu te lenevești a arăta făr de zăbavă Porții noastre ce cu totul pre luminată nevoile și greutățile și toati asuprelile lor și să fii

Fii gata a plini poruncile împărății noastre cari ți sã vor trimite, puindu-ți pentru noi toată vîrtutea ta cu toată rînduialã [*]. Și haraciul Moldovii de preste an sã-l trimiți deplin la vremea hotărîtã la visteriia noastră și te pãzește sã nu cugetezi sau sã urmezi într-alt chip și crede iscãlitorii noastri celi sfînte. Dat în Țarigrad, anul [n], luna [n].” Cãtre acest fãrmanmai adaoge și veziriul o scrisoare cu care înștiințează el pre domn, zicînd cã el, prin rugãmintele lui și rãștelãcul, i-au dobîndit mai la urmã înnoire domniei din mila împãratului.

Și luînd catiștibașa scrisorile aceste, viind cu poștã pîn [la] Eși și ajungînd la Galați, trimite om înainte, ca sã înștiințeze pe domn pentru venirea lui și pentru zioa aceia în care sã întrec în Eși.

Întru aceia zi îasã întru întîmpinare lui domnul cu toată curtea sa, o mie de paș[i] din oraș afarã și, întîlnindu-sã amîndoi, sã închinã unul la altul di pre cai, și merg alãture capiștibașa de-a dreapta care sã înțãlege la turci scara ce mai micã. Și sã întorc înapoi în oraș. Înainte domnului merg o slugã a lui capistibașa, carile duce în mîinile Sali fermanul împãrãtesc, invãlit cu o basma albã și caftanul domnesc pre brãțile Sali. Iar în urmã vine o ceatã

de 20v//21r

Mehteri împărătești și ceaușii fac cînd și cînd obicinuita strigaria și cu această orînduială sosind la curte și așăzîndu-să domnul în scaunul său cu toți boerii în divanul cel mari, scoati capțiabașa fermanul și îl dă în miinile lui. Iar el îl dă lui divan efendisi ca să-l cetească, cari toati să urmează asămine ca și la punerea domnilor, precum am scris mai sus.

Osăbit de înnoirea aceasta care să face după fieștecari trii ani și să numește mucarelul cel mare să mai face încă și altă înnoire pre tot anul care să numește mucarelul cel mic la care să face cu mult mai puțină cheltuială decît la cea care vom arăta mai jos. Însă la aceasta nu să înnoește hrisovul domniei, ci să trimite numai ferman nou cu o slugă de a veziriului din stare de mijloc căruie i să dă și bacșis mai puțin.

Cap E

Pentru scoaterea sau mazilirea domnilor

Fiindcă am vorovit pentru punerea și pentru înnoirea domnilor moldoveni, pentru aceia după dreptati toati să cei de la noi, cetitoriul cel poftitori de știință ca să arătăm și pentru mazilirea lor. Deci vom rămîne la acé 21r//21v

orînduială ce am arătat mai sus și din izvoarele care avem înaintia ochilor vom ispiti cu amăruntul obiceiurile care să urma în vremile vechi, cum și întru acestiia de acum la scoaterea domnilor.

În vecurile celi dintii în cari au început Moldova să fie domnie deosăbită nu să scotiia domnii nice chip din stăpînire și nice putia nimene să-i scoată pentru că ii stăpînia fără hotar asupra supușilor săi ca niște împăraț[i], pentru că puterea lor era moștenitoare, iar nu o dobîndia prin alegirea boerilor. Măcar că arată istoricii că unii din stăpînitorii Moldovii au fost izgoniți din scaun, însă aceasta s-au făcut prin tulburările celi din lăuntru, iar nu prin altă silă streină. Căci moldovenii nu voia să cunoască nașterea cé dintîi care pricinuește tulburările celi mai mari pre la stăpînirile Evropii și nice pravila pămîntului nu îngăduia ca să împărțască frații domniia între sine și era numai in voia părintească ca să lasă în diiată următori la scaun după moartia sa pre acela din fii săi pre carile voia el. Iar cînd vreodată să întîmpla să să împedice hotărîrea aceasta părintească prin vro moarti năprasnică sau cînd vro nemărginită lăcomie de cinste a fiilor domnului celui mort stîrnia gîlceavă pentru luarea domniei, atunce într-alt chip 21v//22r

nu putiea să fie, ci trebuia să rădice război și atunci acela lua domniia căruie slujiea norocul de biruia. Iar cel biruit, când putia să scapi fugind la Ardeal și în Țara leșască, căci în țările acestie avé domnii moșii și aștepta acolo pînă când găsiia vreme cu prilej ca să-ș înmulțască puteria și să-ș[i] întărească oștile. Și dintru acesta s-au pricinuit, de zic atit istornicii leșești cît și cei ungurești unul de altul chip că domnii moldovenești le-ar fi fost supuș[i] lor [*] și să silesc a o numi supunere care nimic altă n-au fost, fără numai oareșcari învoeli de pace.

Osăbit de aceasta s-au mai tîmplat cîtaodată la unii din domni de i-au scos boerii din scaun pentru tirănie sau pentru alti năravuri răli, pedepsindu-i uneori și cu maorti.

Iar afară de acestia nu era alt chip cu cari ar fi putut să să lipsască domnii din stăpînire, ci acela carile apuca să dobîndească schiptrul în mînă, îl și ținea fără de nici o sminteală, pîn[ă] la sfîrșitul vieții sale.

Această orînduială călcat întîi în zilele lui Petru E Rarăș, fiul cel afară de cununie al lui Ștefan cel Mare, igzonindu-l din scaun împăratul Suleiman, zicînd că ar fi aprins el cetatea Chilia și, încă trăind el, au pus în locul său
pre 22r//22v

[*] Zice Bișig că craii ungurești au supus Moldova supt dajdie mai înainte de turci, care fără de îndoială trebuie să să fie împrumutat de la istornicii cei ungurești, iar de iaste cu temei, nu știu asemenea ca aceasta să vedi și pentru leși mai jos Cap ?? [t].

Ștefan VII carele s-au arătat pre sine că iasti strenepot al lui Alecsandru I. Și asămine s-au tîmplat aceasta și că Petru VI Șchipul, că, alegîndu-l boerii domn după moartea ce strașnică a lui Ioan Armanul, îndată după aceia l-au scos turcii din scaun, iar, căindu-să ii la urmă l-au pus iar în stăpînire, netrecînd multă zăbavă.

Însă a tăia capitile domnilor obicinuia turcii foarti rar și mai vîrtos numai la vreo răscoală de țară cînd făcé vreunul, pîn[ă] cînd au căzut în mîinile lor puterea alegerii după fuga lui Miron Barnovschi, puind în stăpînire după plăcerea lor pre Ilie III, fiul lui Alecsandru IV. Căci după aceia n-au avut nice unul nenorocirea acé ră ca să fie ucis în scaun, făr numai Evstratie Dabija și tatăl nostru Constandin Cantemir. Cela ce ari poftă să cerceteză mai cu amăruntul pricina aceasta, caute deacã va voi la Cap 2 la Catastivul domnilor. [*]

Scoatire sau maziliria domnilor Moldovii să face mai asămine, adecã cînd hotărâște veziriul ca să scoată pre domn din scaun și dobîndind voe și de la împăratul prin talhaț, atunce foarti să păzăște ca să urmeză tainuit și nemănuu nu spune ca să știe, făr numai domnului acel nou. 22v//23r

[*] Mai sus la Cap. 2 pentru alegirea domnilor nice un cuvînt nu să pomenește pentru uciderea lui Evstratie Dabija și a lui Costandin Cantemir. Însă și la Istoria împărăției osmanicești, unde arată în scurt alcătuitoriul pentru viața tatălui său, nu zice nice un cuvînt de vreo moarti cu primejdie a lui, ci mai vîrtos zice cu înțăles că au murit la anul 1693 mart 23 [t]

pentru ca să nu oblicească capucăhaelile domnului celui din scaun să-l înștiințeze. Pentru aceia chihaioa veziriului poruncește domnului acelui nou ca să vie la curtia noaptia îmbrăcat cu alte straie și viind, îi poruncește ca să-ș[i] orînduiască caimacanii și să le poruncească să facă aceia ce au să urmeză după porunca împăratului. Și isprăvindu-să aceasta, orînduiește veziriul pre un capițiabașa ca să aducă fermanul la domn și să-l ducă pre dînsul la Țarigrad. Iar domnul cel nou trimite, împreună cu capițiabașa, pre unul din slugile sali cu cărți și cu porunca cătră caimacami și cu o scrisoare osăbită cătră toată boeriia. Iar lui capițiabașa i să mai dă și alti doî fermani, unul cătră domn și altu cătră caimacamii acei puși de domnul cel nou. Fermanul acela carele iasti cătră domnobicinuiește să fie alcătuit cu aceste cuvinte: „Pre alesule [mai evghinis] dintre domnii cei ce cred în Mesia și mai vrednic dintre cei mai mari din norodul lui Hs [pentru că domnilor celor maziliți li să dă asămine titlu ca si celor stăpînitori] carile ai fost mai nainte domn Moldovii, sfîrșitul tău să fie norocit. Ajungînd la tine porunca întru tot pre luminatei împărăteștii noastre măriri, căruie toată lume iasti ascultătoare, să să știe că tu prin 23r//23v

trîndăviia ta la slujbele noastre și prin lenevire la împlinire poruncilor mării noastre cei împărătești, te-[a]i făcut vinovat a tot feliul de pedepsi și de canonisire [cîteodată să adaogi și pedeapsă de moarti]. Însă fiindcă îndurarea și mila noastră iasti nemărginită asupra ta, pentru aceia am poruncit ca să-ți ei numai domniia și în locul tău să pue pre [n]. Deci tu, fără a mai zăbovi un ceas sau o clipită, să te ridici cu toată casa, cu slugile și cu averea și să vii la pragul Porții împărăției noastre cei cu totul pre luminată și te ferește să nu cugetezi sau să urmezi într-alt chip și credi iscăliturii noastre cei sfinte. Dat în Țarigrad, anul [n], luna [n].” Iar fărmanul cel ce iasti cătră caimacamii iasti cu aceste cuvinte:

„Aleșilor dintre boerii norodului Mesiei [n], sfîrșitul vostru să fie bun! Ajungînd la voi fărmanul acesta al împărăteștii noastre mării, să știți că ne-am înștiințat că [n] domnul vostru acest de acum s-au arătat leneș la împlinirea poruncilor noastre și slujbii noastre nu li bagă în samă și nu ari purtare de grijă pentru norod și pentru boeri, neapărînd pre supușii noștrii precum să cuvine, nefăcîndu-le lor dreptati 23v//24r

Ce mai vîrtos îi asuprește și îi scurge în tot chipul. Pentru aceasta, milostivindu-să asupra voastră mila noastră că nemărginită, am poruncit ca să-l scoată din stăpînirea domniei și să-l ducă la pre-luminată Poarta împărății noastre. Deci voi trebuie să ascultați de fărmanul acesta al nostru și pre pomenitul domn ce l-am scos din stăpînire să-l dați cu toată casa lui, slugile și averea în mîinile lui capițibașa al nostru ce l-am trimis acolo pentru această pricină. Însă vă păziți ca să nu vă arătați cătră dînsul cu necuviință sau să luați cît de puțin din averia lui. Osăbit de aceasta să împliniți fără de apărare toate aceli ce va porunci din porunca noastră domnul vostru acel nou [n] și vă păziți să nu cugetați sau să urmați într-alt chip și credeți pecetii noastre ce cu totul pre sfinte dată la Țarigrad, anul [n], luna [n].

Și cînd au turcii frică ca să nu facă domnul vreo răscoală, înțelegînd pentru mazilirea lui, sau să nu fugă pre la stăpînirile celi creștinești de prin împrejur, atunce dau poruncă sarascheriului de Babadag sau pașii de Bendir ca să dei lui capițibașa vreo cîțiva ostași cu cari să poată apuca pre domn și cu bună strajă să-l tremită la Țarigrad.

Și deacă sînt toate lineștite în toate părțile și cînd nu iasti pricină la mijloc pentru care să fugă domnul, atunce 24r//24v

vine la Eși numa sîngur capițiabașa cu poștă cu acele doo fermane și cu atîta grăbire încît ii iasti prin putință și pre cale tînuiește el pricina pentru cari iasti trimis, mai vîrtos după ce sosăște la Galați cari iasti orașul cel dintîi a Moldovii despre Thracia și pentru ca să apuce pre domn făr de veste, zice că iasti trimis cu altă poruncă. Și așa îș[i] întocmește mergirea sa, încît chibzuește să sosască în eși mai nainte de amezăzi la care vreme toți boerii să află adunați la curte. Și așa, sosind el drept la curtea domnească și întrînd în Divan, heretisăște acolo pre boeri ce sînt adunați și dă fermanul în mîinile caimacamilor cari sînt orînduiți de domnul cel nou pre cari îi arată lui cu degetul o slugă a domnului celui nou carile iasti trimis cu dînsul îmbrăcat în strae turcești. Și cînd dă el lor fermanul, le zice așa:

„Domnul vostru iasti scos din întărire, deci să ascultați poruncile domnului acestui nou”.

Și apoi, heretisindu-i în numile domnului celui nou, le dă sluga scrisoarea și porunca stăpînului său și la urmă, adunîndu-să toți boerii în spătărie, intră și capițiabașa acolo, eșindu-i domnu întru intimpinare pîn la ușă și, închinîndu-să puțin unul cătră altul 24v//25r

Poruncește domnului capițiabașa ca să sue în scaunul său, fiindcă ari să-i vestească o poruncă împărătească. Și domnul iasti ascultător la această, măcar deși pricepi din urmările acesti că va să-i facă mazilire și să așază în scaun nemaizicînd nemic, făr numai aceasta:

„Fie porunca pre milostivului și întru tot pre luminatului împărat!” Și după aceia scoati capițiabașa fărmanul și îl dă domnului, iar el, aducîndu-l la gură și la frunte după obicei, îl dă lui divan efendisa ca să-l cetească. Și în vremea cetirii, să scoală domnul și capițiabașa, împreună și toț[i] boerii și, după ce să cetește fermanul, ia capițiabașa pre domn de sisioară și îl scoboară din scaun și îl pune lîngă dînsul pre alt scaun mai jos. După aceia să întoarce și domnul cătră capițiabașa și îi zice așa că el iasti datori împăratului cu nespusă mulțămire pentru că n-au voit să pearză pînă în sfîrșit pre sluga sa cé netrebnică, ce voește ca să-l înveța numai cu pedeapsă lină și cum că el toati aceli ce sînt hotărîte pentru dînsul, le așteaptă plecat și îș[i] cunoaște greșala sa, însă nu să deznădăjduește cu totul de la mila împărătească. Încă și altile ca acestia care socotește el că sînt pentru gustul turcilor. Și după ce îș[i] isprăvește vorba, lasă capițiabașa în sama boerilor 25r//25v

pe trii zile și le poruncește ca să-i a fi prin puțință așa de în grabă să facă gătire pentru trăsuri și pentru alti lucruri ce sînt trebuincioasă la drum. Și, orînduind el aceste, merge de acolo la conacul care i să gătește de cătră caimacani, iar domnul rămîne în curtea sa trii zile după aceia și are toată puterea domnească ca și pînă mai înainte, dîndu-i și boerii asămine cinste ca și cînd era în scaun. Iar, îndrăznind cineva să să arati cătră dînsul cu necuviință sau cît de puțin nebăgători în samă, atunci el, făr de sminteală poati să zdrobească ciolanile acelue cu topuzul sau buzduganul ce i s-au dat lui de la sultanul cînd l-au domn și încă și cu sabiia sa, tăind el pre vreun boeri, măcar și din cei mai mari, însă numai cu însuș[i] mîna lui. Atunce nice de cătră împăratul nu i să socotește greșală, pentur că turcii au această parimie: „O peatră care au fost odată pusă în vreo zidire, rămîne tot peatră de zid și poati să vie o vreme în care să fie iar de trebuință la vreo zidire.”

În cuprinderea acestor trii zile, acei ce sînt orînduiți de către caimacani poartă grijă pentru cai, trăsuri și alti ce sînt trebuincioasă la drum pentru rînduirea domnului. Și trecînd zilele aceste de vadé, purcedi domnul din Eși spre Țarigrad cu toată casa și 25v//26r

Neamul și averea sa, din cari nimeni nu cutează înainte ochilor săi să ia, măcar preț de un ban. Și esă din curte pre poarta cé mică ce iasti despre amezăzi și toți boerii și dregătorii de oaste îl petrec o milă de loc din oraș. Și descălecînd di pre cai, ii sărută mîna cu mare evlavie și să despărțasc, luindu-și voe de la dînsul asămine ca și cînd ar fi șăzători în scaun. Iar el le mulțamește pentru cinstea care i-au arătat și îi sfătuiește cu politică după obicei ca să fie ascultători la poruncile împăratului și a domnului celui nou.

Și după aceia să întorc boerii iar înapoi în Eși și și lasă pentru dînsul doi petrecători ca să-i poartă grijă pentru conac și pentru gătirea measii.

Întru această călătorie să păzăște capițibașa ca să nu să întîlnească domnul nou cu acest mazilit, iar, tîmplîndu-să una ca aceasta, atunce acela încunjoară pre acesta și îi face loc și după ce trece Dunărea dincolo, are voe ca să trimită înainte la Țarigrad pre unile din slugile sale, la veziriul și la alți prieteni buni, deacă are ca să-i înduplece pre cei mai mari de la Poarta osmanicească. Și aceia cînd știu că vor sătura lăcomie de bani acelor ce sînt în cîrmă, atunce pre cu lesnire dobîndesc poruncă cătră capițibașa ca să ducă pre domn la 26r//26v

palatul său. Iar deacă nu pot dobîndi poronca aceasta, atunci, ajungînd capiţibaşa cu domnul la cetate, aşteaptă cu tăcere pîn[ă] cînd face înştiinţare cu unul din slugile sale lui chihaiia că au adus pre domn pîn acolo şi aşteaptă poronca veziriului, chip sa urmeză cu dînsul. Şi cînd iasti domnul pîrît pentru vreo greşală mare sau cînd voesc turcii ca să scurgă bani mai mulţi de la dînsul, atunce să dă poruncă lui capiţibaşa ca să-l străjuiască. Şi acesta să face numai atunce cînd voesc turcii să urmeză cu dînsul mai cu milostivire în casa lui capiţibaşa sau a lui başbachicului, adecă a visternicului. Iar cînd voeşte împăratul ca să sîmţască domnul mînia lui, atunce îl bagă pri dînsul în celi şapte turnuri, la care loc nimeni altul nu poate să şadă la prinsoare, făr numai acela carile iasti pus cu poronca împăratului. Însă măcar că fie el orişiuunde la popreală, tot nu poati cu lesnire să scapi făr numai cu bani mulţi şi daruri mari.

Şi la urmă, după ce scapă, trăeşte slobod în palatul lui, pîn[ă] cînd mai găseşte vreme cu prilej ca să ia domniia şi măcar că să află scos din domniia, dar cînd merge la bisărica patrierşască, şadi în strana cé domnească în care nimeni altul nu poati să şadă, făr numai cînd iasti la Tarigrad vreunul din ceielalţi patriarhi [*]. Asămine 26v//27r

[*] Lesne să vedi că cuvîntul patrarhi nu ari nici o înţălegire ce [ilizibil] ce va să zică domn de Moldova. [rînd nepozat ☹]

cinste are și doamna lui, avînd șala bisâricii strană osăbită pentru dînsa cari iasti mai sus decît celilalte strani. Osăbit de aceastia îș[i] zidăște și casă după plăcerea lui și o împodobește precum îi iaste la putința și are petrecere slobodă cu solii cruților Evropii, adecă a franțozilor, a englezilor și a veneții și a altora, pentru că turcii cred că unul ce să află trăind în Țarigrad nu poati să facă nice o lucrare împotiva Porții osmanicești. Și cînd merge undeva, ia cu sine patru sau și mai mulți din slugile lui și cînd voiește încalecă pre cal împodobit cu celi mai frumoasă tacîmuri și împreună cu toati slugile Sali poartă îmbrăcăminte ori din care floare. Iar celorlalți creștini le iasti poprit să poarti haine verzi și ciobote galbine. Și cînd merge el la curtea veziriului descalecă la scară și i se dă titlu domnesc de cătră chihaiia și de la alții și i se dă café și altile după obiceiul turcesc, dîndu-i toată cinstea care obicinuiesc turcii a o da domnilor celor stăpînitori. Și mai nainte avé atit beizadelile cît și domnii cei maziliți de la visteriia împărătească o leafă hotărîtă pre toată zioa de la cincî pîn la zăce taleri, însă mai la urmă s-au rădicat acest obicei. Și de bir iasti slobod cu toț[i] oaminii lui pîn acum și toati 27r//27v

Viderat sã-ș[i] facã vin pentru casa lui, iar sã-l vîndã nu iasti volnic. Însã aceasta nice domnii n-au cerut niceodinioarã, pentru cã la moldoveni și mai ales la obrãzile celi mari tot feliul de neguțãtorie sã socotește a fi lucru necinstit, osãbit de neguțãtoria de pîine ce o fac pre moșiile lor.

Și atunce are un domn și mai bunã norocire cînd nu i sã vãdește vina pentru care l-au mazilit, ce saturã numai lãcomia veziriului, pentru cã dupã turcescul obicei, schimbîndu-sã veziriul foarte des, pentru aceia veziriul cel nou, ca sã descoperã înșãlãciunea și vicleșugul celuilalt veziri, face îndatã cercetare pentru cele ce au luoat acela cu strîmbãtate și piste suma hotãrîtã de la domnul Moldovii și Țãrii Românești și pentru ca sã mai mãreascã vina aceluia, de multe ori iartã pre vreun domn cu grãșali mai mici și descoperã lãcomiia celuilalt ca sã dei a înțãlegi și pentru îndestularia lãcomiei lui.

Cap. Z

Pentru boeriile moldovenești și pentru stãrile lor

Fiindcã pîn[ã] aice am pomenit de multe ori pentru boerii 27v//28r

Moldovii, precum și în capitolele următoare avem să vorovim încă și mai de multe ori, pentru aceia socotim că va fi de trebuință ca să arătăm cetitoriului celui iubitor de știință și pentru boeriile lor.

Li să numesc în limba țării boeri cari nume iasti împrumutat de la sloveni prin schimosire cuvântului celui drept slovenesc boliari. Noroadele slovenești obicinue în vremile vechi a numi cu acest nume pre toți magnații lor. Iar izvodire boirilor iasti neștiută și întunecată pentru lenevirea istoricilor moldovenești, numa cât adeverează pildeli noroadelor celor de prin împrejur a sirbilor și a bulgarilor, cum că dregătoriile lor sînt cu mult mai vechi decît descălecarea Moldovii. Însă stăpîniorii acei de demult a Moldovii nu împărție dregătoriile celi mai alesă a curții așa desăvîrșit pre la boerii lor. Iar precum să urmează în zilele de acum sînt așăzati de Alecsandru I cel Bun, după ce au trimis de la Ioan Palăologul titlu despot și coronă crăiască, voind ca să-ș[i] întocmească toată curte sa după orînduiala curții împărâtești. Și povestirea aceasta o va crede fieștecarile pre lesne, numai de va alătura cu amăruntul cu boeriile aceste de acum a Moldovii pre aceli ce era mai nainte la împărații grecești, pre care 28r//28v

le-au scris Curopalat și Gheorghii Codin într-o carte osăbită. Și apoi acela va afla la amîndouă tot un nume și tot o slujbă a boerilor celor mari care atît la Divan stau lîngă domn, cît și prin ținuturi, împlinesc poruncile lui și slujesc curții.

Drept aceia i să împărțesc acum în Moldova ca și odineoară la greci în boeri de sfat și în boeri de Divan.

Boerii de sfat, adecă aceia care sînt în trebile țării sfetnicii cei din lăuntru a domniei sînt acești șapți, adică:

1. Logofătul cel mare iasti înaintea tuturor celorlalți și la toate sfaturile iasti prezident și director care pune întîi celorlalți sfetnici pricina aceia pentru cari iasti să facă sfat din porunca domnească și după ce aude el hotărîrea fieștecăruie înștiințază pre domn pentru sfatul ce s-au făcut. Și cînd iasti trebuință ca să fie domnul rugat în numele tuturor boerilor pentru oareșcare pricină, atunci numai sîngur el poate să facă această arătare și pentru aceia i s-au și dat nume grecesc logotheta. El mai are și trebuința hotărîtului și desfacerea pricinilor, atît pentru stăpînirea moșiilor cît și pentru datoriile cari iasti pentru munca lor. Și curtenii încă sînt sub stăpînirea lui, adecă 28v//29r

aceia cari încă n-au ajuns în starea boierească. Și spre sămnul boerii sali poartă la grumaz gherdan cu lanț de aur și în mîna sa toiag aurit. Și cînd era Moldova deplin în floarea ei, era supt această boerie și oblînduirea cetății Moncastron ce sã zice acum Ackerman. Însã după ce au luat turcii cetatea de la moldoveni, i s-au dat zăciuiala din ținutul Cernăuțiului.

2. Vornicul sau guvârneul de Țara de jos are purtare de grijă la curtea domnească pentru toati trebile aceștii eparhii și are supt sine toati curțile celidregătorești ce sînt în partea aceasta a țării. Și înainte lui sã aduc toati pricinile de judecata politicească, el rãspunde la pricinile celi de osîndire și poati sã hotărască pedeapsa morții la tîlhari, la ucigaș[i] și la prădători de bisărici și la alți făcători de răli, fãr sã întrebî pre domn. Spre semnul boerii lui poartă toiag aurit. Și odinioarã cînd era Besarabiia a Moldovii, era asupra lui oblăduirea cetății ce sã zice Chilia, iar de cînd s-au luat Besarabia de la moldoveni, i s-au dat Bîrladul supt stăpînire. Însã pentru cã el trebuie sã fie neconținut la curte după slujba ce are 29r//29v

puni în locul său pre alți doi din boeri.

3. Vornicul de Țara de sus ari asemenea putere în eparhiia sa ca și vornicul de Țara de jos și încă poartă în mâini toiag aurit spre cinstea boerii sale și supt stăpînirea lui iasti ținutul Dorohoiului.
4. Hatmanul sau arhistratigul a toată oastia. Această dregătorie o avé în vremile împăraților grecești [spațiu lăsat liber de vreun rînd] cel mare a curții împărătești. El iasti vîrful a toată călărimea și ari supt stăpînirea sa pre toată oastia cé cu leafă, atît călărimea cît și pedestrimea. Are oblăduire asupra ținutului Sucevii și cînd merge la curte poartă în mâini toiag aurit.
5. Postelnicul cel mare orînduiește toati în curtea domnească și ari supt sine pre toati slugile celi din lăuntru a curții și pre călărașii cari sînt orînduiți pentru poșta Țarigradului și a Crâmului ce sã numesc beșlii. La sfatul cel de taină nu ari el loc de șideri, nice cuvînt de răspuns, însă de multe ori iasti și el priimit ori cu învioala celorlalți sau din porunca domnească și atunce trebuie sã-l socotească vechil în locul domnului. Și ari purtari de grijă ca sfetnicii ceilalți cît de curînd și după voința domnului sã hotărască pricinile celi mai pătrunzătoare a țării. 29v//30r

El ari oblăduirea asupra Eşului și iasti cel mai dintîi judecători a lăcuiitorilor lui și la curte poartă toiag de argint.

6. Spathariul cel mari iasti orînduit asupra celor purtători de spatha domnească și are stăpînire preste jumătati ținutului Cernăuțiului și la praznicile celi mari ce sã zic despotime sã îmbracă în haine de fir și cu un turban cu pietri scumpe. Și la vremea în cari ascultă domnul dumnezeiasca liturghie și cînd șadi la masă poartă spatha domnească.
7. Paharnicul cel mare la praznicile celi mari dă el întii domnului pãharul cu vinul și are supt sine pre cialalți paharnici și toati viile domnești mari în purtarea sa de grijă, silind ca sã sã lucrezã cu rînduialã și sã sã culeagã la vreme și pentru aceia toți vierii stau supt stăpînirea lui și nimãnuu nu iasti slobod în toatã țara cîți culeagã viia sa, pîn[ã] nu va lua voie de la dînsul prin oareșcari dar mic, cari voie sã dă de la dînsul mai ales la 14 zile a lui septevr. Și aceasta îi aduce lui destul venit. Și osăbit de acestea are și stăpînire asupra ținutului Cotnariului.

Cu acești șapte sfetnici sã mai socotește și

8. Visternicul cel mare. El strînge banii venitului țării și plătește acolo unde i sã poruncește de cătrã domn și are sama cheltuielilor și a veniturilor și toți scriitorii vesteriei, ce sã zic dieci de visterie 30r//30v

trebuie să asculte de poruncile lui. Și numai pentru că are la mîna sa cheile dela casa sfatului de taină, pentru aceia să socotește și el al optulé între sfetnici, însă nu are între dînșii nice loc de șidere nice cuvînt. Iar cînd iasti la sfat vreo pricină de ali visterii atunci șadi și el împreună, însă nu pentru ca să fie și el îndreptători sfatului, ci numai ca să audă poruncile celorlalți și să le împlinescă.

Starea a a boerilor de Divan

După acești opt sfetnici sînt boerii de Divan care să osăbesc în trei stări. Starea cé dintîi care sa număsc boerii mari sînt aceștie:

1. Stolnicul cel mare iasti orînduit asupra cuhniei domnești și presti oamenii ei și orînduiește bucatile pentru masa domnească pre la sărbători și alti vesălii a curții și le încredi pre dînsele prin gustare și stă la masă pîn la al triile păhar. Și osăbit de alti venituri, i se mai dă de la kuhne domnească și celi trebuincioasă pentru masă.
2. Comisul cel mari are în purtari de grijă toati grajdurile și tacămurile cailor și slugile lor, herarii și carătașii. Și iasti orînduit preste braniște un șăs pentru fânaț ce iasti pre Prut și poartă grijă 30v//31r

De să cosăște acolo fânul pentru grajdiul domnesc și de acoli iasti hotărît pentru dînsul un venit anume. Priste acestia mai are încă la trii ani cîti 20 de taleri de la fieștecari moară cu dubas de care sînt mulțime pre Prut.

3. Medelniceriul cel mare de la praznicile și vesăliile celi mari, dă domnului de spălat înainte de masă și ari pre jumătati din venitul de la Ștefănești.
4. Cluceriul cel mari care s-ar puté zice și ispravnic mare a curții, iasti asupra tuturor cămărilor domnești în cari să păstrează legumile, untul, mieria, cascavali, sare și altile ca acestia și poartă grijă ca să să strîngă toati acestiia la vreme lor și să li păstrezi bine. Și dă dintr-însele cînd iasti trebuință și cînd îi poruncește domnul. Domnul i-au rinduit lui zăciuiala oilor ce țin lăcuitarii țaranui de pre lîngă munte.
5. Sardar campiduț ce să înțălege general laitenant după obicinuirea limbilor Evropii iasti mai mari poruncitori preste călărime din ținutul Lăpușnii și Orheiului și a Sorocii și apăra țara ce iasti între Prut, în ytre Nistru și între Besarabiia de năvălirile tătărălor de Crăm și de Bugeac.
6. Suldțeriul cel mari iasti asupra căsapilor și are datorie ca să aibă purtare de grijă să fie vită de tăet pentru masa domnească și să împărțască carnea 31r//31v

[rînd nepozat] și poartă grijă ca să pue prin jur.

7. Pitariul cel mari iasti asupra pitarălor și poartă grijă ca să fie făină și ca să să facă în toati zilele piine proaspătă atît pentru masa domnească, cît și pentru ciialalți tainții.
8. Șatrariul cel mare are purtare de grijă pentru corturile domnești și la drum pentru armile celi mari și celi mici, așază taberile și are adecă slujbă atît ca un feldțigmaister cît și ca un general cfartirmaister.
9. Armașul cel mari iasti poruncitori celoralalți armași cari sînt ca vreo 60. Cînd iasti neștine judecat spre moarti, atunce ari el datorie ca să poarti grijă a să împlini hotărîrea domnească. Piste acestea mai are purtare de grijă și pentru temniță și pentru tabulhana, adecă musichiia ianicerească.
10. Logofătul 2 iasti în locul logofătului celui mari și cînd ari acesta împedecari de alti trebi maimari, atunce pune el pre acesta în locul lui ca să hotărască pricinile moșiilor.
11. Ușeriul sau portariul cel mari iasti asupra celoralalți ușeri și poartă grijă pentru capițibași 31v//32r

Și [rînd nepozat] trimis de veziriul de la curte împărătească.

12. Aga e aminte pentru străjile din Eși și iasti poruncitori preste simenii de scuteală care slujăsc făr[ă] leafă, numai pentru ca săfie slobozi de bir. El hotărăște pricinile celi mai mici a lăcuiitorilor din Eși și cînd întîlnește pe uliță un om necuvios sau bat, îl pedepsește pre loc, măcar să fie oriunde. Priste aceste mai săvîrșăște el toati aceli ca și un ianiceri aga la turci.
13. Postelnicul 2 isprăvește slujba postelnicului celui mare și é aminte preste toată curtea. Însă slujba lui cé mai aleasă iasti ca să ducă înlăuntru la domn pre boerii cei mari care sînt scoși din slujbe și pre ceielalți dregători a țării și cînd are vreunul să să roagi pentru ceva la domn, atunce el are datorie ca să ducă înlăuntru cerire lor și să li aducă răspunsul înapoi.
14. Logofătul 3 sau sacretariul domnesc pecetluești scrisorile domnești cu pecetea cé mică, le scrie și le dă la domn ca să li iscălească și iasti orînduit preste cămară și priste uricari, adecă scriitorii cei de hrisovuri. Isprăvește pricinile mănăstirilor și duce înlăuntru la domn pre mitropolitul, pre episcopi și pre alți bărbați bisăricești și cînd vin soli de pre la alti curți, atunce el ari purtare de grijă pentru dînșii 32r//32v

ca să li să facă țăremoniile obicinuite a curții și poartă pecetea la sine în lanți de aur cu cari pecetluește el anaforarile sau hotărârile celi de judecată pre cari le isprăvește logofătul cel mare la mîna sa.

15. Căpitanul de dărâbani povățuiește pre dărâbani, cari nume iasti alcătuit din cuvîntul nemțâsc trabant și să înțălegi pedestrișii care țin strajă la curtea domnească, el cearcă străjile zioa și noaptia, le rînduiește și le schimbă și cînd lipsăști aga din oraș, atunce rămîne el deplin în locul lui.

Toți boerii aceștie pominiți sînt starea 1 și să numesc boeri mari. Și osăbit de puterile cari au ii după ofichia sau dregătoriia lor, mai au încă și această putere ca în toată Moldova pre unde sînt cu așăzarea să judece pre a lor supuși și să le desfacă pricinile. Însă boerii de stare 2 și cei de stare 3 nu au puteria aceasta.

Sardariul, logofăcut 2 și logofătul 3, postelnicul 2, cum și căpitanul de dărâbani, măcar că sînt supt ascultarea altora și au asămine slujbe ca și boerii cei mai mari care au asămine nume de boerii și n-ar fi mai mult să fie socotiți în starea 2. Însă pentru că slujbile lor le dau mai multă cinste decît a celor din starea 2 și pentru că în toati zileli sînt mai 32v//33r

Mult pre lângă domn, pentru aceia au șiderea lor între boerii de stăria această dintii. Osăbit de aceștie să mai socotesc întru această stare și vameșul și caminariul cari strîngi la sine zăcuiala domnească din ceară. Însă nice unul dintre dînșii n-au loc hotărît în Divan, ci trebuie să sté unde li poruncești lor domnul, însă mai sus de sardariu nu pot încâpé.

Starea 2

A boerilor de Divan

Spathariul poartă spatha domnească în sărbătorile celi mai mici și, în lipsirea spatariului celui mari, isprăvește toată slujbeli lui.

Paharnicul 2 asămine urmează în slujba paharnicului celui mare și mai ales are purtare de grijă pentru viile domnești ce sînt pre lângă Huș[i] și pentru lucrarea și pentru culesul lor ca să fie la vreme.

Visternicul 2 poartă sama cheltuielilor vistierii trii luni după visternicul al triile și să scadi la vistiernicul cel mare, cari orînduială asămine să urmează cu toții ceialalți slujbași iconomi.

Stolnicul 2 are purtare de grijă în toate zilele pentru cuhniia domnească, orînduiește bucatili pentru domn, le așază pre masă și le încredi întii prin gustare. 33r//33v

Comisul 2 face slujba comisului celui mare și în toate zilele are privighere pentru grajdul domnesc și când voește domnul să meargă, atunci pune el șaoa pe cal și îl duce înainte lui. Leafa lui iaste a tria parte din venitul comisului celui mare.

Medelniceriul 2.

Cluceriul 2.

Suldțeriul 2.

Fățniceriul 2 și

Pitariul 2, asămine ca și vistiernicul 2 trebuie să-și poartă slujba trei luni după dregătorii din starea 3 ce sînt cu asămine nume.

Armașul 2 are izvod pentru toți cei ce sîd la închisoare și au să să pedepsască și îl arată la domn în toată sara și îl întrebă să poruncească ceia ce are să urmeză cu robii. Și când iaste să să aducă neștine înaintea domnească pentru vro greșală, atunci el, împreună cu vreo cîțiva armășani aduce pre unul ca acela.

Ușeriul 2. În lipsirea ușăriului celui mari poartă grijă pentru toată slujba aceluia.

Boerii de stare 3

Postelnicul 3 să află zioa și noaptea în curte domnească 33v//34r

Împreună cu alți doi postelnici și slujba lor iasti cînd are domnul să zică ceva postelnicului celui mare, atunce duc ii porunca la dînsul. Însă și pentru alti porunci domnești cari li să spui lor de cătră slugile domnului, petru aceia acești trii au voe slobodă ca să între în cabinetul cel mare cari la alți boeri nu iasti slobod.

Spatariul 3. În toati zilile poartă spatha domnească și pentru aceia, osăbit de boeiriia lui mai are și alt nume de dregătorie între slugile domnești.

Paharnicul 3 iasti asupra viilor domnești de la Bacău și de la Trotuș și poruncește vierilor ca să culeagă poama la vreme și să o calce.

Visternicul 3 iasti supt ascultarea visternicului celui mari și iasti datori ca să-i dei samă pentru slujba dregătoii Sali. Și după ce poartă visternicul cel mare sama cheltuielilor visterii, trii luni apoi o dă acestue și, purtîndu-o și acesta o lună, o ia di la dînsul în samă visternicul 2 și acesta, precum am zis i-au pus după trecerea unui sfert de an odată iar visternicului 3. Și acesta iar după 30 zile îș[i] dă sama acé încredintată lui vistiernicului celui mari. Și întru acest chip necontenit să 34r//34v

treci slujba visteriei prin acești tri visternici. Așa cât, purtîndu-o cei doi mai mari cîti trii luni ajungi și la acesta mai mic doî luni.

Asămine orînduială să păzește și la celilalti dregătorii, precum vom arăta mai jos.

Comisul 3 are asămine slujba ca și comisul 2.

Suldțeriul 3 și

Jădniceriul 3 fac slujba celor mai mari cu numile aceștii boierii ca și visternicul 3, ajundîndu-le slujba întotdeauna a patra lună.

Cămărașul de suldțerie împărțăște carnea după cîntar.

Cămărașul de jătniță ari sama pentru pîinea care iasti în jătnițele domnești și pentru leafa sa are de fieștecare car cîte 30 asprii.

Vornicii de poartă sînt patru cu șiderea din afară de curte și desfac acolo pricinile celi mai mici, pedepsesc pre curve și pre fimeile cari cu sila să rușinează cu păcatul curvii sau de bună-voe să pleacă a fi țiiitori, le împreănă cu cununie cu făcătoriul păcatului cînd sînt de stare mai proastă, iar cînd vreo parti iasti obraz mai cinstit, atunci îi științează ii pri domn. Și cînd șade domnul în scaunul de judecată, stau și ii de o parte și 34v//35r

Zic norodului să tacă, aduc în Divan pre jăluitoari și cînd vreunul dintru aceia zăbovește și nu vine împreună cu pîrîșul la vade înaintea domnului, atunci îi pre acela îl însămnează în condica lor, pentru că cel ce nu să arată la vade, să face prin aceia vinovat neascultători cătră domnie și iasti rămas de judecată. Și pentru slujbile aceste li să dă lor ca o leafă adetiul din tîrgul Romanului. Pre toți boerii aceștie pîn[ă] aici îi ține țara pentru slujbeli domnești și pentru aceia rar poati să ajungă vreunul la acești dregătorii de nu va fi neam de boeri, măcar de și iasti la voia domnească ca orișicui, încă și celor mai proști să dei vreo boerie de aceaste.

Jupînesile lor au fieștecari lorc de șidere în șala doamnei de harim, după starea și boeriia bărbaților săi.

Osăbit de boerii aceștie obicinuiți ce am zis mai sus care sînt în trebi la curte domnească, mai au domnii și slugi de casă, cari să cheamă boernaș[i], cari nu numai din neamul boeresc, ci și din birnici și din oamenii cei mai de jos să primesc întru această stari prin cari asămine dobîndesc putere și volnicie boerească 35r//35v

Aceștie sînt:

Cămărașul cel mare iasti asupra slugilor cabinetului celui mari și asupra visteriei domnești cari iasti osăbit de cielaltă visterie a țării. El dă porunci pre la curtenii ceia de la cămară și pre la boerii cei din starea cé mai mică, pune cumpeni și măsuri negustorilor cu cari trebuie să-și vîndă marfa lor și ia aminte ca să nu vîndă cu alti cumpene și cot viclean și pedepsește după pravilă pe călcători. Însă și negustorii cazaclii care aduc marfă în Moldova din orașale căzăcești și din Rosiia stau supt porunca lui.

Vatavul de aprod iasti asupra aprozilor de Divan și ari mai asămine slujbă ca și un ceauș bașa la Poarta osmanicească. El împlinește datoriile celor jăluitori cu volniciia Divanului și la toți cei ce sînt judecători la Divan le arată el locul lor. Și pentru sâmnul dregătorii lui poartă în mîinile Sali bici cu mănunchiul învălit cu argint.

Vatavul de stolnicei iasti mai mare presti slugile mesii și cînd duc aceștie bucatili din kuhne la masa domnească, merge el înainte lor, ținînd în mîinile Sali bici, însă nu legat cu argint.

Vatavul de paharnicei iasti poruncitori presti paharnici 35v//36r

Adecã acei ce dau pre la boeri paharãle cu vinul la masa domneascã sau pre la alti ospețã

Cupariul dã domnului în toati zilele pãharul cu vin cînd șadi la masã și iasti mai mare presti pivnițe din curte. El dã pre la crãcimari mãsura dreaptã, însãmneazã cu pecetea domneascã și cînd gãsește pre cineva vînzînd vin cu mãsura mai micã decît acé poruncitã, atunce pe acela îl pedepsește dupã pravilã.

Ciohodariul poartã grijã de încãlțãminte pentru domn și pentru toatã curtea și domnului îmbracã și desbracã el ceobotile și are supt sine pre toți cismari din Eși.

Medelnicerii aceștie sînt obicinuiți trii sau patru și în toate zilele pun masa domneascã, gãtesc de spãlat și au supt paza lor toati argintãriile mesii, blideli, talgerile și pãharãle, cum și fețele de masã, șãrvetile și alti poadobã a mesii.

Cãmãrașul din lãuntru are la mîna lui haineli și juvaerurile domnești și iasti mai mare preste slugile cãmãrilor celor de jos.

Vatavul de copii iasti asupra slugilor de la cãmara cé cu arme și din Divan și venitul lui curge din slujbile lor, pentru cã aceștie sã trimit foarti des 36r//36v

Pre la boeri ce sã aflã la țarã și sînt chemați de domn și vatazul lor are cîti un leu din șasã lei, care le dau lor fieștecari boer chemat dupã obicei.

Cãmãrașul de dulceț[i] poartã grijã ca sã sã aducã sara pe masa domneascã mîncãrile celi lucrati în zahar și alti dulceți și ari porțãlanul supt mîna lui.

Cãmãrașul de rafturi are asupra sa șeile și frînile sau rafturile celi împodobite cu aur și argint și toati alti podoabi a cailor.

Pivnițãriul iasti mai mare preste slujitorii de la pivnițã, iar el stã supt ascultaria cupariului. Și butnarii și alți oameni cari lucreazã la pivniț[ã] sînt supt mîna lui. Și pentru leafa sa ari drojdiile vinului din cari face rachiu.

Logofãtul de vistierie iasti poruncitori celorlați scriitori de visterie și pãstreazã catastivele cheltuielilor și stã supt ascultare visternicului celui mare.

Cãmãrașul de catastive ari la sine toati izvoadle și catastivele pentru osãbite cheltuele a domnului, cum și condica ostașilor și cînd sã face adunare oștilor pentru cercetare, atunce cetește numile fieștecãrue ostaș. Și asãmine face și cînd li sã dã leafa și dupã aceia fieștecãrue cãpitan 36v//37r

Condica ostaşilor din ceata lui pre care o scrie el însuș cu mîna sa. Și pentru osteneală are de fieștecari cîti un taler.

Cămărașul de lumini are sama birului de ceară și de săpon ce să numește haimen și îl cheltuiește la lumînări și opaițuri pentru curte.

Vornicul de tîrg stringe dejma din toati marfa cari să vinde cu măsura și cu cumpăna, ce să zice la moldoveni moftasipie și e lumînări de la cămărașul de lumini și le împărțește pre la slugile din curte și mai are datorie ca să poarti grijă și pentru lemnile de foc ce sînt de trebuință pentru curte și la vremea trebuincioasă să li împărțască prin odăi și prin kuhne.

Vatavul de aprozi de tîrg iasti asupra slugilortilor Divanului cari string birul și alti dări a orășanilor și le aduc la visterie, cari stau toț[i] supt visternicul cxel mare împreună cu vatavul lor.

Vatavul de paici are supt sine pre cei opt paici domnești cari sînt încinși cu brîe de argint, cu săbii și cu lănci, cu mănunchele și vîrfurele legati cu argint poleit cu aur. 37r//37v

Pentru slujba doamnei sint aceștie:

Doi vornici cari sînt și mai mari preste ținutul Vasluiului, un comis carile poartă grijă pentru grajdiul ei, pentru carăță și pentru cai.

Doi cluceri cari poartă grijă pentru hrană de orz și de fîn, atît pentru slugi cît și pentru grajdi.

După aceștie sînt slugile celi de neam boeresc care slujăsc la curte domnească pentru ca să iasă mai la înainte scării boeriei, adecă:

50 slugi a Divanului cari stau împrejurul domnului cînd șadi în Divan și cheamă înlăuntru pre boeri.

24 de slugi la cămara cé cu arme.

12 slugi la cabinetul cel mare.

3 slugi la cabinetul cel mic.

7 postelnici mai mari și

24 postelnici mai mici sau și mai mulți, precum voește domnul să aibă.

50 de aprozi de Divan cari să asăminează cu ceaușii turcești, adecă au datorie să aducă la Divan pre cei pîrîți care nu să arată la vade și să împlinescă datoriile de pre la datornici cei râi de plată.

24 paharnici cari slujăsc la masă și dau pre la boeri păharăle cu vin.

24 stolnicei cari aduc bucatile de la culme la casa domnească.

60 de armăseii care țin la popreală pre tâlhari și pre boerii cei ce umblă să fugă sau fac vreo greșală mai mare.

Ușării care duc la conac pre solii turcești a Porții osmanicești și a hanului tătarilor de Crâm și îi slujăsc pre dînșii acolo.

Cap z

Pentru oaste moldovenească

Fiindcă am vorovit pentru boeriile moldovenești și pentru dregătoriile slugilor din curte domnească, urmează acum ca să dăm o scurtă înștiințare și pentru oastea ce ținea Moldova odineoară și încă tot mai ține și pîn[ă] acum. Hronicile patrii noastre povestesc cum că cînd încă era Moldova slobodă, avé oasti la șaptezăci de mii și de multe ori și pîn[ă] la o sută de mii de oameni. Și nice va fi necrezută povestirea aceasta de vom socoti cu cé megieș[i] puternici a avut Moldova război pre aceli vremi, adecă cu turcii, leșii, căzácii, cu ungurii și cu muntenii și cum că ei nu numai că îș[i] apăra slobozania 38r//38v

sa de cătră năvâlrile lor, pîn în vremea lui Bogdan G, ci încă și hotărâle ei le-au lărgit mai mult. Însă această putere a moldovenilor, precum au fost ajuns vârful cel mai înalt supt stăpînirea lui Ștefan cel Mare, cu atîta au început după aceia a-și cădea încet încet, căci stăpînitorii moldovii cari au fost în urma lui Bogdan G, carili au închinat Moldova la turci, neavînd ii frică de năvâlrile megieșilor, pentru că să afla supt paza turcilor, au părăsit purtarea de grijă de război, după cum pretutindinea să obicinuește în vremea de pace și pentru că ii socotea a nu mai fi de trebuință ca să fie pre atîția oameni, neavînd trebuință de dînșii, au îngășduit bucuroși de nu numai că au căzut cetile ostașilor din vitejiia lor cé veche, ce însă s-au micșorat din numărul lor. Însă tot povestesc hronicile moldovenești cum că pîn[ă] în vremile Movileștilor nu s-au ținut oamini de oasti mai puțin decît patruzăci de mii, iar apoi în urma acestora, atît prin tulburările celi dinlăutru, cît și prin sila turcilor, cari au dobîndit vreme cu prilej din răscoalile domnilor de au micșorat puterea coronii moldovenești, atîta 38v//39r

Au căzut puterea moldovenilor încît acum de abiea sînt vrednici sã stei împotriva vrăjmașilor sãii cu șasã sau opt mii de ostaș[i]. Și aceștie sã osăbesc între sine în ostaș[i] cu leafă și ostaș[i] de scuteală care slujăsc cu cheltuiala lor numai ca sã fie scutiți de bir. Preste ostașii cei cu leafă sînt aceștie dregători.

1. Bașbulubașa: acesta poruncește la zăce bulubaș[i] sau căpitani, dintru carili fieștecare ari supt mîna sa mai cîti o sutã de simeni ce sã cheamã așa cu cuvînt turcesc și sã înțãlege oasti aceia cari slujăsc cu bunã leafă din sîrbi, bulgari, albaneș și greci și sînt pentru straja domnească din curte care necontenit sã schimbã între dînșii pre rînd și au lăcașurile lor pre lîngã zidiul curții.
2. Patru căpitani nemțãști care avé mai înainte supt povățuirea lor presti o mie de oameni, iar acum de abie au cîti 25 de oameni supt steagurile lor.
3. Patru căpitani căzãcești, încã avé mai înainte asãmine o mie de ostaș[i] sau și mai mulți supt ocîrmuirea lor iar acum de abie au rămas cîti cu 40 sau 50 de oameni patrioți cari sînt mai ales zaporojani.
4. 20 de căpitani cãlãreț[i] povățuesc ca o sutã de oamini 39r//39v

Și fieștecarile are leafă pe lună trii taleri.

5. 11 velcâpitani, adecă câpitani mari sînt toț[i] supt ascultarea hatmanului.

Câpitaniii tătarașlor lipcani, adică a schithilor acelora cari au fost lăcuit în Litvoniia și acum sînt muhamiteni. De acești câpitani sînt patru sau și mai mulți după voința domnească.

Beșliagasi are supt povățuire sa doi câpitani de a beșlii lor. Acești beșlii sînt tatar[i] sau turci pre cari îi ține domniia pentru împedecaricia răpirilor de cătră oștile turcești și pentru pedepsirea turcilor cînd fac vreo necuviință, pentru că muti fii zic că este mari greșală ca să bată și să pedepsască necredincioșii pre vreun muhametean, adecă creștinii după cum le zic ii. Și aceștie sînt mai sus decît ostașii cei de scuteală.

Bulugbașii de tîrguri sînt în fieșticari tîrg cîti patru sau cincii, iar în eși sînt zece și stau supt ascultarea agăi. (+)

6. Căpitaniii de polcuri în cari polcuri sînt o mie de oameni din celi 6 ținuturi a Moldovii și fieștecarii polș era mai nainte cîti din zece roati sau companii și pentru aceia să zic la moldoveni sutaș[i]. Însă acum foarti li s-au împușinat numărul. Aceștie sta mai înainte 39v//40r

(+) Opt câpitani preste dărâbani și asupra lor iasti vel câpitan de dărâbani, carile încă stă ascultători agăi.

Supt ascultaria vornicilor celor mari, acelu de Țara de jos și celui de Țara de sus. Iar acum toati cetile ostașilor s-au dat supt comanda hatmanului.

Aceii care sã aflã dintru acești cãpitani pre lîngã hotarã pãzãsc strãjile munților și trecirea apelor, iar cei ce sînt în mijlocul țãrii unde nu iasti fricã pentru vrãjmași, strãjuesc la curtea hatmanului și sã trimit de cãtrã dînsul în slujba țãrii. Și cum cã I sã fie fost odineoarã husari ne aratã numile cetilor acelora cari sã numesc hînsari. Hînsarii de Țara de jos și de Țara de sus sînt a celor doi vornici mari a eparhiilor acestora și nu fac slujbã ostășascã, ce sînt numai pentru lucrarea țãrinelor și pentru aceia moldovenii le-au și stîrnit lor aceastã parimie care zice: De la arme la sapã.

Tot cãtrã starea aceasta sã numãra și ceata vîntãtorilor moldovenești cari ari pentru lucuințã cu vatavul ei un cat mai mare de o sutã de casã la munte în ținutul Petrii, care au datorie la vremea de rãzboi sã sté în tabãrã tot pre lîngã domn. Iar la vremea de pace sã zãbovascã numai cu vînatul și aduc la curte tot feliul de hranã, ceorbi, oi sãlbaticice și altile cari sã aflã prin codrii, pre unile vii pentru desfãtarea domnului și pre altile moarti pentru masa lui. Și pentru aceia sînt scutiți de bir, iar pentru 40r//40v

Cheltuiala încercăturii au leafă deosăbit.

Călărașii de Țarigrad sînt 50 cu vataful lor și toți vorbesc turcește și au datorie să meargă la Țarigrad cînd iasti trebuință și pentru aceia osăbit sînt slobozi de bir mai au și de la visteriia țării cîti 20 de taleri.

Călărașii de Galați încă au vataful lor și fac asămine slujbă ca și călărașii de Țarigrad, fiind și la număr tot 50. Inșă, cînd să trimit undeva nu li s[ă] dă mai mult de la visterie decît 10 taleri.

Umblătorii de Hotin sînt 50 și și asămine atîta umblători de Soroca și toț[i] înțăleg limba leșască și rosască și cînd ceri trebuința să trimit în Țara leșască și în Rosiia și amîndoo cetile au cîti un vatav osăbit.

24 de fuțași la vreme de pace străjuesc la perdelile domnești și la vardiia curții unde să închid slugile curții pentru greșali mai mici și cînd iasti să să bată neștine cu toege din poronca domnească, atunci ii au datorie ca să săvîrșască slujba aceasta. Și cînd iasă domnul din oraș cu alai sau la altă desfătare, atunci ii merg pre lîngă dînsul pre de amîndoo părțile cu fuști [poate puști] lungi în miini. Și asămine slujbă fac și la război și au un osăbit căpitan asupra lor, careli să cheamă vatav de fuțași

Iată acești oștile pe cari le ține țara cu cheltuiala sa pentru domn.

Iar când voește vreun domn să ție mai mulți ostași cu cheltuiala sa, atunci nu are împedecare de la nimene. Însă îi nice odată nu cutează să-ș[i] înmulțască oștile Sali, fără numai atunci când voesc să facă vreo răscoală, căci îi socotesc a fi mai de folos ca să-și strângă banii în vistiriile Sali decât să-i împrăștie la oastăș[i], neavînd trebuință de dînșii.

Cap. I

Pentru obiceiurile și țărămoniile curții domnești

Acum cridim că va fi un lucru plăcut pentru cetitorii cei poftitori de știință ca să-i descoperi împreună și pofta și orînduiala care să păzăște la alaiurile celi răsfițate și ospetile domnești, precum și la bisărică.

Orișicînd iasă domnul afară din oraș ca să meargă la vreo bisărică sau mănăstire sau și la război, atunci mergirea lui nu să face într-alt chip fără numai cu cé mai mare pompă supt petrecirea a mulțime de ostași.

Înainte merg vreo cîțiva povățuitori și îndreptători de drum cari sînt buni pentru această treabă dintre ostaș[i] și dintre alergători. După aceștia urmează călărimea înainte cărie merg steagul și căpitaniii cetilor, așa

Încît între fieştecai ceată să lasă loc deşert ca să să poată cunoaşte una de alta. Şi pre de amîndouă părţile steagului merg căpitanii cetilor şi iau aminte pentru ostaş[i] ca să meargă toţ[i] cu rînduială şi în dreaptă linie. După aceştie urmează călăraşii şi umblătorii cu vataful lor şi după dînşii pohodnicii domneşti, mergîndu-le înainte doo tuiuri care să dau domnului de la Poarta osmanicească. După aceştie merg beizadelile şi ceva mai în urmă urmează tatăl lor drept în mijlocul linii, încunjurat de paici pre de amîndoo părţile, pentru a căroră îmbrăcăminte să slujbă am arătat mai sus. Mai pre urmă, de-a dreapta urmează comisii şi vatafii slugilor de curte, iar de-a stînga, postelnicul cel mare cu ceialalţi postelnici. În liniia de al triilé după domn merg bulugbaşii pazu pre de amîndoo părţile şi adecă ei mai vechi mai aproape de domn şi în urma cetii aceştii dintii sînt simenii sau ostaşii acei cu leafă pre de amîndoi părţile pentru carii iau aminte cluşerii (ce să înţăleg căprari după obicinuire Evropii) ca să meargă în dreaptă linie şi cu pas potrivit. Iar mai aproape în urma domnului iasti locul spathariului carile duce armeli domneşti. După aceştie urmează boerii cei din lăuntru, precum să numesc, adecă visternicii, păharnicii, ciohodariul, medelniceriul; după aceştie vataful de copii cu slugile, al doilé păharniceii şi al treilé stolniceii. După aceştie urmează sîngeacul cel mare, adecă steagul cel mare carele 41v//42r

Are în vîrf luna jumătăti, împreună cu alti doo steaguri ce sã dau domnului cînd intrã în stãpînire de la curte împãrãteascã. Dupã steaguri mergi tabulhanaoa sau musicchia ianicerilor, dupã care armãșeii pre de amîndoo pãrțile. Dupã aceștie, în linia dintîi sînt boerii cei mai mari, întru al doilé cei de starea 2 și întru al triilé cei de starea 3, iar cei fãr de slujbã merg fieștecarile dupã stariea și boeriea sa unul dupã altul.

Sfirșitul tuturor cetilor îl încheae o grãmãdire amestecatã de slugi boerești și neguțãtori. Iar cînd iasti sã meargã domnul la vreun rãzboi, atunce urmeazã armile cei mari supt povãțuire șãtrariului cel mare și cãpitanul de dãrãbani cu pușcașii sau tunarii și cu toati celi trebuincioasã a unii taberi și zahireaoa. Iar deacã nu merg la rãzboi, apoi urmeazã și aceștia dupã boeriia lor cu cealaltã boerie.

Și cu acest feli de orînduialã, ajungînd domnul la vreo bisãricã sau mînãstire, rãmîne toatã cãlãrime stînd la poartã și sã închinã la domn cînd trece. Iar pedestrimea cîtã poati încãpé în ogradã sã tocmește șiraguri pre cît sã poati. Și mergînd domnul la scarã, descalicã di pre cal, strigînd ceaușii sã trãiascã la mulți ani. Dupã aceia ii iasã întru întîmpinare mitropolitul cu Sf. Cruce și cu deaconii lui cã dînd și sãrutînd Evanghelia, intrã în bisãricã cîntînd cîntãreții Axion Estin. Și dupã ce sã închinã cu evlavie pre la

sfinteli icoane pre dinainte analogului pre unde nu merg preoții și ii pot să treacă, merg în mijlocul bisăricii și să însămnează cu semnul crucii. Și, întorcându-să cătră strana sa și heretisăște cu plecarea capului întâi pre mitropolitul și apoi pre boerii cari sînt așăzați pre la stranile lor.

Și fiindcă facem arătare pentru obiceiurile și țărămoniile curții, pentru aceia nu va fi neslujit ca să arătăm oareșce și pentru orînduiala stranilor din bisărici. La stîlpul cel de-a dreapta din bisărică iasti scaunul sau strana domnească , deasupra cu o coronă poleită supt cari iasti icoana sfîntului acelue careli îl ari domnul povățuitori. De ceialaltă parte, la stîlpul de-a stînga iasti altă strană pentru fii domnilor, asămine ca cea domnească, însă numa cu doo scări. La dreapta, lîngă domn stă spathariul cu spatha domnească pre umăr și cu topuzul în mînă, iar de-a stînga postelnicului celui mare și mai în urmă un rînd de postelniceii pîn la stîlpul de-a stînga cu toege în mîini. În urma acestora sînt celilalte slugi a curții, fieștecarili după starea sa. De-a dreapta domnului spre oltari esti strana mitropolitului și a unue din episcopii lui, după cari urmează arhimandriții și egumenii mînăstirilor pîn la strana cîntăreților. De-a stînga, în dreptul mitropolitului, stau alți doi arhierei cu egumeni cu asămine orînduială. 42v//43r

De-a dreapta mai întâi după bărbații cei bisăricești iasti vistiernicul cel mare și ține la îndemână banii pentru liturghie pre cari obicinuiește domnul să-i dei la anaforă. Și pentru aceasta ari șideria lui asa aproape, pentru ca să nu aibă atunci pricină să-l chiami mai departe și prin aceia să răsească evlavia ascultarilor. Iar dincolo de-a stînga iasti săcretariul sau logifătul al triile pentru că iasti purtători de grijă la pricinile mănăstirilor și a tagmii bisăricești. În capul stranelor, de-a dreapta stau cîntăreții moldovenești, iar de-a stînga cîntăreții grecești, cari pre rînd pre amîndoo limbile cîntă cîntările bisăricești. În urma stranelor beizadelilor stau boerii cei de stare întâi în rînd, pîn la stîlpul cel din sala bisăricii. După aceia urmează boerii cei fără de slujbe și, după dînșii, căpitanii cei mare și ceialalți căpitani împreună cu toți ceialalți pot să încapă în bisărică. Iar în urma stranii domnești sînt jupînesile boerilor celor ce sînt în dregătorie, fieștecari în drept cu bărbatul ei, pîn la stîlpul cel de pre urmă de-a dreapta bisăricii. La acest stîlp iasti strana doamnei, asămine cu trii scări, iar domnițele stau între doamnă și între cucnoanele boerilor. De-a dreapta doamnei sau hofdamile sau jupînesăle din curte care sînt în slujbeli ei, iar de-a stînga o pazăsc

doi vornici și o apără de îmbulzirea norodului. În șala bisăricii sînt cucoanele boerilor celor făr de slujbi, fieștecari în dreptul bărbatului ei.

Și măcar că în toati stranile aceste sînt scaune, dară nimini nu cutează să șadă pre dînsele făr numai la vecernie. Și nimeni nu ari voe să șadă cu capul acoperit, făr numai sîngur domnul și numai la părțile celi mai mari ali sfintei liturghii îș[i] e de pre cap și la chononicon merge întîi mitropolitul și sărută icoanile și după dînsul merge domnul. Și cînd să pogoară el din strana lui să depărtează și boerii de pre la locurile lor ca să i să închine lui la întoarcere. Și săvîrșindu-să d[u]mnezeiasca liturghie dă mitropolitul anaforă domnului, doamnii și beizadelilor, domnițâlor și împreună și la toți boerii cei ce sînt în slujbe, însă acestora o dă el șăzînd în strana sa.

Mai pre urmă le dă logofătul al triile prinoasăle preoților ca să gusti dintr-însăle.

Și după acestia es boerii înaintea domnului din bisărică și, încălecînd pre caii lor dinaintea bisăricii, să întorc șireag și stau cu capitile descoperite pîn ce trece domnul și apoi urmează și ii după dînsul la curte tot cu aceiaș[i] orînduială precum 31v//44r

am zis mai sus. Și sosind la curte, descalceã la scara cé din afarã pentru cã nimeni nu cuteazã sã meargã cãlare pîn la scara cé dinlãuntru și sã întocmesc rînd pedestrii și primesc pre domn cu evlavie la descãlecare lui. Și dupã ce urcã el scãrile, sã întoarce cãtrã dînșii și le mulțãmește cu capul descoperit și dupã aceia sã duce fieștecarile la casa sa.

Masa domneascã, cînd nu este vreo vãselie amezãzi sã pune mai totdeauna în sofrageriia cé micã, însã de multe ori și în cé mare sau în șala doamnei ghinecheo și totdeauna sã popresc la masã doi boieri mari și alți doi mai mici și boieri de oasti cînd esti loc și cîtiodatã încã și ostaș[i] vechi. Iar la masa de sara și dé nimeni altul, fãr numai acela carili iasti rudenie cu domnul sau carile iasti de cãtrã dînsul socotit mai mult decît ceialalți sau carile îl poati zãbovi pre dînsul cu mãgulire și cu vorbe dulci.

Uneori șadi și doamna cu dînsul al masa de amezãzi, iar alte ori sã pune pentru dînsa masã deosãbitã în ghinecheo sau harit și ari pentru slujba mesii pre unii din slugi și medelniceri și pre copii și fete alesã din neam de boeri.

Iar la zilele de gala sã pune masa în Divanul cel mic și sunetul dabelor, a paucelor și a trîmbițãlor dã semn 44r//44v

pentru darea bucatelor pre care le duc din kuhne la masă, stolniceii mergîndu-le înainte vataful lor și stolnicul 2 și le dau stolnicului celui mare ca să le așază pre masă. Și viind domnul zice mitropolitul rugăciunea mesii după obicei și blagostovește bucatile, iar medelnicerul cel mare dă apă de spălat. Și, așzîndu-să domnul la locul său, să așază și cielați, fieștecarile după boeriia sa. Iar boerii cei de starea 1 stau împrejurul lor și îș[i] fac slujbele lor.

Stolnicul întii încredî întii bucatile care sînt pusă pre masă înainte domnului și cînd începi domnul a mînca, să face răsulare tunurălor și a meterhenelii ceii turcești și ceii creștinești.

Băutura cé dintii o dă domnului paharnicul cel mare cu un pahar mic careli să zice credința în limba țării, turnînd vinul într-însul dintr-alt vas mai mare. Atunci mitropolitul și cu cielați arhierii (cari au înainte lor bucati de pește și de lapti, fiindcă ii nu mînincă carne după canoanile Sf. Vasilie cel mare) să scoală pre picioare, împreună cu tiți boerii și sa închină la domn cînd bé. Iar apoi nu să mai scoală, însă tot să pleacă uneori cătră dînsul cînd bé, măcar de sînt și beți. Boerii cei mari stau la masă pîn[ă] la paharul al triilé, iar după aceia spathariul cel mare 44v//45r

Dă spatha la spathariul 2 și pãharnicul 2 drege cu pãharul, împreună și cielalți boeri de starea 2 fac slujbile celor mai mari. Iar mai la urmă le dă domnul și lor la fieștecari cîti un blid cu bucati de pre masă, arătînd semn pentru mila sa și, sãrutîndu-i mîna ia fieștecari și îl pune în odaia ce di mai aproape unde sã pune pentru dînșii osãbitã masă. Asãmine cinste aratã el și celorlalți boeri mai mici cari sînt de fațã, adecã bulugbașilor și cãpitanilor. Și dupã ce au mîncat cu toții și au bãut, merg iar la masa domneascã pre la slujbile lor și poartã grijã ca sã dei pãharniceii vin pre la boeri și stolniceii sã rãdice bucatile de pri masă și sã le ducã și slugile sã schimbe și sã pãzascã toati dupã orînduialã. Armașii stau la coada mesii cu buzdugane și strãjuesc pre domn. Și dupã ce au bãut cu toții împrejur de vreo cîtiva ori și au început a li sã înferbînta capitile, mai beu cu toții cîti un pãhar mare de vin mulțãmitã pentru darul și mila domneascã, al doilé pãhar îl beu pentru împãratul, însã fãr de a pomeni vreun nume pentru cã moldovenilor li sã pare a fi un lucru necurat și urît a bé pentru sãnãtatea turcilor, însã și pentru sãnãtatea împãraților creștini le iasti cu primejdie ca sã închine. 45r//45v

Paharrul al triile îl ba mitropolitul (după ce face puțin cuvînt) pentru sănătatea domnului și cînd pomenește lui, îndată să scoală toți boerii de pre la locurile lor și stau rînd în mijlocul Divanului. Și după săvîrșirea rugăciunii, face mitropolitul cruce în fața domnului și îl blagoslovește și, puind domnul paharul la gură, să slobod toati tunările și să bat meterhenelile. După domn, bé mitropolitul ün păhar ca de o sută de drașuri, însă nu să depărtează de la locul său, ce numai cînd să scoală. Iar boerii care stau sau șad pre acolo, deșrată toț[i] doi cu doi păharăli cari li să dau. Și după aceia, sărutînd mîna domnului, ținîndu-i postelnicul cel mare de sislori, să așază iar pre la locurile lor celi de mai nainte. După această băutură să mai deșartă păharăle pentru sănătatea doamnei, a beizadelilor și a domnițălor și pentru alții și pentru că domnii nu obicinuiesc a să scula mai nainte de la masă, pîn[ă] cînd nu să aduc lumînările pre cari le așază pre masa medelniceriu cel mare. Și apoi, atunci să scoală toți de la masă și să slobozăsc de cătră domn și cînd pune și el șarvetul pre masă, iasti sămn că s-au săvîrșit ospățul și înțălegînd de aceasta postelnicul cel mare, lovește în pămînt cu toiagul său cel de argint pre carile îl 45v//46r

îl poartă în mâini și după acest sămn îndată să scoală toți cari pot să mai sté pre picioari, iară aceiia cari sînt atîta de beț[i] de nu sã pot sluji cu picioarele lor, îi rădică alții și îi duc de acolo. Și sculîndu-sã domnul, îi aduce medelniceriul apã de spãlat și prosop de șters. Și mitropolitul, sãvîrșind rugãciunea, îș[i] face domnul trii închinãciuni și sã întoarce cãtrã boeri și cu capul descoperit îș[i] ia sara bunã de la dînșii. Și întorcîndu-sã după aceia cu dosul cãtrã masã, cu mare grãbire iau slugile curții bucatile de pre masã, fieștecarile ce poate apuca, pentru cã ii îș[i] socotesc loruș[i] cinste ca sã mînînce oarșce de pre masa domneascã, însã pentru ca sã nu lipsascã vreun vas de argint, le iasti poprit sã scatã afarã vreun vas cu bucati. Sau cînd sînt cîti mulți la un loc și fieștecarile voește sã mînînce deosãbit, atunci trebuie sã arãte cîti vasi au luat la cela ce iasti preste cãmara cé cu argintãriile și sã i le aducã iar înapoi.

Iar musiciiia domneascã petrece pre boeri pîn pre la casile lor și a doo zi sã adunã iar cu toții în Divan și sãrutã mîna domnului și îi mulțãnesc pentru cinstea cari li s-au fãcut și sã roagã ca sã fie ertaț[i] 46r//46v

la greșalile ce au făcut la beție.

Capt. Th

Pentru vînatul domnilor

După cum toți domnii pămîntului obicinuiesc a iubi vînatul, asămine foarti îl iubesc și domnii Moldovii. Însă ca să nu gîndească cineva că ii ca un norod ce iasti cu totul plecat armelor, socotesc mai mult vînatul pentru că iasti în chip de război decît toati celilalti deprinderi trupești, ci numai cît are la moldoveni această laudă osăbită pentru că le-au dat prilej de ș-au aflat patria lor și au luat-o iar în stăpînire. Dară fiindcă domnii au pășit presti măsură și întru acest lucru încît bieții lor țărani cari lăcuia în cîmpii și pădurile celi ce era bune pentru vînat, de-abia le lăsa numai atîta vreme slobodă cît avé de trebuință pentru agonisirea hranii lor. Și pentru aceia de multe ori s-au stîrnit răscoali. Și osăbit de aceasta au mai luat sama oamenii cei înțălepti cum că domnii cari era cu totul plecați vînatului, lenevea

46v//47r

și trebile țării și le lăsa cu totul numai asupra sfetnicilor săi și vremea care era hotărâtă pentru trebile aceste o cheltuia numai la acești zburdări. Pentru aceia oaricari domni din urmă, au socotit paguba aceasta și au pus măsură și au hotărât vreme spre desfătarea aceasta întru acesta chip, încît nice țăranul nu iasti așa tari asuprit și nice domnii nu sînt lipsiți de această desfătare. Ii au rinduit pentru acest lucru zilile celi ce sînt aproape de posturile celi ce sînt așzate de bisărica răsăritului și atuncé sã adunã la acest vînat domnesc toati staturile boerești, ostașii, mazilii și neguțătorii, împreună și vreo cîtiva mii de țărani din satile de prin prejur, cari sã bagã prin codrii și gonesc hearăli. Iar despre cîmp în toati părțile cuprind marginile pădurilor vînătorii, unii cu cîini și alții cu mreji. Și întrã acesta chip fãr de ostenealã mari, prind hearăle pre cari ginesc țărani cu chiotile lor și spre deșteptarea sîrguinții vînătorilor au rinduit domnii cîti un bacșiș hotărât pentru fieștecari heară vînată. Celui ce vînează 47r//47v

un epure i să dă 25 de asprii, pentru o vulpe 60, pentru un rîmători sălbatic un taler, pentru un urs un galbăn și pentru o ciută 80 de asprii.

După isprăvirea vînatului să aduc hearăle celi vînați, unile în kuhnea domnească și altile să împărțesc pre la boeri și pre la dregătorii ostășăști. Iar pre celi necurati, vulpi, lupi, urși, mîță sălbatică și alti heară ce mai sînt prin codrii Moldovii, le lasă paicilor sau slugilor domnești cari nu-și scot la ruș puțin folos. Osăbit de acești patru vremi al anului ce sînt rînduite pentru vînat, poati domnul de cîți ori voește să stringă lăcuitarii și să-i pue la vînat, căci nime nu poati să-l poprească sau să stei împrotivă, precum am și zis mai sus, însă cu una ca aceasta îș[i] pricinuește nume rău și în urmă vecinică hulă și nice nu poati el să fie bine încredințat că nu va fi pîrît de boeri la Poarta osmanicească pentru niște asupriri ca acești. Iar cînd îl îndeamnă pre dînsul vreo vreme frumoasă sau desfătarea vreunui loc ca să facă vînat, atunce merge cu curtenii săi sau cu ostașii, fiindcă aceștie totdeauna au datorie să-l asculte. Însă 47v//48r

Nice aceasta nu sã face așa des, încît sã cheltuiascã vremea la vînat și trebile țării sã li leneveascã.

Cap. I
Pentru îngroparea domnilor cînd mor
în scaun

Moldovenii nu cinstesc pre domnii lor numai cînd sînt vii, ce încã și dupã ce mor, cãci îndatã dupã ce moare domnul, deacã iasti varã, îi bãlsãmuiesc trupul lui și pîn[ã] atunci rãmîni neîngropat în palatul sãu, pîn[ã] cînd sã adunã toți boerii cei mari și cei mici, arhieriei, arhimandriții și egumenii tuturor mănãstirilor, cît și cãlugãrii cari sînt vestiți pentru viețuire lor ce sfîntã și preoții cei mai aleși. Și în vremea aceasta îl îmbracã pre dînsul cu hainile și podoabile domnești și boerii cei mari și cei mici și ceialalți slugi stau împrejurul lui cu asãmine evlavie ca și cînd era viu. Și tot norodul spre jãlire umblã în oraș cu capitile descoperite și în toati zileli pin cînd îl îngroapã sã trag toati clopotile zioa și noaptea. Și în zioa îngropãrii sã facé asãmine alai ca și acela ce fãcé el cînd 48r//48v

trăia și avé sã meargã undeva.

Partea bisăricească merge înainte și cîntă cîntările îngropării după obiceiul bisăricii răsăritului și pre de amîndoo părțile merg ostașii cu puștile și cu steagurile întoarsă, arătînd cu toții mîhnire în fețele și intru îmbrăcămintile lor cu cari împărtășesc încă și pre caii lor, făcîndu-le lăcrămare ochilor cu must de ceapă. Nasălie o rădică pre umeri boerii de starea 1 și sã schimbă pre rînd de cătră tovarășii lor din stările celi mai de jos, arătînd că stau spre ascultare poruncilor domnului lor, atît în viață cît și după moarte lui. Mai în urma alaiului iasti musichiia ostășască amestecată cu dobe ce dau sunet jălnic, fiind slăbănogite. Și cu această rînduială îl duc pre dînsul la bisărica cé mare și pîn[ă] cînd sã cîntă prohodul îl pun jos lîngă strana aceia în carea sãdiea cînd era viu. După aceasta sã sue cuvîntăre în amvon și face pentru dînsul cuvînt pre larg, povestește năravurile lui celi bune și arată paguba ce s-au pricinuit țării cu moartea lui. Iar mai la urmă mîngăe pe ascultători pentru paguba aceia și le dă nădejdi 48v//49r

Că iar vor afla faptele și năravurile aceli slăvite la fiiul, diadohul lui. După săvârșire cuvîntului, să apropie de năsălie toți arhieriei, egumenii, boerii cei mari și cei mai mici și toți aceii care au fost în slujbile lui și îi sărută mîna dreaptă și crucea cari iasti în mîna aceia. Și apoi, după ce îi arată lui și această mai di pre urmă evlavie, îl duc la mormînt tot cu aceiaș[i] petrecere cu cari l-au adus la bisărica cé mare. Dacă au lăsat el să-l îngroapi în oraș și boerii de starea l îl slobod în mormînt cu năfrămi de mătăsă și mitropolitul aruncă întîi țărînă presti sicriu și, isprăvindu-să aceasta, să face răsunarea tunurilor și să bat meterhenelile cu cari esti amestecat sunetul clopotilor și așa să face un huet încurcat cari nu să sfîrșăște pin[ă] cînd să astupă mormîntul desăvîrșit. Iar cînd au poruncit el să-l îngroapi în vreo mînăstire depărtată de oraș, atuncé să orînduiesc numai vreo cîț[i]va din boeri cu slugile curții și cu mare pompă îi duc trupul lui acolo, arîndu-i asămine evlavie ca și cînd era viu, căci cînd au să treacă prin vreun oraș sau tîrg, îl rădică din carătă 49r//49v

Pre un slârile lor și așa îl duc pîn[ă] ce din ceia parte de oraș. Și după ce sosăsc la mînăstirea aceia cari iasti rînduită pentru îngropare, il îngroapă cu aceiaș orînduială precum am zis mai sus și așază stema domnească în părețile cel mai di aproape a bisâricii.

Cap. 11[ai]

Pentru pravilile țării

Ce feli de pravile au fost în Dachia în vremile vechi iasti neștiut pentru tăcerea istornicilor, însă din asămănarea obiceiului de pre la celilalti noroadi varvari, putem să prepunem cum că voia domnilor și dreptatea după fire, au avut putere ca și o pravilă scrisă. Însă după aceia cu biruirea craiului Dechebal de împăratul Ulpio Traian s-au gonit din Dachia noroadele dachicești și țară s-au făcut eparhie rîmlenească. Și umplîndu-să cu noroade rîmlenești, s-au primit de la lăcuiitorii ei cei noi și pravilile rîmlenilor, cari au ținut pîn[ă] cînd au fost țara supt stăpînirea împăraților rîmlenești și țarigradești. Iar după 49v//50r

Ce au fost e golită de lăcuiitorii săi prin năpădirile varvarilor și împărații Țarigradului văzându-să nevoiți a o părăsi, purtând grijă numai pentru dînșii, au început apoi și pravilele rîmlenilor între dachii atîta a să strica și a să schimba, încît după descălecarea cé norocoasă a lui Dragoș, mai că nu știia judecătorii să judece drept. Și pentru aceia Alecsandru, despotul cel dintîi al Moldovii, căruia îi zicea cel Bun pentru faptele lui celi mari, vrînd el să vindece rana aceasta, au primit de la împăratul Țarigradului cu corona crăiască împreună și pravilele grecești ce era cuprinsă în cărțile [cred că e în greacă]. Și din cărțile acei pre larg au scos numai aceia cari iasti acum pravila Moldovii. Însă obiceiurile celi multe cari le-au fost apucat ii de pre la noroadele celi învecinati, nu le-au putut sminti, precum la moștenirea în scaun, la obiceiul dieților și la împărțirea acareturilor de moștenire și a moșiilor, fieștecari neam de pe pămînt ari osăbit obicei. Pentru aceia și la moldoveni s-au făcut doo pravile, una scrisă 50r//50v

Care iasti întemeiată pre canoanile împăraților rîmlenești și țarigradești și pre canoanile soboarălor bisăricești. Iar alta nescrisă care să poate zice ivirea sau apucarea neamului, căci să zice în limba noastră cu cuvînt slovenesc. Însă pentru că aceste obiceiuri nefiind scrisă de multe ori le călca și le schimonosé judecătorii cei nedrești. Pentru aceia Vasilie Albanitul ce au domnit în Moldova în veicul trecut au pus oameni bine încuviințați și iscușiți la pravilile țării de au adunat la un loc toati pravilile țării celi scrisă și celi nescrisă și au făcut dintr-însăle o carte osăbită pentru pravile cari și pîn[ă] în zioa de astăz iasti pentru judecătorii Moldovii ața dreptății după care judecă drept.

Cap bi

Pentru Divanul de judecată a domnilor

Și a boerilor

Anul deplin osăbit de zileli postului ce sînt poprite de bisărică să face judecată în Divan înainte domnului [lipsă rînd] săptămîna cîti de trii sau patru 50v//51r

Divanul acesta carile cu cuvînt turcesc înțalege șala cé de judecată iasti tot de una în mijlocul palatului domnesc. Întru acesta iasti la pãretile cel din fund scaunul domnesc și deasupra lui icoana Domnului Is Hs carele sã aratã de fațã la judecatã. Și dinaintea icoanii arde neconținut o făclie în partea de stînga cari și la moldoveni sã socotește cé mai cinstitã. După obiceiul turcesc, iasti șãderea Mitropolitului și după dînsul sînt boerii cei ce sînt în slujbe, fieștecarile după starea sa. Iar dincolo, de-a dreapta, la pãretile Divanului esti șãderea boerilor celor fãr de slujbã; și în mijloc de-a dreapta mai aproape de domn, stã spathariul cu spatha domneascã și ceva mai depãrțișor, tot de acestã parti, stã postelnicul cel mari, cu un rînd lung de postelniceii. Iar ceialalți cari mai sînt de trebuințã la Divan, aprozi și armași, stau drept dinainte domnului.

Și făcînd domnul o micã rugãciune cãtrã judecãtoriul HS, sã așazã în scaunul sãu și, poruncindu-sã la toți sã tacã, aduc aprozii înlãuntru din porunca pãzitorilor de la perdea pre doi 51r//51v

trii din norodul cel jăluitori cari sã aflã aduna la perdea și dupã ce isprãvesc aceștie de jăluit și dupã ce li sã face hotãrîre, sã slobozãsc iar afarã pre altã ușã a Divanului, deacã nu iasti sã-i ducã la temnițã. Dupã aceștie urmeazã alții pîn[ã] cînd nu iasti nimeni altul sã mai jãluiascã. Iar, bãtînd ceasul de amezãzi, sã pune celorlalți jăluitori altã zi cu vade ca sã vie la Divan.

Aceastã judecatã esti atîta de înfricoșatã și nefãțarnicã, încît însuș logofãtul cel mari, cînd îl pîraște mãcar și un țãran și auzind cã se pomenește numile lui, îndatã trebue sã s[ã] scoale de la locul lui și sã stei de-a stînga pîrîșului sãu, pîn[ã] cînd îș[i] isprãvește el jaluba sa.

Pricinile celi mai mari le hotãrãște însuș[i] domnul, iar celi mai mici le lasã asupra boerilor și aceștie le cerceteazã pre la casãle lor și le hotãrãsc. Și deacã sã împacã cu judecata lor amîndoo pãrțile, jăluitoriul împreunã cu cel pîrît, atunci asãmine sã ține în samã ca și cînd s-ar fi curmat în Divanul domnesc. Iar cînd vreunul dintrã aceștie doi socotește cã i s-au fãcut strimbãtate, atunce poati sã cerce iar la Divanul 51v//52r

domnesc și acole să cercetează pricina de al doilé și, dovedindu-să vreun boer că au făcut judecată fățarnică, luînd mită sau făcînd părtinuire sau neavînd măcar pricepire să judece, atunci pre unul ca acela îl pedepsește cumplit. Iar deacă cunoaște domnul că acelue cari au jăluit i s-au fost făcut judecată dreaptă, atuncé îl pedepsește pre acela cu bătae pentru că au defăimat judecata boerului și pentru că n-au ținut în samă porunca stăpînească îl globește domniia precum socotește și plătește îndoit cheltuiala celuiilalt pre carile l-au tras el la judecată.

Cînd voește domnul să asculte însuș[i] jalubile și pricinile celi mari, atunce cheamă înainte sa în Divan pre jăluitoriul și pre cel pîrît și le dă voe la amîndoi să spue toati celi ce au, adică pîrîșul de pîrît și cel pîrît pentru apărarea sa. Și după ce să cercetează pricina, spune întîi Mitropolitul cugetul său în auzire și după dînsul ceialalți boeri judecători fieștecari precum socotește, măcar deși știu că domnul are alt gînd și hotărâsc pre cel pîrît sau a fi slobod sau îl judică a fi vinovat. Iar boerii cei fără de slujbe nu 52r//52v

cutează să zică nimic, nice să-ș[i] arati cugeteli lor, fără numai atunci când sînt întrebați de domn. Și după ce s-au auzit cugetile tuturor, cunoscînd pre unul a fi vinovat, întrebă domnul pre Mitropolitul de ce feli de pedeapsă iasti acela vrednic, după pravilile celi bisăricești. Și Mitropolitul arată întîi hotărîrea pravililor și după aceia pune înainte mila domnească cărie nu poati pravila să-i pue hotar. Și făcînd și boerii asămine la urmă arată și domnul cugetul său și hotărâște pre cel pîrît sau a fi slobod sau îl osîndește spre moarti sau la altă pedeapsă. Și aceia cari sînt pîrîți pentru vreo greșală mare vrednică de chin, să dau pre mîna armașului ca să-i pue la prinsoare, iar aceia cari au fost aduși la judecată pentru vreo datorie să dau pre mîna vâtafului de aprozi.

Chinurile și pedepsile sînt de multe feliuri: pre tîlharia să spînzură, pre prădători de bisărici să ard, boerilor cari omoară pre cineva li să tae capitile, iar pre țărani cari fac vreo ucidere de om să înțapă, avînd moarti mai prelungită și mai cumplită. Și acest feli de greșală pre 52v//53r

rareori poati să aibă pedeapsă mai lină de la stăpînitari, făr numai atunci cînd să poati învoi ucigaşul cu rudeniile celui ucis şi să împacă de faţă înaintea domnului şi să zică că îi iartă lui greşala şi nu cer să să răsplătească sînge pentru sînge sau moarti pentru moarti. Şi cînd poati ucigaşul să dobîndească ertarea aceasta di la dînşii, atuncé poati ca să să nădăjduiască oarişce spre mila domnească. Însă pentru aceia tot nu poati el să fie deplin încredinţat că va rămîne cu viaţă, căci avînd domnul ştiinţă pentru urmările lui celi mai din nainte că nice cu un feli de pedeapsă nu l-au putut popri de la răutăţile sali sau fiind măcar şi alti pricini pentru cari nu voeşte să-i dăruiască viaţă, atuncé le dă el acest răspuns după obicei, zicînd că măcar că jăluitorii şi rudeniile celui ucis pot să-i erti greşala lui, însă el nu poati suferi ca să trăiească în ţara lui ucigaşi de oameni şi răsipitori de odihnă să umplă cu puroile lui mādulările celi sănătoasă a ţării. Şi cu acest cuvînt hotărăşte el pre unul ca acela să-l pedepsască cu moarti sau să-l trimită la ocnă. 53r//53v

Cînd ascunde vreun boeri bani domnești sau cugetează vreo socoteală primejditoare împotriva domnului său, cari de multe ori sã și întîmplã dupã cugetul cel lesne înduplecãtori a moldovenilor. Atunci pre unii ca aceia poati domnul sã-i pedepsascã cu moarti fãr de a ceri sfat de la cielalți boeri, iar deacã nu ari fricã cã va avé pagubã din pricina prelungirii sau deacã nu ari a purta grijã cã vor pune acei sfãtuiți în vreo lucrarea socoteala lor, vãzînd nevoia, atunce el pentru ca sã-și arati dreptatea judecãții Sali și sã spãimîntezã pre cielalți, aduce pre acel vinovat înainte Divanului și îl dovedește pre dînsul din scrisorile lui ce s-au prins [deacã sînt] sau din alti pricini cu temei pentru vicleșugul lui și îl pedepsește cu moarti sau cu altã pedeapsã și cînd iasti vinovat de moarti, nu poati sã-l pedepsascã cu alt fel de moarti, fãr numai cu tăerea capului. Iar deacã esti sã-l pedepsascã cu bătai, atunci nimini altul nu poati sã-l batã fãr numai însuș[i] domnul cu mîna sa și adicã cu topuzul sau buzduganul cari mãcar cã esti cé mai cumplitã bătai, însã nu esti vătãmãtoari de cinste 53v//54r

sau cu toage și cu bice cari esti pedeapsa cé mai de ocară.

Alti pricini nu au zăbavă la Divan, ci o pricină de judecată ca aceli e sfârșit într-o zi și mai ales în zioa cé dintii sau deacă esti pre încurcată să hotărăște în trii sau patru Divanuri. Și când domnul nu poati veni în Divan, avînd împedecari de alti trebuință sau fiind bolnav, atunce toți boerii să așază pre la locurile lor și șād asămine ca și când esti domnul de față și judecă și hotărăsc pricinile jăluitorilor și trimit la domn în scris judecățile lor, împreună cu înștiințare pentru toată curgire pricinii.

Osăbit de acesti mai estei slobod fieștecărue ca să-ș dei jaluba la domn când mergi la vreo bisărică sau iasă la plimbare și atunci le e spathariul 3 și le pune pre masa domnului când să întoarci înapoi la curte. După aceia merge logofătul cel de taină și le cetește înainte domnului și scrie deasupra lor hotărîrea lui. Iar jalubile celi mincinoasă și celi cari cuprind vreo cerire fără de cale le rumpe și după aceia le dă spathariul acela iar în mîinile jăluitorilor și povățuitoriul aprozilor 54r//54v

ari purtare de grijă ca să să plinească hotărîre domnească.

Nice odinioară nu s-au auzind povestind să să fie întors prin daruri judecata vreunui domn sau să să fie abătut de la dreptati, făcînd pîrtinuire vreunii pârți, măcar deși iasti știut cum că la boeri s-au întîmplat cîteodată unile de acesti.

Aceasta esti orînduiala cu cari ajung jalubile celor asupriți la judecătoriai cei mai înalți ai Moldovii, adică la domni și cu cari să judecã de cătrã dînșii. Deci să arătãm acum puțin și pentru judecãțile celi mici. Aceste sînt de doo feliuri, adecã judecãți de obște a țării și judecãți deosãbi a unui ținut. Toți sfetnicii domniei și boerii cei de Divan de starea 1, îndată dupã ce să aflã afarã din Eși, au putere pretutindine în Moldova să judece și să hotãrascã pricinile de judecatã. Însã vornicii cei mari au amîndoi mai multã putere în eparhiile lor, căci de judecata lor nu poati să să apire nice unul

54v//55r

Din eparhiile lor. Însă pre cielați boeri nu primesc atunci ca să le fie judecatori, ce calcă judecata lor și să întorc la Divanul domnesc. Dar și cu judecata vornicului, nemulțămindu-să vreo parti sau alta, ari voe ca să dei jalubă la Divanul domnesc și atuncé acolé nu să mai cercetează pricina de a doî oară, ci să caută numai să fie curmată judecata drept după pravila țării, precum scrie în mărturia vornicului, cari să dă după obicei la partea cé câștigătoare. Și asămine numai aceasta să cercetează și la judecată altui boeri, când nu să mulțamește vreo parti și dă julubă la Divan. Iar când să află nedreaptă judecata vreunui boeri cari pre de multe ori obicinuiește să fie, atunce unul ca aceia trebuie să pătimească pedeapsi grele. Iar aflîndu-să la cercetare că s-au judecat drept și jăluitoarii numai pentru gîlceavă au au călcat judecata și au vătămat cu defăimări cinstea beoriului, atunce pre acela să pedepsește cu bătae, plătind el indoit și cheltuiala celuelalt cu cară 55r//55v

s-au judecat.

S-au mai îngăduit boerilor de starea 1 ca și în Eși să judece și să hotărască pricinile, însă atunci când voesc amîndoo părțile celi gîlcevitoari, pentru că de la Divanul domnesc nimăne nu poati să fie poprit. Cînd au hotărît vreun boeri în Divan vreo pricină de judecată cari au fost dată în sama lui, atunci trebuiește el judecata sa împreună cu temeiurile hotărîrii Sali să li dei la logofătul cel mari prin mîna unui logofăt de Divan. Și vîzînd acesta că s-au făcut judecata după pravila că politicească și că bisăricească și după curgire pricinii, atunci scrie cu mîna lui didesupt „S-au cercetat” și o dă logofătului 3 ca să o întărească cu pecetea Divanului, făcîndu-o cu aceia neschimbătoare. Iar cînd cunoaște el că boeriul au făcut judecată nedreaptă, atunci rumpe scrisoarea și pre jăluitori îi îndreptează la Divanul domnesc, însă afară din curte nu poati logofătul cel mari să cerceteză judecata altui boeri sau să o lepede.

Un boeri de stare mai mică nice într-un chip nu 55v//56r

Poati să potignească judecata altui boeri mai mari. Iar pentru că boerii cei mari trebuie să fie neconținut la curte, neputînd căuta toată pricinile în toată țara, pentru aceia în fieștecari oraș și țîrg s-au orînduit osăbiți judecători ca să judece pre lăcuiitori. Aceștie învreo cîtiva locuri să cheamă pîrcălabi și într-altile vornici ș cămăraș[i].

Pîrcălabii sînt cîți doi la Hotin, la Cernăuți, la Suceavă, la Neamți, la Soroca și pentru că cetățile acești sînt celi mai alesă, pentru aceia să și zic pre numile dregătoriei aceștie a oblăduitorilor săi. Și mai sînt cîți doi și la Roman, la Botoșani, Țîrgul doamnei, la Orhei, la Chișinău, la Lăpușna, la Fălci, la Galați, la Tecuci, la Tutova și la Putna. Iar celilalti țîrguri mai mici, precum Bacăul, Țîrgul frumos, Hîrlăul și Covurluiul au numai cîți un pîrcălab. La Bîrlad sînt doi vornici judecători, în locul vornicului celui mari de Țara de jos și asămine sînt doi și la Dorohoi în locul vornicului 56r//56v

de Țara de sus, doi la Cîmpul lung și unul la Vaslui. Asupra ocnelor sînt osăbit doi cămărași.

Aceștie toți, măcar că au putere să cauti și să cerceteză toati pricinile, însă de a li hotărî nu au ii voe făr numai celi mai mici, iar pre celi mari trebuie să li trimită cătră vornicul cel mari a eprahii acie sau la Divan. La aceasta hotărâsc ii o zi cu vade acelor cu pricina, la care vreme au să iasă amîndoi înainte Divanului și aceasta să face întru acesta chip, adecă pîrcălabul scrie o carti în cari arată că [n] și [n], avînd pricină de judecată unul cu altul au dat jalubă și s-au apucat că să vor afla la Divan în cutare zi. Asămine scrisoare să dă la amîndoo părțile și cînd nu să arată vreunul la Divan la vadeaoa cé însămnată, atuncé acela trebuie să plătească gloabă: un țăran 25 de galbini, un mazil o sută și un boeri șasă sute, neputînd să facă la aceasta nici o îndreptare, făr numai atunci cînd poati să arati că au fost împedecat de vreo boală sau cu vreo slujbă 56v//57r

domnească sau cu altă treabă poruncită de cei mai mari.

Cap gi
Pentru veniturile celi vechi și cesti de acum
a Moldovii

Cum că Moldova după descălecarea lui Dragoș au fost moșie moștenitoare numai cîti la un domn singur, arată destul de luminat atît hronografiile noastre, cît și hrisoavele domnilor celor vechi. Căci lăcuiitorii cei noi a Moldovii n-au putut să-ș[i] aleagă moșii anume și să le ei în stăpînire ci după vitejie fieștecărue le-au dat domnii boerii și le-au dăruit și sati și moșii. Și adevărul pricinii aceștie îl întăresc toati hrisoavele neamurilor celor vechi din Moldova ce au pentru stăpînire satilor și a moșiilor Sali de unde să vedi că sînt numai dani pentru cari au să mulțămască dărniceii domnilor 57r//57v

și pentru ca să vadă mai luminat, iată că am adăogit a pune aice și acest hrisov ce l-au dat Ștefan vvd cel mare lui Theodor Cantemir, strămoșului nostru, carile să cuprinde întru acesta chip: „Fiindcă Theodor Cantemir, pîrcălabul de la Chilia și de la Simil s-au arătat întru apărarea acestor cetăți ca o slugă credincioasă și ca un ostaș veteaz a crucii lui Hs împotiva năvălitorilor turcești și tătărăști, însă la urmă, cu voia lui Dumnezeu, pustiind și luînd turcii toati locurile acesti și el prin puterea lor fiind siliți ca să-ș[i] părăsască moșiile părintești cari fost dăruite moșului și strămoșului său de domnii cari au fost mai înainte de noi pentru slujbele lor celi credincioasă, pentru aceia, din milă și din dragoste creștinească, dăruim mai sus pomenitului Theodor Cantemir trii sati în ținutul Fălciului cu toati ali lor, pădure, cîmp, ape și pascării și îl facem mai mari asupra codrului Tigheciului și căpitan mare presti călărime de tigheci” 57v//58r

[cari era atunce pre aceli vremi opt mii de oameni, precum arată istornicii].

Așijderea tot asămine zic și hrisoavele cari sînt dati pre la alti famelii și pentru aceasta nice un neam boeresc nu esti în Moldova carile să nu-ș[i] aibă numile său împrumutat din numile satului ce au făcut el întîi, fiindu-i dăruit de domnie, precum s-au numit după aceia și Cantemir siliștean di pre satul lui cel cu asămine nume, Racoviță de pre Racova și ureche de pre Urechești.

Iar fiindcă în vremile cesti mai di pre urmă s-au înmulțit pré tari numărul boerilor, încît să părăcă aceste danii vor împresura de tot venitul domnii, pentru aceia domnii au împărțit în osăbită vistierie veniturile celi de trebuință pentru folosul obștii cari mai nainte era atît pentru cheltuielile domnești, cum și pentru cheltuielile celi trebuincioasă a obștii. Și pentru cheltuiala curții sali ș-au poprit toati orașile și tîrgurile din Moldova, împreună și 12 sati di prin împrejur, încă și ocnele, vămile 58r//58v

Și zăciuală sau dajdia oilor, a rîmătorilor și a stupilor de pre la țărani și de la mazili, căci boerii tot au rămas slobozi acum de dările acesti, iar celilalti venituri pre toati le-au lăsat pentru trebuință obștii și pentru boeri și au așăzat cu tărie ca fieștecari casă țărănească să dei la vremea de pace pentru trebuința răpublicului cîti 80 de asprii, adică un leu, iar la vremea deschiderii vreunui război să dei o rublă, adică 120 de asprii. Și la nevoe mai mari cîti un galbăn de 200 de asprii, adică 2 lei, 20 parali. Însă mărime sumii cari să face dintru aceștie poati cetitoriul să o cunoască de aice pentru că era cu îndestulare pentru cheltuială la patruzăci de mii de ostaș[i] moldoveni și patrusprezăce mii de streini nemți, căzaci, sîrbi, bulgari, albași și greci. Iar veniturile domnești era pre an presti noo suti de mii de lei și cum că de la Cîmpul lung să aduce cîti doozăci și patru de mii de oi zăciuală știm din catastivile celi de socoteală ce să tot vedea. 58v//59r

Iar acum, vai, întru atîta sârăcie și ticăloșie s-au scufundat Moldova, încît de abie poati să iasă a șasa parte din veniturile celi mai dinainte, adică din vâmi, iasă ca la patruzăci și cinci de mii de lei din ocne, cincisprăzece mii din orașă și din tîrguri pre unde sînt pîrcălabi, doozăci și doo de mii și cinci sute din zăciuieli, cincisprăzăce mii, iar în anul cel dintîi a stăpînirii unui domn pentru că dau și boerii atunci zăciuială să cuprindă la treizăci de mii din zăciuiala stupilor și a rîmătorilor treizăci și șapți de mii și cinci sute de pre la curteni sau boerii de stare cé mai mică doozăci și doo de mii și cinci sute, cari socotindu-să toati să fac ceva mai mult decît o sută cincizăci de mii de lei.

Acești venituri pot domnii după plăcerea lor să le cheltuiască pentru dînșii și pentru curte lor. Iar veniturile celi pentru obștie nu sînt așăzati după puțința lăcuiitorilor, ci după măsura lăcomiei turcești, căci ceia 59r//59v

ce ceri ii nu sã poati a nu sã primi și domnul nu esti silit sã dei și el din venitul sãu vreun ajutori lãcuitarilor spre ușurința lor.

Purtarea de grijã pentru venitul de obștie este asupra celor dintâi șapți boeri de sfat. Aceștie toți[i] au voe ca sã între în visterie, adicã odaia întru cari sã faci sfatul de obștie și mai șadi atuncé între dînșii și visternicul cel mare pentru cã esti asupra visterii și ari la mîna sa și cheile de la cãmara visterii.

Cînd vine vreo poruncã de la curtea turceascã sau cînd esti de trebuință pentru alti pricini a obștii, atunci poruncește domnul prin scrisoari sã sã adune acolo acei șapți boeri și sã facã sfat asupra pricinii aceia. Și adunîndu-sã ii în visterie sã sfãtuiesc și trimit înștiințari la domn cu visternicul cel mari, dupã cum au socotit cã ceri trebuința ca sã sã urmezã. Și deacã este domnului plãcut sfatul lor, poruncește ca pîn întru atîtea zile sã sã pue pricina în lucrare. Atunci sã trimit prin ținuturi doi-trii sau și mai mulți, precum ceri trebuința 59v//60r

Și aceștia adună banii sau zahareoa sau altă carele iasti lor poruncit și dau în sama vistiernicului și iau de la dînsul scrisoare asupra prei[ilizibil]. Tot acestor șapți boeri de sfat ari visternicul datorie pre tot sfertul anului să li dei samă pentru primire și pentru cheltuieli. La vremi liniștite să găsăsc la cămara visterii cîti patruzăci și cinci pîn la șasăzăci de mii de lei. Iar cînd să trimite domn nou de la Poarta turcească sau atunci cînd cel vechi să înoiește în domniia sa cu vreun ferman de înoire, atunci trebuie ca să să adune la vreo șaptizăci și cinci de mii de lei cari să iau de pre la ticăloșii lăcuatori ori cu ce chip, numai să potolească nesățioasa lăcomie de bani a turcilor. Pentru aceia trebuie să privim înainte ochilor apunerea ce mai dinafară, înmulțindu-să în toati zileli lipsa și ticăloșia.

Cap di

Pentru birul și darurile ce dă Moldova

Porții osmanicești

Din vremile ce s-au arătat armile turcești la țârmurile Dunării și pîn[ă] în zilele lui Ștefan vvd cel mare ș-au apărat moldovenii tot cu vitejie slobozâniia lor, nevrînd a-ș[i] pleca grumazii supt jug strein, să să amăgească nice prin asiguliri, nice prin juruite mari, dară nice prin pilda megieșilor săi, a muntenilor.

Iar cum că domnii Moldovii de multe ori au dat bani la turci precum arată hronografile patrii noastre, nice noi nu-i dăm în laturi pentru că domnii noștri cei înțelepți cînd putea să-ș[i] răscumpere cu bani strîmtoririle și nevoile Sali, mai bucuroș[i] îș[i] golé punga decît să-ș[i] rânească țara și lăcuiorii, urmînd după pilda senatului Veneții cel slăvit pentru înțălăpciune ocîrmuirii.

Însă alt bir să știe neconținut în toată vremea n-au putut să li să arunce lor de la nimeni pîn[ă] după zilele lui Ștefan cel mare. Căci atunci fiul său, Bogdan Chiorul, din porunca tătîne-său, precum să zice, au închinat turcilor țara sa, cu așzâmînt ca să li dei pre an cîti patru mii de 60v//61r

Galbini, 40 de cai și 24 de șoimi, însă nu bir, ci numai ca un semn de închinăciune. Și când va merge însuș[i] împăratul la război, atunci să trimită și el la oaste turcească patru mii de moldoveni să fie pentru deschisul drumurilor și pentru întocmirea podurilor și această tocmală cu așzământ au ținut mai un an. [*] Pentru că turcii fiind mulțămii numai că au apucat să pue funia în capul bourului moldovenesc, n-au cutezat să o scurteză pîn[ă] ce l-au imblînzit. Iar mai în urmă, după răscoala lui Ioan Armanul, fiind scurs de tot puterile moldovenilor, au făcut turcii început să facă cerire lui Petru vvd Șchiopul, diadohul lui Ioan, să li dei câți doosprăzâce mii de galbini ca un bir sau harați. Și măcar că boerii au învoit la aceasta, iar Petru n-au voit să priimească pentru ca să nu-ș[i] pricinuiască în urmă hulă că au adus el întâi bir în Moldova, ci părăsindu-și scaunul său, s-au dus la Ardeal la moșiile sale 61r//61v

[*]Poate că va să zică veac. Tălmăc. [nu foarte sigură]

Și în locul lui au pus turcii pre Iancul Sasul, un om hapsîn și tiran, sardanapalul moldovenilor, carile s-au priimit și au învoit turcilor toati cîti ceriea ii, numai sã dobîndeascã domniia, pentru cã nu avé fricã cã îș[i] va vătãma numile sãu cel bun, pentru cã el nice l-au avut vreodatã. Iar apoi dupã aceia, mai în urmã ispitindu-sã domnii de multe ori sã-ș[i] lepede jugul și mai ales cînd sã tîmpla și alti tulburãri în țarã au gãsit turcii vreme cu prilej de au mai mãrit birul acela, încît acei doosprãzãce galbini, adecã triizãci de mii de lei s-au suit la noozãci și șapti de mii și cinci sute de lei cari sã plãtesc acum la visteriia curții turcești. Și pentru rãdicarea banilor acestora cînd nu sînt turcii încurcați în rãzboi cu alti stãpîniri din Evropa, trimit ii la Moldova pre tot anul cîti o slugã de cei de tainã de a împãratului cu nume de Hasneagasi 61v//62r

Și acesta, după ce sosăște și întră în oraș cu mare pompă, numără banii aceia a harațiului și dă iar în sama domniei să-i tirmită la Țarigrad. Și pentru această osteneală i să dăruiește 11250 de lei și o blană de samur și alti ori i să dă bani și mai mulți și mai ales când să poruncește în scrisoarea veziriului sau când esti știut că acel hasneagasi ari mari trecire la împăratul său. Și după ce plătesc capuchihaelile domnului banii acie la visteriia împărătească, primesc la mîna lor scrisoare de la hasneagasi și o dau apoi lui madeicalfasi [mai marile băilor] și acesta le mai dă și altă scrisoare în care zice că s-au plătit harațul pentru tot anul acesta. Și după aceia aduc ii hîrțiile acesti doo la mectubciefendi, logofătul cel mari a veziriului sau la logofătul cel de taină a veziriului și luînd acesta scrisorile celorlalți le dă altă scrisoare de la sine, precum că s-au plătit banii. 62r//62v

Și mergînd capuchihaelile la veziriul cu această mai de pre urmă scrisoari, îi îmbracă el cîti cu un caftan și scrie atît veziriul cît și tefterdarul o scrisoari împreunată cătră cătră domn întru acest chip:

„[după titlu] banii cari aveți[i] să plătiți[i] pre tot anul s-au adus și s-au plătit drept deplin cu trimisul nostru hasneagasi și prin chihaelile tali cari neconțin slujăsc la Poarta osmanicească. Deci foarte bine și să fii preste măsută bine-cuvîntat întru toati lucrurile tali și să-ți[i] fie cu pace pîinea întru tot preluminatului nostru împărat și domnului nostru cel sfînt. Eu te voi vedea, urmează asămine totdeauna și de acum înainte, cheltuindu-ți[i] la slujbile împăratului toată vîrtutea cu poala rădicată. Și să ti înfricoșez[i] a face rău sau a fi împrotivitori poruncilor ce ți să vor trimite și umblă încredințat cu picior statornic. Pace ție!”

Osăbit de harațiul acesta de presti an pentru 62v//63r

Cari am arătat acum mai dă Moldova încă și la bairamul sau Paștile turcești ca un peșchiș împăratului 18750 de lei și doo blani, una de samur, preț de 3250 de lei și alta de rîs, valadelii lui sultan, adecă maicii împăratului 7500 de lei și o blană de rîs. Pentru ceară de făclii la curtea împărătească 9000 de lei pentru său de urs, corăbiile celi de oasti 18000 de lei. Lui Chihlaragasi [mai mari presti femei] 2500 de lei și o blană de samur, veziriului 7500 de lei și o blană de mult preț, lui chihae 3750 de lei și o blană de samur, tefterdarului 1500 de lei și o blană de samur, lui reisefendi 750 de lei și o blană de samur. Celilalti daruri cari sã împărțasc pre la slugile împăratului și a veziriului, postavuri, pînzuri de mătăsă și blăni de samur mai proasti cari sã zic pacé pentru că sînt făcute din picioarãle samurului, pre rareori sã cuprins 63r//63v

în bani mai puțin de 60000 de lei.

Osăbit de acestea, cînd sã face vreun rãzboi cu leșii sau cu rușii, mai ari țara datorie cînd poruncește veziriul sã facã pod piste Dunãre sau sã dei caipentru grajdiul împãrãtesc sau pentru trãsura tunurilor și sã dei zahere. Însã cheltuiala acestora sã scade din harați.

La punirea domnului nu sã plãtește întotdeauna sumã potrivitã, ci sã hotãrãște plata aceia dupã lãcomia de bani a veziriului și dupã lãcomia de cinste a candidatului, adecã acela ce va sã ia domniia, mãcar cã obiceiul iasti sã dei împãratului 37500 de lei, validelii lui sultan 7500, veziriului 22500, lui chihae 11250, tefterdariului 1500, lui reisefendi 750 de lei.

Darurile, cum s-ar zice bairam peșchiș pentru celilalti slugi a curții și boeri sã sue la 60000 de lei. Lui schimneagasi carile aduce pre domn în scaun i sã dã 10000 de lei. Și pre de multe orei cuprind toati cheltuielile

63v//64r

Acești încă și pîn[ă] la 300.000 de lei, însă nu li dă domnul de la cămara sa, ci numai țara singură are datorie să li plinească toți.

Încă și înnoire sau întărire domnilor cerea cheltuielile sale și aceasta este ori ce mică sau ce mare, precum am arătat mai sus. Ce mică să face numai cu hiuchim ferman și să plătește numai cu 37500 lei sau și mai puțin, mai ales când ești veziriul voitori de bine domnului acelu. Iar înnoire ce mare la cari să înoiește hrisovul domniei după trei ani a stăpînirii, ceri asămîne cheltuială ca și punire don nou a unui domn.

Osăbit de acestea, când să trimite către domn cu vreo poruncă vreun capițibașa sau altă slujă împărătească, atunci nice acela nu poate să rămîie nedăruit.

Cap. Ei

Pentru neamul boeresc din Moldova

Cel ce va să cercetează pentru ivirea neamului boeresc nu ari trebuință după pilda altor noroadi să creadă iscodirile celi mincinoasă și întunecoasă. Nici istornicii grecești și cei latinești cari de toți învățații lumii sînt cunoscuți a fi adevărați[i] ne arată lumina cé limpede la pricina aceasta. Și eu nice cred că va tăgădui cineva cum că n-au fost ostaș[i] și politici rîmlenești aceli noroadi ce le-au răsădit Traian în Dachia, după ce au biruit el pre craiul Dechebal, răsipind toată împărăția dachilor. Și dacă ne-ar lipsi și mărturiaa aceasta cum ca Andrian, după moartea lui Traian, dînd varvarilor multe țări din Asiia, numai pentru aceia s-au poprit pre sine a nu părăsi și Dachia, pentru că să temea că va surpa în stricăciune pre atîtea mii de rîmleni ce lăcuia într-însa. Atunci cetitoriul cel știutori de întîmplările vremilor celor vechi, vrînd să să încredințaze pentru adevărul pricinii aceștie, îi va fi îndestul ca să-ș[i] aducă aminte numai de obiceiul 64v//65r

cel necontentit al rîmlenilor, după care le era lor poprit a nu primi pre nimini în vreun leghion de nu va fi din politie și de neam.

Pentru aceia socotim că nu va mai fi de trebuință să facem vreo adeverință de mărturie împotriva lui Enea Silvie carile zice că Moldova au fost numai un loc de ocrotire pentru rîmlenii cei izgonoți, pentru că nice odinioară mărturiia unui istornic carile au fost în vremile aceli nu poate să socotează mai puțin decât chitirile și prepusurile celi după cheful de sine ali altue cari au fost cu o mie de ani mai târziu. Iar chipul cu cari s-au sădit mereu înainte și s-au ținut în Dachia vița rîmlenească așa multe sute de ani de la Traian pîn[ă] în vremile noastre, nu iasti acum voia să-l descoperim așa pre larg, ci numai sîngur adeverința aceasta punem împotriva celor ce sînt cu îndoială. Adecă limba moldovenească cari mai mult decât toati altili să asămănează cu limba rîmlenească, ne îndreptează la spița neamului nostru îndestul de luminat, încît nimini nu poati să mai stei cu nemic împotriva. Însă noi, cu toate aceste, tot nu îndrăznim a zice cu încredințari cum că neamurile 65r//65v

Boerești celi mai de frunte ce sînt acum vestite în Moldova au întrecut cu slava pre neamul acesta și mai nainte supt stăpînirea rîmlenilor cînd lăcuia în Dachia, căci prefacerea pămîntului nostru ne iasti cunoscută îndestul și știm pré bine că Dragoș Descălecătoriul Moldovii n-au dat boerii mai mari celor ce avé nume de neam, ci acelora cari întreciea pre alții cu vitejiiea și cu credința, puindu-i în dregătoriile celi politicești și celi ostășăști. Și mai știm încă că ii prin satele celi ce era pustiite de năvălirile tătarălor, au așăzat țărani goniț[i] de prin Țara leșască și ori că puniea numile satilor pe numile lor, mai ales cali cari era făcuti de dînșii sau, după cum sã vedi a fi mai adivărat, li sã da lor satele ca un semn că s-au boerit. Și pré știut esti că în vremile mai dincoace, prin sila turcească, răspindu-sã craiia sirbilor și crăiia bulgarilor, împreună și scaunul grecilor căzînd supt stăpînire streină, multe neamuri boerești din celi mai de frunte 65v//66r

ali noroadelor acestora s-au tras la Moldova la locul cel de obștie de scăpare di pe vremea aceia. Și prin purtările lor celi cu credință au dobândit mărire și boerie. Și asămine s-au tîmplat și cu vreo cîteva neamuri boerești de a tatarălor cari sau că au căzut în robie prin războele celi necontenite ce avé schithii cu moldovenii sau și pentru neunirile cari cumva să tîmpla între dînșii, să pleca de bună-voe domnilor Moldovii și, creștinîndu-să, să punea prin slujba țării, atît la celi politicești cît și la celi de oasti. Iar după aceia, mai ales în veacul trecut, începîndu-să a-ș[i] trimitte de la Țarigrad domn în Moldova și aceștie pîn[ă] cînd era țarigrădeni, îș[i] cumpăra robi cerchezăști și avasăști. Și după ce îi slujé pre dînșii robii aceștie multă vreme cu credință îi punia prin dregătoriile curții domnești și după aceia îi rădica încă și în stariea boerească. Și domnii au mai primit în slujbile boerești și vreo cîtiva neamuri 66r//66v

Leşeşti, mai ales cari era voitori de banii țării, după cum și din moldoveni mulți au primit boerii leşeşti.

Și întru acesta chip, înmulținu-să pré tari numărul boerilor, au socotit domnii și au deosăbit boeriile între tagme. În tagma cé dintîi au aşăzat pre aceia cari sau că au fost puși însuș[i] de domn prin dregătoriile celi mai mari a țării sau că era născuț[i] dintru acela neam. Și aceștie au asămine protie înainte celor mai mici ca și boerii cei mari în Rosiia.

În tagma a doo sînt curtenii sau oamenii cei de curte cari cu clironomie au dobîndit un sat sau doo.

Iar tagma cé mai di pre urmă sînt răzeșii cari să potrivăsc cu odnodvorții rosăști și nu au vecini, ci lăcuiesc cîti mulți prin sati și îș[i] lucrează însuș[i] moșiile sali sau prin slugile ce ai năiminte.

Neamurile boerilor pre cari din ceput le arată 66v//67r

Istoria moldovenească sînt toati încă și pîn[ă] acum și esti de minunari că nice un neam boeresc din celi vechi nu s-au stins de tot, făr numai sîngur neamului lui Vasilie Albanitul, domnul Moldovii, carile era mai mult la număr decît toati celilalti, iar acum s-au stins de tot. Și măcar că oarișcari neamuri au scăpătat la atîta sărăcie, încît sînt din cinci mii de casă ce avé mai toț[i] supt stăpînire, de abie au rămas cîti cu cinci, însă tot au rămas măcar neamuri.

Deci noi vom să arătăm aice neamurile aceste fieștecari pre numile lor și fiindcă pentru vrednicie toate sînt deopotrivă, pentru aceia le-[a]m pus după rînduiala alfabetii, adică:

A Abăzăștii

Arbureștii

Azani cari să trag di pe Azan, un frati a lui Ioan ce au fost domn în Țara Românească, pentru carile pomenește Honeat.

Arăpeștii

B: Bîntășăștii

Bășoteștii

Bogdăneștii

Bohușăștii

Bălșăștii, doo neamuri

Bouleștii

Buțurâni

Burgheleștii

b: Bîrlăneștii

g: Găneștii

Ghengheștii

Goineștii

D: Dărieștii

Doniceștii

Drăgoșăștii

Durăceștii sau Doneștii

J: Jărăștii

Z: Zorileștii

I: Isăceștii

K: Cantavozoneștii ce sã trag de la Ioan Cantacozino, împãratul
Țarigradului

Cantimireștii, tãtar de Crãm

68r:

247

Cîrpeștii

Catarțieștii

Clucereștii

Costăcheștii sau Gavrilățăștii

Costăneștii – sirbi

Crupenscheștii – leși

Curieceștii

M: Mihuleștii

Micleștii

Mileștii – [scris foarte mic] din cari au fost Necolai Milescu dascălul
marelui Petru cari au tãlmãcit Biblie moldovineascã

Mereștii

Movileștii, din neamul acesta au fost cinci domni

Moțăceștii

Murgulițăștii

N: Niculeștii – greci

Năculeștii

P: Palădeștii – greci

Petralifii – greci

Pilăteștii

Pisosceștii – leși

Prăjăștii

R: Racovițaștii 68r//68v

68v:

248

Razii – greci

Ropceneștii

Răsăteștii – greci

S: Stârceștii

Sturzeștii

Stăvărăștii

T: Tălăbeștii

Tălpeștii

Tămășăștii

Tazchii

Tăutuleștii

Totoeștii

Tudoreștii – greci

Turculițaștii

U: Urecheștii

H: Hrisoverghii, grecii, neam de împărat

Hăbășăștii

Hînceștii

Hăzăreștii

F: Frăteceștii

Ț: Țăfeștii

Țăbăneștii

Ce: Cerchezăștii

69r:

249

Ș: Șăptiliceștii

Șoldăneștii

Șopoteneștii

Moldovenii avé mai nanite obicei cari prin lungime vremii s-au fost făcut ca și o pravilă de nu da boerie oamenilor celor tineri măcar de era și din neamul cel mai de frunte, pîn[ă] când nu-ș[i] arăta ii credinta întîi la alti slujbe mai proasti și să făcé iscusit[i] prin deprinderi. Pentru aceia boerii cei mai mici da pre copii săi îndată după ce treceia anii copilării de slujie pre la boerii cei mari. Însă nu-I pune la altă slujă fără numai cît slujie la masa și avé privighere pentru stăpînul lor în altă casă mai aproape. Și după ce învăța ii pîn[ă] în trii ani obiceiurile curții și năravuri împodobite, atunci stăpînul lor îi punia înainte domnului și prin rugăminte lui ii punia între slugile Divanului celui mare 69r//69v

Și după un an îi schimba în Divanul cel mic și de acolo în spăthârie și după ce da vreunul acole probe de cugete bune și de năravuri cinstite, încît pute cineva să aibă vreo nădejde, atunci să prime între slugile cămării cei mari și, ami trecînd vreo cîțiva ani, să făcé postelnic prin rugăminte altui boeri pentru că să socotea lucru necinstit să vorovască însuș[i] părinții cu domnu pentru fii săi. De acești postelniceii sînt bi și fieștecarile înainte domnului poartă în mîini toege albe subțiri de măsura staturii lor.

Și după ce îș[i] arată el cătră domn și la această slujbă credința și iscusința sa, atuncé îl punia și la alte dregătorii a curții, însă și în slujbeli celi de taină și așa, după ce îș[i] petrecea tinerețile sali, îl rădica dintii în starea 3 a boeriei și mai pre urmă și în starea dintii. Însă cînd cunoștia domnul la vreunul o înțălepciune 69v//70r

pre deosăbită, atunci în puțini ani putia să-l ridice la boeriia cé mai mare, măcar de ar fi fost de starea cé mai proastă.

Iar în vreme de acum, adăogându-să mîndria și săraciia, socotesc boerii că îș[i] vor necinsti starea sa, de vor sluji pre la alți boeri mai mari. Și fiindcă nice lăcomie de cinste nu li dă voe să viețuiască prostește, ci socotesc numai cu ce chipuri ar puté face prin mijlocire rudeniilor sali ca să între în rîndul boerilor celor din lăutruu, ce să zic boerenaș[i] și să iasă deodată. Și pentru că starea aceasta esti ca și orîsadniță a ocîrmuirii din care să obicinuește a să plini numărul boerilor celor mari. Pentru aceia nice că poate spune ce fel de neoameni ajung la celi mai înainti trpti a boeriei și aceasta esti pricina pentru cari de multe ori să află între boerii cei mai mari oameni

Trufași, simeț[i] și mînioș[i] și nu numai făr de nice o știință pentru ocîrmuire trebilor obștești, ci încă și cu totul făr de năravuri bune și și făr de viețuire cinstită la cari nemic nu sã gãsăște vrednic de laudã, făr numai acel feli de bunãtati ce nu ari ajutori pre dinafarã nice cu un feli de creștere.

La această întîmplare socotesc cã va fi bine sã povestesc și orînduiala și chipul cu cari dau domnii boeriile pre la boerii moldoveni. La sfîrșitul lui dechemv, ce este zioa înainte praznicului sfîntului Vasilie, toți boerii, din porunca spathariului celui mari, îș[i] lasã sãmnele boeriilor sali în spãthãrie sau în postelnicie și a doo zi, adicã zioa cé dintîi a lui ianuarie, cu trii sau patru ceasuri nanite de rãvãrsarea zilii, sã adunã la curte toți boerii, atît cei ce sînt în slujbe cît și cei făr de slujbe și merg cu domnul la bisãricã făr de semnele boerii 70v//71r

asămine ca cînd ar fi scoș[i] din dregătorii și săvîrșindu-să utrnea cé din bisărică și să întorc la curte și domnul să așază în scaunul său în spăthărie, iar boerii toți rămin stînd afară în Divanul cel mic. După aceia domnul, prin cămărașul cel de taină, cheamă la sine pre postelnicul cel mare, deacă voește să-l mai lasă în dregătorie, iar deacă nu, apoi cheamă pre acela pre carile au socotit să-l pue în locul lui și, mergînd el înlăuntru, ii vorovește domnul, făcîndu-i aducere aminte pentru slujbeli ce au făcut țării însuș el sau părinții lui, arătîndu-I pricina pentru care voește să-l pue întru această dregătorie sau să-l înoiască într-însa. Și îi zice să fie credincios, dîndu-i bune făgăz și împreună lăudîndu-i-să și spuindu-I ce ari să urmeză, îi dă un toiag de argint, pre carile, lăudîndu-l el, sărută el mîna domnului și poala hainii lui și pășind puțin înapoi, îl îmbracă cămărașul cel mari cu un caftan.

Acest postelnic mare primește întîi sămnile dregătorii, nu pentru că el să protimisăște doar înainte celorlalți, căci el iasti al cincilé după rind

precum am arătat mai sus, ci pentru că el ari datorie să chiemi înlăuntru pre cielalți boeri. Pentru aceia, fiind el întărit desăvîrșit, îndată cheamă înlăuntru din porunca domnului, pre acela pre carilw voește domnul să-l cinstească cu dregătoriia logofeții cei mari. Acestue, după puțin sfătuire, îi dă domnul un toiag aurit, iar postelnicul cel mari îi pune presti umere un caftan și, luîndu-l cu evlavie de sisiori îl apropie cătră domn ca să-I sărute mîna și poala.

Asămine slujbă face postelnicul cel mari și celorlalți sfetnici și boeri de starea 1. Iar pre boerii de starea 2 îi cheamă înlăuntru postelnicul 2 și îi îmbracă cu caftan.

Iar pre cei din starea 3 îi slujește la aceasta postelnicul 3, însă pre acești di pre urmă nu-i îmbracă cu caftan, ci din porunca domnească să întăresc numai prin dregătoriile lor. Si după ce să isprăvește aceasta, merg toți cu domnul iar înapoi la bisărică să 71v//72r

asculte liturghia. Și boerii cei noi să așază în bisârică pre la stranile celor scoș[i] din dregătorii, iar aceștie rămîn în șala bisâricii cu cielalți boeri.

După săvîrșirea liturghiei cheamă domnul la masa pre care vra el din boeri, iar mai de cătră sară trimite dar fieștecărui sfetnic și boeri de starea 1 cîti doo pahară de argint cari cuprind aproape de doo ocă. Iar boerilor de starea 2 fieștecăruie numai cîti un pãhar și apoi toț[i] le be upline cu vin înainte domnului. Jupînesile boerilor celor mari încă să dăruiește cătră doamnă cîti cu un pãhar ceva mai mic.

A doo zi iar să adună boerii la curte și mulțămesc domnului pentru faceri de bine cari i-au întîmpinat și fieștecari îi aduc lui daru prin postelnicul cel mari, cîti un cal de mult preț sau alt lucru frumos ce ari.

Asămine cinste arată și doamnii jupîne 72r//72v

boerilor în zioa aceia în șala cé mari gunecheos, adecă a haremului.

În ceialaltă vreme a anului pre rar obicinuiesc domnii să facă schimbare boerilor, măcar că nemic nu poati să-I împedice ca ori și în cari vreme a anului, când vor vre să schimbe pre boerii cei vechi și să pue pre alții noi. Însă pentru că s-au fost obicinuit ca să schimbe și să preface boeriile numai la începutul anului, pentru aceia să poati că și ii urmînd obiceiului celui vechi, au ales pentru acesti țereemonii vremea aceasta a anului, cari obicinuia și ceialalți domni mai nanite de dînșii, au socoti bună pentru acest lucru.

Cap zi

Pentru cielalți lăcuitori

a Moldovii

Eu nu cred că mai esti vreo țară de potrive Moldovii, întru cari să să afle lăcuind așa multe feliuri de neamuri și noroadi, căci osăbit de moldoveni a căroră moș[i] s-au întors din Maramorăș, mai lăcuesc într-însa și greci, albanit[i], sîrbi 72v//73r

Bulgari, leși, căzaci, ruși, unguri, nemți, armeni, jidovi și țigani cei roditori.

Grecii, albaneții, sârbii și bulgarii trăesc într-însa slobozi și alții să îndeletnicesc cu neguț[ă]toria, iar alții slujăsc cu leafă la domnie. Nemții, leșii cazăcii sînt puțini și unii sînt ostași, iar alții slujăsc în curte, însă dintru leși s-au rădicat vreo cîțiva și sterile boerești. Iar armenii sînt supuși ca și cielalți neguț[ă]tori și tîrgoveți ce sînt prin orașăle Moldovii și plătesc asămine bir la domnie și bisăricile lor sînt ca și a papistașilor și nice sînt mai mici, nice mai puțin împodobite decît a pravoslavnicilor și sînt sloboz[i] de a-ș[i] păzi legi lor. Jidovii sînt însă supuși și plătesc pre an mai mare bir decît d eobștie și cu altă nu să îndeletnicesc decît numai cu neguțătoria și cu crîșmăritul și unde voesc acolo tot să-ș[i] facă sinagog, însă numai de lemn, iar de peatră n-au voe.

Rușii și ungurii au fost totdeauna vecini boerești a Moldovii73r//73v

Țiganiii sînt împărțiți în toată Moldova și nice un boeri nu esti carile sã nu aibã robi vreo cîtiva sãlașã de dînșii. Iar de unde și cînd au venit neamul acesta în Moldova, nice ei singuri nu știu și nice în hronicile noastre nu sã găsește nimic pentru dînșii. Și toți vorbesc un grai amestecat cu multe cuvinte grecești și persinești și nemic altã nu lucreazã fãr numai meșterșugul slătãrii și al herãriei și asãmine sînt închipuiți ca și ceialalți țigani din alti țari. Au asãmine nãravuri ca și aceiia și faptile lor celi mai mari și sãmnile celi pentru deosãbire le iasti trîndãviia și furțișagul.

Sã mai zãbovesc pentru neguțãtorie și turci mulți în Eși și prin alti tîrguri, însã nu le iasti slobod sã-ș[i] cumpere moșii nice într-un loc, cu cît mai puțin mãcar sã-și facã casã la tîrguri sau la vreun sat sau sã-ș[i] zideascã țemie sau sã-și facã la vederi rugãciunile și închinãciunile lor celi rãtãcite, mãcar cã nice Poarta osmaniceascã n-au sãlit ca sã li sã dei nice la unile de acestea 73v//74r

și măcar de ar da Dumnezeu să aibă pentru acest lucru de a purure.

Cei ce sînt adevărați moldoveni, osăbit de sterile boerești pentru cari am pomenit mai sus, unii sînt tîrgoveț[i], iar alții țărani. Tîrgoveții sînt aceștie cari să află cu lăcuința prin orașă și prin tîrguri, iar țărani sînt aceia cari lăcuiesc prin sati.

Cei de pre la tîrguri nu sînt supuși la nime[ni], făr numai domniei la cari își plătesc dajdiile lor și să îndeletnicesc la toati trebile. Iar neguțătorii sînt pré puțini din moldoveni, pentru că moldovanului din fire esti născută mîndria sau să zic mai bine lenea, pentru că ii orice neguțătorie socotesc că esti lucru cu rușine, osăbit numai de neguțătorii cu pîinea cari o fac ii pre moșiile lor. Și eu socotesc că aceasta esti pricina cé mai mare de să găsăsc pré puțini din moldoveni tîrgoveți bogați și că ce esti în țară necontentit lipsă de bani, măcar de să și trec presti hotar afară mai multe lucruri decît celi ce să aduc înlăuntru 74r//74v

Căci neguțătorii cei streini, turci, jidovi, armeni și greci cari să zic țeleti, au apucat în mâini toată neguțătoria Moldovii, din pricina lenevirii patrioților noștrii. Și turme întregi de dobitoace mici și mari pre cari le cumpără din Moldova cu puțin preț, le duc pre la Stambul și la alti cetăț[i] și acolo le vînd cu preț îndoit și întreit. Însă fiindcă aceștie cei mai bogați nu au voe ca să fie cu moșii și cu casă statorniciți în Moldova, pentru aceasta cei mai mulți bani să petrec afară din țară. Iar presti Dunăre înapoi vin pré puțini și de abie sînt cu îndestulare pentru plătire birului și ale altor chetuele turcești.

Țararii ori vecinii nice nu sînt drepti moldoveni, ci aceia care să află țarani să trag sau din ruși sau din ardeleni căroră le zic moldovenii ungurei. Și adevărat că în vecul cel dintîi după descălecarea Moldovii de tot au împărțit Dragoș celor ce venisă cu dînsul toată țara cé noo, pre cari au fost găsit-o goală făr de 74v//75r

Lăcuiori. Și după aceea, văzînd ii că nu esti bine să lucreză și să munciască boeri la boeri, căci toți care era din neamul rîmlenilor să socoté boeri și pentru că neamul acesta fiind deprins numai cu armili, să soctea a fi mai vrednic decît tocma spre a lucra pămîntul, pentru aceea cei ce venisă cu Draguș au fost nevoiți ca să-ș[i] cauti cu invoiala domnilor prin alti țări dinprejur și să-ș[i] aducă oameni deprinși cu munca și îi așăza pre la moșiile lor.

Adevărul la pricina aceasta îl întărește singur numeli țăranului cari să zice la moldoveni vecin, spre adevărînță cum că aceea au fost întîi țărani care au fost siliți la această supunere de armeli celi cu noroc a moldovenilor. Și pentru aceea Țara de sus unde au început Dragoșăștii să lăcuiască întîi sînt mai multi sati țărănești adecă vecini, iar Țara de jos unde au început mai tîrziu a lucra nu sînt alți vecini făr numai aceea pre cari i-au cumpărat

75r//75v

Cu bani boerii cei din Țara de sus și au pus pre la moșiile lor sau aciea pre cari i-au cumpărat ii dintyre rãzeșii aceia cari pentru sãrãcie ș-au vîndut moșiile celi pãrintești și i-au silit cu strîmbãtati sã priimeascã jugul vecinãrii. Pentru aceia, cînd trage vreun boeri pre vreunul ca sã-l pue cu judecatã, lesne sã poati vediea din ce stare iasti, cãci deacã poati jãluitoariul sã adevereazã cum cã neamul sãu ar fi stãpînit vreo moșie[mãcar de au și prãpãdit-o apoi din pricina sãrãciei sau a vremilor tulburati]sau cã ar fo fost în ceata cãlãrașilor sau a curtenilor sau a aprozilor, atunci îndatã judecata îl hotãrãște a fi om slobod, pentru cã la slujbeli acesti nimeni nu poati sã încapã fãr numai oamenii cei slobozi. Iar deacã nu ari cu ce sã adiverezã, atunci rãmîne supt stãpînirea boerilor.

Cei ce au fost aduși din Țara leșascã și așãzați în mijlocul Moldovii ș[i]-au uitat limba lor pentru îndelungime vremii și au deprins aceastã moldoveneascã 75v//76r

Iar ungurii, pentru că au rămas nesmintiți în legea lor papistășască îș[i] țin împreună și limba lor, măcar că și această moldovenească înțăleg cu toții.

Acești țărani toți ori și din ce limbă ar fi sînt asupriți foarte aspru cu munca stăpînilor săi, pentru că lor nu le iasti așăzat cu hotărîre cîti cît să lucreză, ce stă numai sîngur la voia stăpînului său cîti zile să-i lucreză. Iar banii sau dobitoacele lor nu poati să li să ei cu sila. Și agonisindu-ș[i] țăranul cît de multă avere, stăpînul său nu poati să ei nice o parte dintr-însa. Iar luîndu-o el cu sila, atunci judecata îl silește ca să i-o dei înapoi. Însă vrînd el să-i facă strîmbătati, îl bati atît de mult pîn[ă] cînd țăranul de bună-voe sa îi plinește cerirea lui. Iar ca să-l omoară îl poprește pravila și, întîmplîndu-să cu vreun chip ca să-l omoară, atunce nu numai că pre stăpînul acela să judecă la moarti, ci încă și muerea și copiii celui ucis să slobozăsc cu pace, pentru că nu ari 76r//76v

puteri asupra vieții sau morții unui moldovan, fără numai însuș[i] domniia.

Iar să vîndă boerul pre vecinul său ari voe, însă nu afară din satul în cari s-au născut și dacă voește să-ș[i] vîndă și toată moșiia cu vecinii, i să dă voe și la aceasta.

Mărime birului lor este la voia domniei și nu are nice nume nice vreme hotărîtă. Și întru adevăr zic că eu aș socoti că țărani moldovenești sînt cei mai ticăloși decît toți lăcuiorii de supt soare, cînd înprotiva voinții lor nu i-ar scoati din sârăcie rodirea pămîntului și șacerișurile celi bogati, pentru că ii sînt foarti leneș[i] și trîndavi la lucru: ară puțin, samănă puțin și tot săceră mult și nu să silesc să-ș[i] agonisescă cu munca aceia ce ar putea ii să aibă, ci să mulțămesc ca să strîngă în jătnițale lor numai cît socotesc că le va fi de ajuns pe un an pentru hrana lor sau pîn la pîinea ce noo, precum și obicinuesc să zică. Pentru acceia, cînd să tîmplă vreun an neroditori sau cînd îi împedică de la săceriș vreo năpădire a protivnicilor lor 76v//77r

Sînt în primejdie sã moarã de foame. Şi deacã au vreo vacã sau doo, socotesc cã le iasti destul pentru hrana lor şi a copiilor sãi, pentru cã unile din vaci dau pe zi cîti 40 sau cel puţin 24 ocã de lapte [*]. Şi deacã are unul 20 de stupi, pre cu lesnire din venitul lor poati sã-ş[i] plãteascã birul preste tot anul, cãci cînd iasti şi timpul dupã pofta prisãcarilor, atunci fieştecaru stup dã pre an şapte roi. Apoi socoteşte cã la rãtezat din toţ[i] sã scoati cîti doo sau şi mai multe ocã de mieri şi oca sã vinde cîti o rublã.

Cei ce lãcoesc la munte au oi, mioari şi poame cu îndestulare şi cei din partea cîmpului au pîine, boi şi cai, iar celor ce sînt megieş[i] cu tãtarãii le mergi mai rãu decît la toţ[i], pentru cã tãtarãii nu numai cã furã de la dînşii toati celi ce pot apuca, ci cu chip cã merg cu rãzboi asupra leşilor, rãzbat în Moldova şi face celi mai mari prãzi, robãsc pre toţi lãcuiitorii 77r//77v

[*] Poati cã va sã zicã litre. Tãlm[ã]ciu

De prin sati și ducându-i, îi vînd la Țarigrad cu chip că sînt ruși, măcar că acest fel de năpădire prin multe porunci împărătești s-au poprit de mult. Însă cine poati să să păzască așa bine de aceste vicleșuguri a tătărălor. Și pre cei cari din întîmplare să aduc la Țarigrad sînt mai norocoși pentru că acolo, găsind capichihaelile domniei pre vreun moldovan rob, unde îl găsăsc de acolo îl iau și-l slobozăsc cu pace.

Aceste ce am pomenit mai sus pentru țărani moldoveni numai cu lăcuitorii din trii ținuturi nu să urmează întocma, căci ii măcar că din starea boerească nu sînt, dară nice vecini nu sînt la un boeri, ce sînt de sine ca un răpublic. Și cel dintîi esti Cîmpu Lung în ținutul Sucevii și esti îngrădit cu celi mai înalte vîrfuri de munți și sînt într-însul la vreo cincisprezece sati și fieștecari ari a sali judecătorii deosăbiț[i]. Uneori primesc de la domnie doi vornici, însă de multe ori îi ș[i] izgonesc afară din ținut (cînd întartă pre lăcuitori asupra sa) și să lasă răzimați în nădejdiea cetăților sali 77v//78r

celor ce sînt făcute din fire. Ii nu sã pricep a lucre pãmîntul pentru cã nice au țarini pre munții sãi, ce tot lucru lor esti numai pãstoriia oilor. Iar bir plãtesc ii pre tot anul, însã nu cît li sã ceri de la domnie, ci numai cît fãgãduiesc ii la întrarea în scaun. Și așzãmîntul acesta totdeauna îl înoiesc ii prin trimișii sau deputații lor cînd sã pune stãpînitori nou în Moldova. Și cînd voește vreun domn sã urmezã mai aspru cu dînșii, sã li arunce alti sarcini noo, atuncé ii nu stau mult la tocmalã, ce cu toții nu vor sș primascã și fug prin munți. Pentru aceasta nice domnii n-au cerut de la dînșii niceodatã mai mult, fãr numai cît s-au îndatorit ii sã dei.

De vreo cîteva ori prin îndemnãrile unor capite rãzvrãtitoare au și eșit ii de supt stãpînirea domnilor și s-au dat supt apãrarea leșilor, cari tîmplari au și dat prilej de pricinã la unii din istornicii leșãști de au zis cum cã Moldova au plãtit dajdie la leși 78r//78v

Însă aceasta [*] esti știut de fieștecarile că Moldova mai nanite pînă a nu căde supt stăpînire turcească, avé pace de așzămînt cu leșii precum mărturișăște însuș[i] vlădica Peazețius, măcar că îi stă împrativă Dlogoș Sarnițius și Oricovius.

[spațiu mare de $\frac{3}{4}$ din pagină lăsat liber]

[scris latin] M. Gaster

[alt scris chirilic] – de descifrat

Iar după ce au început a plăti harașul turcilor, nice gând n-au avut leșii ca să o silească să fie supt ascultarea lor, ci mai vîrtos unii din craii leșăști umbla să-i dei ajutori ca să pue iar în slobozânia sa ce avé mai nainte.

Al doilé republic mai mi cesti Vrancia în ținutul Putnii la hotarul Țării Românești și asămine din toati părțile esti incunjurat cu munți strașnici și sînt într-însul 12 sati cu doo mii de casă. Și nice lăcuiorii aceștie nu au știință pentru plugărit pentru că și ii să îndeletnicesc cu păstoriia oilor ca și câmpu-lungenii. Și plătesc pre an la domnie o dajdie știută și hotărîță și să țin cu a lor pravilă sau obiceiuri, iar porunci și judecători de la domnie nu primesc.

Al triilé esti Tigheciul în ținutul fâlciiului, adecă un codru ce iasti despre hotarul tătarălor de Bigeag și esti peptul Moldovii cel mai mare între Prut și 79r//79v

Besarabia. Lăcuiitorii plătesc la domnie pre tot anul o dajdie mica și sînt toți călăreț[i] și mai nainte era la număr opt mii de oameni, iar acum de abie sînt doî mii de oasti. Și întrec cu vitejia pre toți ceialalți moldoveni, încît sã și obicinuiește a sã zice pentru dînșii această parimie: “Cinci tãtar de Crãm sînt mai vrednici decît zãci de Budgeag și cinci moldoveni biruesc pre zãce tãtar de Crãm, iar cinci codreni, adecã Tighecenii bat pre zãce moldoveni”. Pentru dînșii am arãtat mai mult la partea 1, capul E.

Cap. Zi

Pentru nãravurile moldovenilor

Fiindcã ne-am apucat sã arãtãm nãravurile moldovenilor, pentru cari lucru nice unii din cei streini sau pré pușini au știință adivãratã și pentru aceasta dragostea ce avem cãtre patria noastră și de altã parte neamul din cari sîntem nãscuț[i], ne îndeamnã sã li lãudãm și sã recomenderisim 79v//80r

pre lăcuiorii țării, căroră avem să mulțămim pentru ivirea noastră. Iar de altă parti ne stă în cali și dragostea adevărului ca să lăudăm aceia cari după dreptati ar fi să li să hulească, căci mai de mîntuire va fi lor cînd li să vor așerni slobode înainte ochilor greșalile cari fac ii, decît să fie înșălaț[i] și amăgiț[i] cu vreo mângulire mîngăicioas și apărare iscosită și pentru aceia să creadă că urmează bine la greșalile aceli pentru cari toată lumea ce cu năravruri bune îi hulește.

Deci noi din pricina aceasta voim să zicem curat că noi la năravurile moldovenilor nu putem lesne să aflăm nimic ca să putem lăyda, osăbit de credința pravoslavnică și priimirea de oaspeț[i]. Din toati greșalile cari sînt obicinuite și pre la alți oameni, au și moldovenii de nu pré multe, însă nu pre puține. Năravuri bune sînt rari la dînșii pentru că nu au nice creștire

80r//80v

precum sã cuvine, nice deprindere la nãravurile celi bune și pentru aceia cu greu sã va gãsi vreunul mai împodobit cu nãravuri bune decît alții, de nu va avé spre ajutori vreo fire bunã. Dîrziiea și trufiia esti maica și sora lor, cãci deacã are vreunul cal bun și arme bune, atunci gîndește cã nice un om nu poati sã-l întreacã și, de ar fi cu putințã nu s-ar feri însușiDmnezãu sã sã lupte. Și toți de obștie sînt îndrãzneți și obraznici, foarti îngînați de a începi gîlceavã, însã pré lesne sã împacã și sã liniștesc iar. Luptã cu sabia cîti doi numai, nu obicinuiesc și țãrãnimea însã pré rar sã întoarce la arme numai din vorbe, cu cu bețã, cu ciomage și cu pumni astupã gura cé fãr de omenie a tovarãșului lor. Și asãmine fac și ostașii: rar sar cu sabia unul la altul numai din sfadã și cînd sã și întîmplã aceasta vreodatã, trebue aceia sã sufere pedepsile celi mai cumplite. Ii cu toții sînt șagalnici și vesãli, inima nu la iasti depati de gurã, însã, precum uitã 80v//81r

Degrabă mîniia, asămine și prietersug nu țin îndelung. Și de băatură n-au
greață pré mare, însă și pré tari plecați asupra ei încă nu sînt. Desfătarea lor
cé mai mari esti uneori a petrece în ospeță de la 12 ceasuri pîn la 9 după
mează-noapte și alte ori și pîn la revărsarea zilei și beu pîn ce varsă [+]. Și
iarna, cînd esti vreme ré și silește frigul pre oameni ca să șadă pre la casăle
sali și să-ș[i] încălzască mādularile cu vin – rachiu nimini nu iubește făr
numai ostașul, iar cielalți beu numai cîti un pahar înainte de masa. Cei ce
lăcuesc în Țara de jos și pre lîngă hotarul Țării Românești iobesc vinul mai
mult decît cielalți. Odinioară s-au apucat pre rămas un moldovan cu un
muntean să vadă cari sînt mai bețivi, moldovenii sau muntenii și au mers
pre podul din Focșani carile esti hotar între Țara Românească și între
Moldova și atîta s-au gîlcevit amîndoi că paharăle 81r//81v

[pe marginea din stînga] [+] Dară aceasta încă nu să obicinuiește în toati
zileli, ce numai pre la sărbători mari.

pîn[ã] cînd au cãzut munteanul de multa bãuturã de vin, iar pre moldovan pentru biruinþã l-au dãruit domniia cu boerie.

Arcul întindi foarti bine și sã pricep a purta și suliþa, iar cu sabiia totdeauna au fãcut ii mai multã izbîndã. Însã pușcã poartã numai vînãtorii pentru cã zic cã esti lucru cu rușine sã batã rãzboi la oasti cu acest feli de arme, cu cari nu poati sã sã cunoascã nice meșteșugul rãzboiului, nice vitejiia. Ii la începutul rãzboiului totdeauna sînt foarti viteji și de al doilé mai slabi de inimã. Iar deacã ii înfrîng protivnicii înapoi, atunce pre rar au bãrbãþie sã înceapã de a treia oarã. Însã au învățat de la tãtar de sã întorc din fugã iar înapoi și cu aceastã apucare cu meșteșug de multi ori au smuls biruinþa din mîinile protivnicilor.

Cãtrã cei robiți acei sã aratã cu blîndeþã și acei cu tirãnie dupã cugetul lor cel nestatornic. Și sã ucigã pre vreun turc sau vreun tãtar socotesc drept datorie creștineascã. Și pre cel ce sã aratã cu blîndeþã 81v//82r

Cătra aceste neamuri îl socotesc că nu esti creștin bun. Și acești urmări le-au arătat ii pré cu îndestulare la pustiirea ceastă mai de pre urmă a Bungeacului, când au năvălit Petrecico asupra Besarabii după războiul austrieccesc.

Ii nu sînt măsurați în cugeteli lor. Când le mergi bine sînt simeți, iar când le mergi rău părăsăsc istețimea și la viderii dintii nemic nu le pare lucru greu. Iar dacă li sã intîmplã la aceia cît de puținã smintealã împotrivre, atunce cad la uimire și nu știu ce sã facã. Și la urmă, când vãd că ostenelile lor sînt zãdarnice, sã cãesc că s-au apucat, önsã pré tîrziu.

Deci darã nu putem zice altã nemic, fãr numai că din o pré osãbitã și nemãrginitã pronie dumnezãiascã o împãrãție așa mare și înfricoșatã a osmanilor, biruind cu armile ei pre toatã puterea rîmlenilor în Asiia și o bicatã nu pré mica a Evropii și pre unguri, sîrbi, Bulgari și alti stãpîniri nenumãrati, aducînd supt stãpînirea ei 82r//82v

Și pre greci, norodul cel mai înțelept. Iar pre un norod așa prost și fără de eputere, n-au fost harnică să-l silească cu război ca să plece supt stăpînirea ei. Și mai la urmă, umblînd de atîtea ori să-și lepede și jugul cel priimit de bună-voe, tot au rămas neatins și nevătămat atît la obiceiurile lui celi politicești, cît și la orînduelile celi bisăricești.

De altă nu numai că moldovenii nu sînt iubitori de știință, ci mai și la toți le sînt urîti și pentru aceia nice numile științelor și a meștersugurilor celor bune nu le sînt cunoscute și zic că oamenii cei învățați își pierd mintea. Și cînd voesc ii să laude învățătura cuiva, zic așa că esti nebun de știința ce multă. Și cel mai de ocară lucru esti pentru că zic cum că numai preoților să cuvine să învețe, iar pentru mireni esti destul să știe a ceti și a scrie ca să-și iscălească numile și să știe a-și pune la izvod boii, caii, oile, stupii și altile. Iar ceialaltă învățatură toată esti netrebuitoari 82v//83r

Muerile lor, măcar că nu le ascund de bărbați, așa cu băgarea de samă ca turcii, dar tot obicinuiesc pre rar a să depărta de pre la casăle lor dacă sînt de puțină stare măcar.

Jupînesăle boerilor sînt bine închipuite, iar pentru frumuseță cu mult mai în urma celor proasti, căci aceste au chip mai frumos, însă celi mai multi sînt desfrînati. Unile beu pre la casile lor vin mult, iar la adunare pré rar să arată vreuna bată, pentru că un obraz fămeiesc să socotește a fi mai cinstit cu cît mînîncă și bé mai puțin pe la ospeță. Și pentru aceia, pré rar să poate a o vedea, aducînd cîti o bucățică la gură sau să-ș[i] deschidă buzăle ei încît să i să vadă dinții. Ci așa de tainuit vîră bucatile în gură cu cît îi esti prin putința și nimic nu socotesc mai de rușine decît a să vedea părul capului la vreo femei cu bărbat sau sau văduvă și esti cé mai mari greșală a descoperi la vedere capul unii femei. Iar fetile socotesc rușine ca să-ș[i] acopere capul măcar 83r//83v

cu cât de subțire pînză, pentru că golime capului o înțăleg sãmn de feciorie.

Celilalti obiceiuri atîta sînt de osãbite ca și aerul în celi mai multe părți a țării.

Lăcuiitorii din Țara de jos cari de multă vreme sînt obicinuiți în război cu tătării sînt ostaș[i] mai buni și oameni mai sãlbateci decît ceialalți și mai mult sînt rãscolnici și nestatornici. Și cînd nu au nice un protivnic strein sã bată război, atunci de trindăvire pré lesne sã amețesc și stirnesc zurba asupra mai marilor sãi, încã și însuș asupra domniei.

Pentru Dmnezãiasca slujbã au puținã știință și mulți dintru dînșii, mai ales oamenii cei proști zic cã fieștecãrue om esti de la Dumnezãu hotãrîtã zioa orșii și mai nainte de zioa aceia nu poati acela sã moarã, nice sã peia la război. Și aceasta le dă lor așa de mare bãrbãție încît uneori sã slobod orbește asupra protivnicilor sãi. A ucide și a prãda pre turci, pre tãtar și pre jidovi nu socotesc cã esti păcat, nice ucidere 83v//84r

Și cei ce lăcuiesc aproape de tatar fură și ucid cu sîrguință și cînd fac vreo pradă în țara tătărăscă, zic că n-au prădat, ci ș-au întors numai a lor înapoi pentru că zic că tătării nu ar fi avînd acum altă nemic făr numai aceia ce au apucat cu sila de la strămoșii lor. Prăcurviia esti rar la dînșii, iar cei tineri nu numai că socotesc a nu fi păcat, ci încă le iasti cinste ca să iubească pîn ce sînt holtei, asămini ca cînd ar fi slobozi de toati pravilile. Pentru aceia de multe ori să aude la dînșii vorba aceasta: “Fătul meu, ferește-ti de furtișag și de ucidere, că eu nu te voi puté scoate de la ștreang. Iar pentru că te vei culca cu cineva nu ai să porți frică de peire, numai să plătești banii stărostii sau a pezăvenclăcului”.

Primire lor de oaspeț[i] care o arată cătră cei nemernici și călători, esti foarti vrednică de laudă, căci măcar că sînt foarti săraci din pricina că să află megieși cu tătării, însă niceodată nu esti să nu dei oaspe[te]lui sălaș și mîncare, ținîndu-l în dar trii zile împreună 84r//84v

dobitocul lui. Și pre cel nemernic îl primesc cu față veselă ca cind ar fi fratile sau altă rudenie a lor. Și unii așteaptă cu masa pîn la șapți ceasuri de zi și ca să nu mînînce numai sînguri, trimit slugile lor pre la drumuri să chiami la masă pre cîți călători vor întîmpina. Numai sîngur vaslueii nu au această laudă că ii nu numai că închid casăle și cămările sale de cătră oaspeți, ce cînd zăresc pre unul viand, atunce să ascund și îmbracă strae rupte și să întorc înapoi în chip de calici și cer milostenie însuș[i] de la strein.

Lăcuiitorii de Țara de sus au mai puțină pricepere la război și nice sînt deprinș[i] așa bine cu armile, pentru că ii mai bucuroși îș[i] agonisăsc pîinea în sudoarea feților sale și o mînîncă în liniște și în odihnă. Asupra credinții sînt plecați mai pîn la eres și nu numai în ținutul Sucevii sînt vreo 60 de bisărici de peatră și în toată Țara de sus mai mult de doo sute de mănăstiri mari de peatră. Ci încă și munții sînt plini de călugări și de săhastrii cari acolo în liniște jărtvesc lui Dmnezău viața lor 84v//85r

cé cuvioasă și singuratică.

Furțișag esti între dînșii pré rar sau nice cacum și totdeauna s-au aflat buni credincioș[i] domniei și măcar de s-au și întîmplat între dînșii vreo tulburari, însă și aceli au fost numai din pricina boerilor de Țara de jos. Și mai nainte de a să căsători sînt curați și sînt oameni pré încuviințați care pré rar să află asămine vreunul în Țara de jos. Și în slujbile țării sînt mai vrednici decît ceialalți și trebile gospodării le fac foarti bine și poruncile le plinesc cu cé mai mare rîvnă. Și la primirea oaspeților sa îndeletnicesc mai mult decît ceialalți lăcuatori din Țara de jos.

Jocurile moldovenilor au cu totul altă închipuire decît pre la alti noroadi, căci ii nu joacă doi cu doi sau patru cu patru ca franțozii sau leșii, ci joacă mai multe obrază deodată împrejur sau în rind și altă data nu joacă cu bucurie ca la nunte. Cînd să țin toți de mînă și joacă împrejur cu pas potrivit după cîntari, mergînd din dreapta în stînga 85r//85v

atunci sã cheamã horã, iar cînd stau în rind și sã țin de mînã, însã fruntea și coada slobodã, atunce sã cheamã danțul cu cuvînt leșesc.

La nunte sînt obicinuiți sã joaci mai nainte de cununie în ogradã sau și în uliță și adecã cu doo rînduri, unul de bãrbați și altul de femei. Și la amîndoo rîndurile pun cîti un povãțuitori, om bãtrîn și cinstit carile poartã în mîini toiag de lemn poleit și legat în fîrf cu nãframã cusutã. Și acești doi povãțuitori unul trage dupã dînsul pre cei din rîndul sãu din dreapta în stînga, iar ceialalt din stînga în dreapta, așa încît sã sté fațã la fațã, dupã aceia îndãrãpt spati la spati și apoi sã întoarce fieștecarele rind cu încordare așa de încet ca sã nu sã incurce, încît de abie sã poati zãri vreo mișcare și întru amîndoo rîndurile îș[i] allege loc fieștecarile dupã starea sa: jupînesãle și fetile boerilor își aleg loc dupã starea bãrbatului sau a pãrinților sãi, însã locul cel dintîii esti pentru povãțuitori și al doilé pentru nun și al treilé pentru

85v//86r

mire. Asămine și în rîndul femeilor, întîi esti povățuitorul, apoi nuna și după dînsa mireasa, măcar de sînt și de stare mai proastă decît celilalti obrază. Iar la urmă să amestecă amîndoo rîndurile și joacă ocol împrejur, avînd fieștecarile pre fimeia lui de-a dreapta, iar cei holtei cîti o fată de starea lor. Și uneori obicinuește a să întoarce hora în trei păreți sau în patru sau și în unul după voia și iscusința povățuitoriului.

Osăbit de jocurile aceste ce să obicinuesc pre la vesălii, mai sînt și alti jocuri cu eres, alcătuite din iște numere nepotrivite, adecă 7, 9, 11 și jocăușii să cheamă călușeni și să adună odată într-un an și să îmbracă în strae femeiești, pun pre cap cunună de pelin, împletită și împodobită cu alti flori, vorovesc cu glas femeiesc și ca să nu-I cunoască nimene îș[i] învălesc fața cu pînză alba și în mîini poartă sabie goală pentru ca să tae cu dînsa ori și pre cine ar cuteza să li descoperă fața, căci puterea aceasta le-au 86r//86v

dat-o lor un obicei vechi, încât nimeni nu-i poati tragi la judecată când fac vreo ucidere întru acela chip. Povățuitoriul cetii să cheamă stariță și cel deal doilé primiceri și datoriia lui esti să întrebi ce feli de joc poștești starița și apoi să spue în tainăcelorlalți ca să nu audă norodul numele jocului, pîn[ă] când va vedea cu ochii, pentru că ii au mai mult de o sută de sărituri și unile așa de potrivite, încât acei cari joacă pare că nu să ating de pământ, ci să poartă în văzduh. Și cu acest feli de urmari cu jocuri și cu salturi prin toati satile și târgurile să petrec aceli zile ce sînt între praznicul înălțării și a pogrîrii Duhului sfînt. Și întru această vreme nu să calcă nicăeri făr numai supt streșinile bisăricilor și zic că dacã s-ar călca la alt loc, iar căzni strigoaicele. Și când să întîlnesc la drum doo ceti de călușeni bat razboi una cu alta și ceata 86v//87r

ce fac învoială de pace, ceata cé biruită este noo ani supusă ceialalti și, întâmplându-să să să omoară unul la acest feli de bătălie, atunci nu încapi judecată și nice judecătoria nu întreabă cine au făcut ucidere. Și cel ce intră în vreo ceată de acestea, noo ani trebuie în tot anul să să afle adunat împreună, iar întâmplându-să să lipsască vreodată, atunci ceilalți zic că îl câznesc duhuri răli și strigoaicile. Și prostimea cé ereticoasă credi că ii au și putere să gonească aceli feli de boali, pentru că ii fac vindecare între acesta chip, adecă astern la pământ pre cel ce zic ii că esti bolnav și încep a sari și la o notă hotărîtă a cântării îl calcă fieștecarile de la cap pîn la călcîe și mai pre urmă îi zic la urechi niște cuvinte alcătuite de dînșii în adins, cu cari poruncesc betesugului să să depărteze. Și după ce fac ii aceasta de trii ori în trei zile, apoi urmează lucrarea ce nădăjduia ii 87r//87v.

Și așa întru acesta chip cu pré puțină osteneală să pot vindeca boalile celi mai greli cari să împotrivé meșterșugului dofteresc. Asămine lucrari ari și nădăjduirea în farmici.

Cap ni
Pentru obiceiul logodnelor și
a nuntelor

Fiindcă am arătat pentru urmările și năravurile moldovenilor, socotesc că iubitorii de știință cetitori nu va fi nepriimitori ca să-i descoperim în scurt și obiceiurile ce au ii la logodne și la nunte.

Ii îș[i] căsătoresc copii la vârsta cari esti hotărîtă de bisărică și esti rușine să-ș[i] cei fata bărbat, pentru că obiceiul țării esti ca să-ș[i] aleagă holteii neveste, iar nu părinții fetii să-ș[i] cauti gineri. Drept aceia, plăcînd unui holtei o fată, trimite starosti la părinții ei, cari să cheamă pețitori cu cuvînt latinesc, carile esti stricat din cuvîntul petitores. 87v//88r

Și aceștie ispitesc pre de parti gândul părinților fetii ca să nu le fie atunci rușine când nu ar vré părinții și, cunoscînd că le iasti lor voia să o dei, atunci merg starostile cu toati rudeniile mirelui în casa fetii și cel mai di treabă dintre starosti începi să aducă cuvînt pre carile l-am pus și noi aice, pentru că mai în tot locul obicinuiește să să facă cu acesti cuvinte, adecă: “Moșii și strămoșii părinților noștri celor mai dinainte, umblînd la vînat prin codrii au aflat această țară în cari ne aflăm și noi acum și ne hrănim și ne îndulcum cu mierea și cu laptile dintr-însa. Deci prin pilda aceasta fiind îndemnat și slăvitul boeri [n], au mers la vînat prin cîmpi, prin codrii și prin munți și au dat pisti o heară cari, fiind rușinoasă și cinstită, n-au stătut față cu dînsul, ci au fugit și s-au ascuns. Și viand noi pre urma ei, ne-au adus întru această casă. Deci Dumneavoastră trebuie să ni-o dați sau să ni arătați unde au fugit heară aceasta, pre care noi, cu atîta osteneală și sudoare am gonit-o 88r//88v

din pustie.“ Şi mai adaoge de zice şi alte aligorii şi metaforii, după cum să pricepi.

Iar părinţii zic dintîi cum că acest feli de heară n-au venit în casa lor, ci poati că ii au rătăcit urma şi e să va fi ascuns aiuré la vreun megieş. Însă, dacă silesc starostile numaidecît să li-o arati, atunci le scot părinţii altă fată, urîtă şi bătrînă, îmbrăcată cu strae răli şi înterabă pre starosti de iasti aceasta heara care caută ii. Atunci starostile zic că nu esti aceia, căci heara lor esti cu părul galbăn ca aurul, cu ochii ca de şoim, dinţii ii stau ca mărgeaoa, cu buzăle roşii ca cereşăle, la trup ca o leoaică şi la pept ca o gîscă, cu grumazii ca de lebădă, degitile mai gingaşă decît ceara şi faţa ei mai strălucitoare decît soarile şi luna.

Şi dacă tăgăduesc părinţii fetii şi de al doile cum că n-au văzut de acest feli d eheară, atunci starostile dau răspuns, zicînd că cîinii lor atîta sînt de adormăcători, încît nice [1/4 din rînd nepozat] i-au amăgit şi mai ales acum le-au 88v//89r

[cuvînt lipsă] heară pre cari o caută ii ar fi ascunsă acolé. După aceia, lăudîndu-li-să și cu arme și cu silă, scot atunci părinții pre fiica lor, împodobită după putința și averea lor și, vâzînd-o starostile, zic că aceasta esti heară ce o caută ii. Și apoi cheamă pre un preot sau, dacă acesta esti împedecat cu alti trebi, cheamă pre cei mai bătrîni din megieși și înainte acestora schimbă mirii inelile. Și după aceia îndată iar ascund părinții pre fiica lor și pun masa. Și în vremea cît șad la masa hotărâsc zioa în care să fie nunta. Iar dacă mirii sînt feciori de boeri, atunci făr de învoiala domniei și făr de măryuria arhiereului nu poati să fie nice logodna nice cununiea, căci cu mărturiea arhiereului să é aminte ca să nu s[ă] facă vreo nuntă împrotiva canoanălor bisăricești. Și cu știința și cu învoiala domniei pentru ca s[ă] nu să unească mai de aproape prin legătura aceasta multe neamuri boerești făr de voia domniei.

Și după ce să hotărâște zioa în cari să 89r//89v

fie nunta. Atuncé, în luna dinainte, merg rudeniile dimpreună atît la casa mirelui, cît și la casa miresii și aduc musicanții cari rar pot să fie alții decît numai țigani. Și să ospetează unii cu alții și, după ce să scoală de la masa, apoi fetile și alti femei cer fiina cari să fie la pentru nuntă și pentru aceia să și cheamă zioa cernutului. Și dacă casăle mirilor sînt tot într-un tîrg sau într-un sat sau măcar de nu sînt tocma cale de doo sau trii zile depărtati una de alta, atunci să începi vesăliia nuntii de joi la amîndoo părțile și ține pîn[ă] duminică. Iar duminică să gătesc toți prietenii și rudeniile mirelui ca să aducă mireasa și trimit înainte conăcari ca să spue de venirea mirelui. Și cei ce sînt adunați la mireasă străjuiesc la drum și caută să-I prindă pîn a nu sosi ii la casa miresii și ii pentru ca să nu-I poată prinde îș[i] caută cai foarti ageri. Iar de să întîmplă să-I prindă, apoi la prostime îi leagă foarti aspru și îi pun îndărăpt pre cai, iar la cei mai de frunte numai cît îi încunjoară rudeniile 89v//90r

miresii și luîndu-i între dînșii, îi duc la casa ei ca cînd i-ar fi robit. Și după ce sosîsc acolo, îi întrebă ce caută; iar ii dau răspuns că sînt trimiși să vestească război și oastea încă îndată va sosi ca să é cetatea. Iar după ce zic îi cuvinteli acestia, îi poftesc înlăuntru și îi silesc de beau vreo cîtiva păhară de vin și după aceia îi trimit iar înapoi cu vreo cîtiva din oaspeții miresii. Și după ce vād oamenii miresii că să apropie mireli, slobod pre conăcari ocărîndu-i și cu grabă să întorc iar înapoi. Și dacā tor petrecătorii mirelui să-i ajungă pre dînșii, apoi asămine îi leagă și ii și îi duc împreună cu sine. Și după aceia, adunîndu-să amîndoo părțile de oaspeți la casa miresii, fac întreceri cu alergarea cailor și să dă bacșiș celui ce să arată mai cu vetejie, adecā la prostime o năframă, iar cei aleși un postav de bun preț sau vreo pînză de mătăsă. Și după ce să trimit oameni înainte să pue sămn de unde să alergi, face unul semn de alergare prin strigare. Atunci cari să socotesc că au cai mai buni, dau pinten și cela ce socotește 90r//90v

mai întâi primește singur din mâna miresei acel bacșiș de mai sus, iar pre calul lui împodobește cu cunună de flori.

Sara, după vecernie, merg mirii la bisărică cu toată slava câtă le iasti lor prin putință și primesc cununiia. În mijlocul bisăricii să așterne un covor pre carile stă mirele de-a dreapta și mireasa de-a stînga și supt covor pun galbini, atît supt piciorile mirelui cît și supt a miresei, iar la prostime pun taleri, adecă lei, un semn cu cari dau a înțâlege că ii nu caută la lume ci toată mărire ei o calcă cu picioarele. Lîngă dînșii stau nunii cu doo făclii măsurati și așa le cetește preotul slujba cununiei și, schimbîndu-le inelile cîti de trii ori și împodobindu-i pre amîndoi cu cununi, ii poartă pre la icoani ca un danț, cîntînd cîntăreții cîntarea obicinuită. Și la aceia vreme rudeniile aruncă pre la cei ce stau împrejur parali, nuci și hemei uscat, spre semn de înțelegire, că ii cer de la Dmnezău dătătoriul de viață numai timpurile acele întru cari rodesc nucile și 90v//91r

hemeiul. Iar ceialaltă bogăție și însumuțare a lumii aceștie toată trebuie a să lepăda.

După aceia dă preotul la amîndoi tinerii pîine întinsă în miiare și gustă de trii ori ca un semn de iubire și împreunare sau însoțire nedespărțită. Și pentru ca să dei preotul pricină de rîs privitorilor la această prăznuire de vesălie, îi amăgește de trii ori cu această îmbucătură.

Și săvîrșindu-să și țărămoniile acesti, să întorc toți iar înapoi la casa miresii, cu asămine orînduială precum au și venit, înhobotînd fața miresii cu o pînză pré suptire de mătăsă roșie, priponind-o cu doo săgeț[i] pe cari apoi le bat în păreti la capul tinerilor frații sau rudeniile miresii, atunci cind esti să să aducă mireasa la cămară.

După aceia mînîncă și beu unori pîn[ă] ca noo ceasuri dimineața și după al noulé ceas să adduce pre masa un cocoș fript cu peni cu tot, iar unul din oaspeți întră supt masa și cîntînd ca cocoșul vestește răvârsarea zilei. Și după aceia dînd toti oaspeții un bacșiș bucătariului să 91r//91v

rădică de la masa. Iar mirele, ținându-și mireasa de mână stă în mijlocul casii și un scriitor cetește în auzire izvodul cel de zăstre. Și apoi zăstrea aceasta cari mai nainte era pusă într-altă casă, deosăbit ca să o vadă toți oamenii, să încarcă atunci toată într-un car și să aduce la casa mirelui.

După aceia povățuitoriul sau vatajălul miresii ceri de la părinții miresii ertăciune în numile ei, adecă face pomenire pentru naștere și pentru creștere și pentru alte faceri de bine cari au avut é de la dînșii și le mulțămeste pentru toati aceli și îi ceri blagoslovenie de la dînșii. Și această blagoslovenie I să dă ei sau însuș prin gura părinților săi sau și prin alții în numile părinților. Și pentru amîndoi roagă pre Dmnezău și pre îngerul lor cel păzitori ca să-I păzască și să li dei dragoste desăvîrșit și pat nespurcat. Și apoi le dă la amîndoi să bei cite un păhar de vin cari să chiamă băutura căii ceii înțelepti. Și așa îi slobozâsc de la sine 91v//92r

Și cînd voesc să iasă pre ușa casii, atunci frații lor sau frații părinților săi, deacă ii nu au frați, le stau înainte la ușă cu sabiia scoasă și ii popresc, puind în ușă sabiia în curmeziș, iar mireli să răscumpără pre sine de la dînșii cu un cal bun sau cu alt dar ce are la îndemînă. Și eșind, să sue mireasa numai singură într-o trăsură cu maica sau cu o sor[ă] a mirelui, pentru că din casa părintească nu poati să ei cu sine nici slugă, nici slujnică. Și așa urmează după bărbatul ei, carile mergi înainte.

Și după ce sosăsc la casa mirelui, mai deșartă vreo cîtiva păhară de vin și după aceia duce nuna pre tineri la cămară, iar mireli să ia aminte ca să poată înțālege a doo zi părinții nevestii ceva pentru fiica lor, căci ii a treia zi după nuntă, vin la dînsa cu toati rudeniile lor ca să o vadă, cari să cheamă cale pre mare, pentru că în acé călătorie, după cum să întîmplă sau să împărtășăsc părinții de multă cinste sau de rușine multă. Căci cînd fiica lor să află fecioară, atunci nu numai că 92r//92v

Sînt toate bune, ci încă îi și ospetează cu masa frumoasă la cari să aduce după aceia și cămașa miresii cu semnele fecioriei pusă într-un blid și să arată pre la toți la care fieștecarile obicinuiește să arunci cîti un bacșiș mic. Însă aceasta să face numai între oamenii cei proști, iar la cei aleși să arată numai la socrii.

Iar cînd fiica lor ș-au fost stricat făcioria mai dinainte, atunci a doo zu după culcare chiamă mireli la sine pre toati rudeniile lui și le arată că nu ș-au găsit mireasa fecioară curate. Iar ii caută o căruță mai ră decît toati altile și cu curăli rupte înhamă pre părinți în loc de cai după ce vin și pre fiica lor o pun în căruță, iar pre dînșii îi silesc cu bătăi ca să o tragă pîn la casa lor. Și așa o iau înapoi ca pre o curvă și nimini nu poati să li facă sminteală la drum. Și îndrăznind oareșcine ca să-I slobozască pre dînșii, atunci unul ca acela, osăbit de alti bătăi să mai pedepsești de către judecătoriau locului

92v//93r

Ca pre un călcători de pravilile de obiceiurile țării.

Iar zătrea miresii toată o poprește bărbatul ei și toată cheltuiala ce au făcut el la nuntă o îplinește cu porunca judecătorilor de la părinții aceia cari n-au avut pază pentru copilul lor. Și așa să urmează între prostime cu bieții oamenii aceia. Iar cei aleși păzesc mai di apropiu pre fetile sali, încât nu poati așa lesni să să întâmpli unile ca aceli. Iar de să și întâmplă să nu fie vreuna fecioară, atunci părinții împlinesc fecioria cu zăstri mai mari, cu sati și cu bani și, nemulțămindu-să ginerilelor nice cu aceia, atunci părinții iau pre fiica lor iar înapoi, iar ginerelui dau voe să iau pre alta.

Cînd cunună domnul, atunci să pune masa în curtea domnească și mirelui să dă gugiuman asămine ca și cel domnesc, împreună și un cal. Și la masă șadi de-a dreapta domnului, cu 93r//93v

Gigiumanul pre cal și toati slugile curții domnești, îl slujăsc asămine ca și pre domnul lor. Și cînd merg la bisărică și la casa sa, I să face alai ca și cel domnesc cu musichie creștinească și turcească.

A treia zi merge el împreună cu mireasa cu daruri la domn și la doamnă și multănesc pentru o așa mari cinste ca aceia.

Cap THi

Pentru obiceiurile îngropării

Moldovenii îngroapă pre morții săi cu orînduiala aceia cari esti așăzată de bisărică, căci îndată după ce moari neștine, îl spală cu apă caldă și pîn[ă] a nu amorți trupul mortului, îl îmbracă cu hainile lui celi mai noo și mai bun ice au avut. Și după aceia îl pun pre o năsălie în mijlocul șalii, însă nu-l îngroapă în zioa cé dintîi, ci ășteaptă pîn a treia zi ca nu cumva să să întîmple să îngroapi de viu pre vreun 93v//94r

bolnav carile numai cât au fost leșinat.

După ce sã aud clopotile, sã adunã megieșii și sã tînguesc și ii împreună cu rudeniile mortului și în zioa îngropării așijderea vin cu toții și petrec pe mort la bisărică, mergînd preoții înainte și rudeniile în urmă. Și după săvîrșirea prohodului îl îngroapă în țintirimul bisăricii. Iar cînd moari vreun dregători ostășăsc, atunci caii lui sã îmbracă cu postav negru și pun deasupra lor hainile lui celi mai de preț. Și inaintea năsăliei duc o sulită în cari esti și o sabiie spînzurată cu mănunchiul în jos. Și pre de amîndoo părțile merg vreo cîțiva ostași înzăoați și încoifați. Și în ochii cailor sãi pun must de ceapă sau prav de pușcă ca sã sã arati ca cînd ar plînge și caii asămine ca oamenii pentru moartea stăpînului lor.

Și trupul unui boeri îl petrece însuș[i] domnul cu tot alaiul și deacã au fost el unul din boerii cei mai mari, atunci merg înainte lui cu semnul sau stema cé de boerie pîn[ã] la mormînt și după aceia duc semnul înapoi și îl pun în spăthărie94r//94v

sau în Divan și locul boeriei lui rămîne deșărt cel mai puțin trei zile.

Jălire pentru morți nu esti la toți deopotrivă. Când moari vreun țăran trebuie făciorii lui șasă luni să umble cu capul descoperit, măcar de esti și la mijlocul ernii și să-ș[i] lasă părul capului și barba. Și măcar sînt departi să aibă a mergi nu cutează să-și învelească capul cu nimic. Asămine și cei aleși obicinuia mai nainte să urmează patruzăci de zile, însă acum au părăsit acest feli de eres, și numai cît îmbracă haine cernite și lasă părul capului să crească.

Iar cînd moari fratile vreunii feti de țăran, atunci e după obicei tae din părul capului ei și leagă la crucea care să pune la mormîntul frăține-său și é aminte într-un an să nu lipsască de acolo sau să cadă jos. Iar întîmplîndu-să să lipsască, atuncé de al doile mai pune și altă legătură de pâr.

Ii de obște un an de zile în toati duminicile merg cu toții la mormînt și plîng pre morții săi. Iar cei mai bogați năimesc femei cari știu să bocească feli de feli de stihuri fâlnice, în cari arată 94v//95r

eli mișăliia și ticăloșiiia vieții aceștie, precum să poati vedea de la stihuri următori, cari mai toati au această începire: “Plîng și mă tînguesc pentru viața cé ră a lumii aceștie cari să rumpe ca și un fir de ață”. După aceia ca cînd ar fi mortul viu, așa îl întrebă pentru multe lucruri și zic că s-au supărat asupra lumii aceștie, pentru aceia nu vas ă li dei răspuns. Și mai la urmă zic că de multa rugăminte a rudeniilor lui, să umilește și începi a vorovi, învățindu-I pre dînșii ceia ce au să facă și celi ce trebuie să părăsască, zicînd că de acum înainte nice va mai vorovi cu dînșii nice să va mai întoarce înapoi pentru că au început a gusta din desfătările Raiului cari le-au

gătit Dumnezeu slugilor sali

celor credincioasă și altile

multe de acesti

bîrfituri femeiești. 95r//95v

Partea 3

Pentru starea bisăricească și a celor învățați din Moldova

Cap. 1

Pentru legea moldovenilor

Lenevirea celor mai nainte de noi este singură pricină de nu putem spune acum ce fel de lege au avut lăcuiitorii Moldovii mai nainte de răsări soarele dreptății în horizontal nostrum. Iar deacă vom vré să credim cum că dachii cei vechi s-au izvodit din schithi, precum zic împreună și toți istornicii cari ne sînt noo cunoscuți, atunci gîndesc că va fi adevărat și prepusul acesta cum că și ii s-au închinat tot la aciia idoli de cari mărturisăsc hronicele

rosăști că s-au închinat schithi, adecă la Peruna, Dmnezăul tunetului, Volos,
al 95v//96r

96r:

303

Dobitoacelor, Pohvist al vâzduhului, Lado al vesăliei, Kupalo al săcerișului și alți idoli ca aceștie, precum Osiado, Korza, Dașuba, Striba, Semargle și Mocoza.

Și să vedi că și rîmlenii pre cari nice un norod nu i-au întrecut cu eresurile, nu numai că n-au părăsit din Dachia slujba cé veche a idolilor, ci încă au mai înmulțit-o și cu de a lor și aceasta fieștecine lesni credi, numai de-ș[i] va adduce aminte de rîmleni cum că ii ori și când biruia vreo țară, jărtvea atît la idolii neamului celui biruit, cît și la ai lor. Ba încă și când au biruit ii Eghipetul, maica cé roditoare de idoli, au și luat cu sine mulți idoli de acolo și, aducîndu-i la Roma, au jărtvit împreună și acelora.

La aceasta să mai adaoge și această credință ce avea toți cei ce era cu totul plecați asupra slujbii idolești, adecă nu numai fieștecari țară, ci încă și fieștecarile casnic aviea idol de casă, păzitor vieții sali și crediea că poartă osăbită grijă pentru dînșii și cum că cela ce nu avé pace 96r//96v

Cu dînșii nice țara nu putia să stăpînească cu norocire, nice în casa sa nu putia să trăiască cu pace.

Iar vremea în cari au stăpînit în Moldova eresul păgînesc și s-au priimit legea creștinească nu arată istornicii nice cu o mărturie luminată. Însă cu părere să socotește că întîi supt stăpînirea împăratului Costandin cel mari s-au început în Dachiia la vedere deprinderea legii creștinești, pentru că în zileli lui Constandie, fiul marelui Constandin, avé amîndoo Dachiile arhieriei săi, după cum adiverează tapicul soborului de la Sardiia. Iar și în vremea mai dinainte poati că să vor fi plecat mulți a urma steagului lui Hs prin învățăturile celi sîngeorati a mucenicilor.

Acum tot neamul să ține de bisărica rasăritului și nu ari cugete streine nice la o închietură a credinții și nu părăsăște nemic din cela ce sînt poruncite de bisărică și nu face nemic ce iasti poprit de dînsa.

Vreun eres sau vreun eretic nu s-au arătat nice odinioară 96v//97r

În Moldova cu cât mai puțin să să poată încuiba. Poati că esti și din pricina aceasta pentru că norodul niceodată n-au primit bogoslovia sholaticească și meșterșugurile celi amăgitoare acelor îmbolditori, ci au crezut că învățătura evanghelii și a sfinților părinți și fără di școli esti îndestul pentru mîntuirea sufletelor.

Nice o lege nu esti așa urîță moldovenilor ca legea cé papistășască, măcar de să și țin de bisărica Apusului mulțime de lăcuiitori unguri cari au și episcop la Bacău. Și zic că toati celilalti legi ereticești sînt cunoscute și pré lesne să înțelege depărtarea lor de la bisărica cé pravoslavnică. Iar papistașii ascund chipul lor cel de lup supt cojoc de oaie, pentru că ii uneori numesc pre pravoslavnici frați și alteori pizmatici și achefalon, pentru că nu cinstesc pre Papa c apre un cap al bisăricii. Iar uneori îi numesc eretici și pentru aceia prostimea nu poati să osăbească binile de rău ca să să poată păzi de veninul lor. 97r//97v

Deci iată că neînduplecarea moldovenilor la nice un fel de eres să vedi că au fost statornici, rămânând de purure supt bisărica răsăritului, căci fieștecarile ce știe istoria bisăricii pré bine va fi știind că Ungaria și Ardealul unde au fost lăcuit patrioții noștrii mai nainte de descălecarea lui Dragoș, niceodată n-au fost supusă scaunului Țarigradesc al grecilor, ci totdeauna au fost supt scaunul Romii. Drept aceia și lăcuiitorii lor au fost fii ai bisăricii Apusului, pîn a nu răsbați într-însăle ersurile lui Luter și alui Calvin. Și fiindcă următorii lui Dragoș totdeauna ș-au ținut legea cari au fost avut-o ii și mai nainte acolo, pentru că necăieri nu să zice că ar fi părăsit ii bisărica Apusului și s-ar fi lipit de bisărica răsăritului. Pentru aceia să vedi că în urmă, apusul au căzut din credința cé adevărată creștinească, iar nu răsăritul. Însă să lăsăm aceasta și să venim la pricina noastră.

Moldovenii țin mărturisirea sau simbolul credinții 97v//98r

de la Nicea, iar adăogirea papistășască și de la fiul o leapădă și pentru purcedirea Duhului sfînt cred asămine precum zice Hs la Evanghelia de la Ioan. Și după cum nu primesc purcedirea de la fiul, asămine nu primesc nice adăogirea lui Palama care zice: de la Tatăl singur. Au șapti taine și Cina cé de taină o țin după așăzămîntul sfinților părinți a lui Vasîlie cel mare și a lui Ioan Hrisostomul și o săvîrșasc cu taine dospită și să pricestuesc supt amîndoo formeli a pînii și a vinului. Și cinstesc icoanile sfinților, însă nu cioplite, ci zugrăvite, măcar că mărturisăsc cănumai sîngur lui Dmnezău să cuvine slujbă și închinăciune. Și cred că dreptii încă n-au ajuns desăvîrșit împreună cu Pavel la zioa judecării și au în sufletele lor nădejde fără de îndoială cari pricinuește lor bucurie nespūsă, încît nu le lipsăște nimic pentru vredniciile lor. Iar pentru Purgatoriul nu cred, însă mărturisăsc că păcatile celi mici să tot erta și 98r//98v

După moarti prin rugăciunile bisăricii și prin milostenii. Sfînta Scriptură o cetesc în bisărică după tălmăcirea celor șaptezăci de dascăli, iar Bulgato și toati alti tălmăciri le leapădă. Osăbit de mercuri și vinerea postesc de patru ori într-un an la vremile orînduite și în postul mari și întru al Pre-curatei Fecioarei să înfrînează încă și de pește și mai sînt unii cari din eres mare ce au nice luna nu mînîncă carne și sînguri ii îș[i] mai fac încă și alti posture, precum la praznicul Sfîntului Athanasie, Gheorghie și Dimitrie. Și unile din femei măcar de nu sã și îmbracă cu hainile călugărești, sã hotărăsc și sã fãgăduiesc din bunã voia lor sã nu mănînce carne în toatã vîiața lor.

Osăbit de acestea pastime în Moldova ca și în alte țări cari încă nu au știință de învățatură esti foarti plecată la eresuri, nefiind încă desăvîrșit spălată de tina ei cé veche, încît și la nunte, la îngropări și la alti întîmplări știute de dînșii cinstesc prin stihuri 98v//99r

Și cîntări niște Dmnezări necunoscute și duhluitoari a idoli dachiecești, precum Ladoși Mano [a], Dzina [b], Dragaica [v] 99r//99v

[a] Numile acestiea le cîntă mai ales la nuntă și pentru aceia să vede că să înțalege că sînt venus și Cupido, păzitorii dragostii căsătoriei.

[b] Alcătuire acestui cuvînt să poati socoti că esti numile Diana, însă îi obicinuiesc a-l numi cu număr înmulțit, adecă Dzineli și iscodesc zicînd că sînt niște feti frumoasă și dăruiesc frumusățã.

[v] Aceasta să înțelege Țeres cum că vedi, căci la vremea aceia a anului, cînd încep a să coaci sãmănăturile, să adunã la un loc toati fetile țãranilor din satile ce sînt pré aproape și aleg pré cé mai frumoasă dintre dînsãli și îi pun numele Drãgaica și merg cu dînsa cu mare tovãrășie prin țarini și cu multi basmali și dau mîinile ei, cheile de pre la șurile lor și apoi această Drãgaicã împodobitã întru acesta chip, cu mîinile întinsã și cu basmalile legati asupra vîntului

Doina [g], Stahia [d], Dracul din tãu [e], Ursatele [j] 99v//100r

Ca cînd ar zbura. Mergi acasã de la țarini și umblã prin toati satile tovarãșãlor ei, cîntînd și cãlcînd împreunã cu toati tovãrãșițele ei cari adesãori o numesc pre dînsa sor și stãpînã. Și toati fetile țãranilor din Moldova, cu mare poftã așteaptã cinstea și dregãtoriiã aceasta, mãcar de sînt și eli obicinuite sã cînti totdeauna cum cã aceia cari sã faci în chip de Drãgaicã, nu poati sã sã mãrite pîn[ã] dupã trii ani.

[g] Sã vedi cã acesta au fost la Dachii numile lui Mars sau Belona, pentru cã sã pune la începutul cîntãrilor celor de rãzboi.

[d] Bîrfesc cã esti o fimei cu chip de urieș și strãjuește pre la casãle celi vechi parasite și mai vîrtos pre la zidirile celi ce sînt în pãmînt și pre la comori.

[e] Asa numãsc ei pre duhurile celi ce zic cã lãcuesc în apã.

[j] Zic cã sînt doo femei cari sã aflã de fațã la nașterea copiilor și le împãrțasc daruri sufletești și trupești, precum le iasti lor voiia și hotãrãsc mai nainte toatã

Frumoasăle [t̃], Sîmzienile [z], Joimărtăle [i] 100r//100v

Norocirea și nenorocirea ce iasti sã întîmpine pre copil în toată viața lui.

[t̃] Acesti zic ii că sînt nevesti din văzduhul și îndrăgesc de multe ori pre feciorii cei tineri și frumoși și pentru aceia, cînd lovește de năprasnă pre vreun om tînăr slăbănogirea sau damla, atunci dau ii vina boalilor acestora numai sîngur frumoasălor acelora și zic că acela, schimbîndu-ș[i] dragostea în urîciune și umblînd cu dînsăle în pizmuire, îș[i] răsplătesc eli întru acestaș[i] chip pentru neascultarea lui.

[z] Acesta esti numile Sfîntului Ioan Botezătorul și îi zic că soarile sâltează în zioa praznicului acestui sfînt și pentru aceia toț[i] țărani sã scoală mai nainte de lumina zilii și privesc la ivirea soarelui cu ochii stecliți. Și pentru că ochiul nu poati suferi îndelung lumina aceasta, ci începi a sălta, pentru aceia ii socotesc că săltarea aceia esti a soarelui. Și după ce fac ispita aceasta sã duc cu bucurie iar prin casăle lor.

[i] Așa numesc ii pre niște fimei cari zic că umblă pre la toati casăle dimineața în joia patimilor la cari 100r//100v

Papaluga [i], Kiraleiga [k] 100v//101r

cari vreme pre la toati casãle sã face foc și zic cã acești femei, deacã gãșãsc atuncea pre vreo femei din casã dormind, o fac de acolã înainte de esti leneșã la tot lucru presti an.

[i] Vara cînd esti sãcetã cu primejdie pentru sãmãnãturi, atunci țãranii îmbracã cîti o copilã mai tînrã de zãce ani cu cãmeșã de frunzã de copaci și de burueni și cu toate cealalte copile și copii de vîrsta ei, umblã jucînd și cîntînd. Și cum sosãsc la fieștecari casã, obicinuiesc babile sã li toarnã pre cap apã race, iar cuvinteli ce cîntã eli sînt mai întu acestaș[i] chip: “Papalugo suitã la ceri și deschide porțile lui și ne trimite plaoii de sus ca sã creascã grîul, pãpușoiul și mãlaiul și altile”.

[k] Sa potrivește cu rugãciunea creștinilor Chirie Elescon de unde esti și alcãtuitã, cãci fieștecarile casnic obicinuiește la botezul Domnului de faci o cruce de lemn și împodobește fieștecarile dupã putința lui cu pînzã alba sau cu vreo materie de mãtasã. Și dupã vecernie o poartã ca o litanie prin toatã [cãteva cuvinte nepozate]

Colinda [l], Turca [m], Zburătoriul [n] 101r//101v

adesăori strigă cuvîntul acesta, Chiraleiga.

[l] Aceasta să potrivește cu cuvîntul colendas al rîmlenilor și în multe felii să obicinuieste la începutul fieștecărue an nou, atît la prostime, cît și la cei aleș[i].

[m] Estio joacă ce s-au stîrnit în vremile celi bătrîne din pricina urîsinii ce avé moldovenii asupra turcilor, adecă în zioa de Crăciun îmbracă pre unul cu un sac de pînză la cari leagă și un chip de bou și presti acela încalică altul, iar tocmit, ca cînd ar fi ghebos și așa merg pre la toati casăle și ulițale și cu cîntări.

[n] Zic și cred că ar fi o nălucă de om tînăr și frumos și să apropie noaptea de fecioari și mai vîrtos de nevestile tinere și toată noaptea face cu dînsăle lucru necuviincios. Și nu-l pot vedea cei ce-l pîndesc, iar noi am auzit că oaricarii bărbați ce-au fost mai cu inimă au prins zburători de aceștie, și aflîndu-să cu trup ca și alti făpturi, i-au pedpsit [cîteva cuvinte nepozate]

Meazănoapti [o]; Striga [p], Tricolici [r] 101v//102r

[o] Zic că esti o nălucă care umblă pre la răs-pîntinile drumurilor de la apunerea soarelui și pîn[ă] la mează-noapte și să preface în tot chipul.

[p] Aceasta este alcătuită din cuvîntul grecesc strigli și la moldoveni încă are tot aceiaș[i] înțelegire ca și la rîmleni, adecă zic că ar fi o babă bătrînă și omoară copiei cei de curînd născuți, cu meșterșug diavolesc. Însă aces teres stăpînește mai mult pre ardeleni, pentru că ii zic că cînd începi a umbla Striga, găsăsc atuncé pre copii morți în leagăn, făr a fi ii ceva bolnavi. Și pentru aceia deacă au prepus pre vreo femei bătrînă, o leagă de mîini și de picioare și o aruncă în apă. Și deacă să afundă, zic că esti nevinovată, iar deacă plutește în fața apii, atunci zic că esti vinovată și, scoțînd-o din apă o ard de vie, făr a mai cerceta, măcar de și striga e în zădar pîn la sfîrșitul ei, cum că nu esti vinovată.

[r] Să înțalegi asămine ca și la franțoz[i] Jugoro și zic că cu vrajă să pot preface oamenii în chip de lup și de 101v//102r

102r:

315

[2cuvânte lipsă] [s] și [t], Farmecă [u], Descîntec [th] 102r//102v

alti hearã stricãtoari și pot sã li ei firea lor întocma și cum cã dau nãvãlire asupra oamenilor și a dobitoacilor și fac stricãciune.

[s] Aceasta zic ii cã ar fi un feli de vrajã, cu carile sã poati zãtigni mireli de a nu sã împreuna cu mireasa și mai zic cã pot sã popreascã cu dînsa și pre lupi și pre alti hearã sãlbatice ca sã nu poatã face stricãciune oilor și altor dobitoace.

[t] Esti vindecarea vrãjii de mai sus cari, precum zic ii, sã poati face cu alti mai puternice mijlociri de acestea.

[u] Sã obicinuieste la prostime și zic cã femeile pot cu aceastã mijlocire sã facã pre ibovnicii lor ca sã fie plecați asupra lor sau pre cei care le sînt lor urîți, sã-I facã sã nebuneascã.

[th] Aceasta esti un feli de vrajã cu cari zic ii cã sã pot vindeca toati bialile cari nu sînt de moarti și eu voesc despre aceastã pricinã sã povestesc oareșce aice, dupã cum am vãzut însumi în patriia mé, adecã: “Cãmãrașul cel mari a tatãlui meu avé un cal de mari preț și, fiind mușcat de un 102r//102v

Un șarpi la cîmp, atîta s-au umflat încît să zicea că numai esti cu puțință ca să să poată vindeca. Și chemînd el o femei bătrînă să vadă pre cal, i-au zis lui femeia să cauti un izvor și să aducă apă negustată de nimeni cît de în grabă. Și vrînd el să-și trimită sluga la apă, i-au zis bătrîna să meargă el însuș deacă voește să-I primească calul. Atunci o ascultară pre dînsa boeriul și i-au adus un vas cu apă, pe care au descîntat-o é cu niște cuvinte vrăjăti. Și apoi i-au dat-o lui să o bei că au fost adus pré multă apă. Îndată au văzut că au început calul să-ș[i] vie în fire carile zăcea la pămînt mai mort, iar el au început a s[ă] umfla și a dobîndi dureri nesuferite și mai descîntînd baba și de al doilé, să făcu calul sănătos, pîn[ă] într-un sfert de ceas, iară boeriul vărsară apa din sine, fără de a rămîne în urmă vreo dureri sau vreo boală. Și iar altă babă un grajd plin de cai cu rîe, asămini cu descîntec în puțini zile i-au vindecat desăvîrșit, măcar de au și fost caili cali de trii zile depărtați de dînsa și numai cît au zic cuvinteli aceli vrăjiști preste pâr de a cailor și acesta încă o știu eu însumi.

[h] Aceasta zic moldovenii că esti un fel de minune, cu cari pot ii să-ș[i] cunoască mai nainte toată norocirea și nenorocirea.

[lipsă 12 foi, conform numărătoarei originale]

Voește să șadă trebuie să-l hrănească după puțința mînăstirii cu cinste și fără de cîrtire, împreună și re toți cei ce sînt cu dînsul și dobitoacile sali.

Capitolul D. Pentru limba sau graiul moldovenilor [3. Theil, 4.

Kapitel: Von der moldauischen Sprache, Seite 115]

Istornicii arată osâbite cugeti pentru alcătuire limbii moldovenești, mulți dintru dînșii zic că esti alcătuită cu schimbare din limba lătinească, fără de a să împrumuta și de la alte limbi. Iar alții zic că esti din cé italienească. Însă noi vom arăta temeiul pentru amîndoo părțile ca să poată cetitorul a înțalege adevărul mai cu amăruntul.

Aceia care zic că limba lătinească esti maica cé adevărată a limbii aceștii moldovenești razimă întru acesti temeiuri adecă zic:

Întîi: Că bejănarii rîmlenești au venit în Dachia cu mult mai înainte pînă a nu să strica limba rîmlenilor înainte prin năvâlirile gotilor și a vandalilor și cum că nici unii din istornici nu arată că s-ar fi întors ii iar înapoi la Italia în vremia cînd stăpînea acolo varvarii și pentru aceia lăcuitarii din Dachia n-au avut 103r//103

103v:

330

de unde să-și schimbe limba lor ce vechi.

Al doilé:

Cum că moldovenii nice odinioară nu s-au chemat italieni, precum s-au chemat alți rîmleni. După aceia, în multe locuri ce totdeauna ș-au ținut numile lor cel vechi pre carile îl avé toți rîmlenii cînd era Roma cetati a toată lume, măcar că tocma aceasta nu stă împrativă, căci ungurii și leșii le zic vloh, cari nume obicinuiesc neamurile acestea să-l dei și italienilor. Iar eu mai bucuros cred că neamurile aceste, fiind

învecinati și mai cunoscuti cu moldovenii, întâi moldovenilor au dat acest nume vloh și apoi, mai pre urmă la italieni și nu l-au luat de la italieni să-l dei voldovenilor.

Al treilé:

Cum că adevărta c  mai cu temei pentru zisul acesta s nt cuvinteli celi multe curat l tinești cari  nc  tot s  obicinuiesc  n limba moldovineasc  și  n c  italieneasc  nici odinioar  nu s  afl . Iar și cuvinteli aceli pre cari le-au ad ogit  n limba italieneasc  gothii, vandalii și logobardii nicidecum nu s  afl  la moldoveni și pentru ca s  ar t mai pre  nșales, am pus aici acesti cuvinte:

Latinește	Italienește	Moldovenește
Inșipio	Colinșio	�ncepi
albus	bianco	Alb
șivitas	șita	Cetati

104r:

331

Latinește	Italienește	Moldovenește
domenus	siniore	Domn
Mensa	tavola	Masa
Verbum	parola	Vorba
Cap	testa	Capul
venașio	cașta	V�nat

Iar cei ce mărturisăsc cum că limba moldovenească esti alcătuită din cé italienească zic:

Întîi: Ari tot aceleș vorbi ajutătoari: am, ai, ari ca și cé italienească.

Al doilé: Cum că și aarticulile ii sînt asămine ca și la aceia.

Al triilé: Cum că și oareșcari cuvinte sînt cu totul italienești, precum șchiop, italienește schiopo, iat latinește claudus; cerc, italienește țerco, iar latinește cvero. Și fiindcă cuvinteli acesti sînt necunoscuti în limba lătinească, pentru aceia nu pot să fie de aiure decît din cé italinească.

Iar cei ce gîndesc precum am arătat întîi, zic împrativă la aceasta așa:

Întîi: Cum că moldovenii au cu adivărat vorbeli aceli ajutătoari, însă nu italienești, ci însuș[i] a lor.

Al doilé: Cum că asămine este și cu articulile cuvintelor 104r//104v

104v:

332

Pentru că nice o parte de grai nu s[ă] depărtează mai mult limba moldovenească de cé italienească decît cu acesti, pentru că italianul pune articula înainte cuvîntului, iar moldovanul o pune pre urma cuvîntului, adecă italienește lu omo, la moglie, iar moldovinește omul, muierea. Și italianul ari numai o articulă bărbătească singuratică: il și înmulțită gli sau ii, fimeiască singuratică la, înmulțită le. Iar moldovanul ari articule

bărbătești doo singuratice ul și le. Pre cé dintîi o pui la cuvintile celi ce sã încep cu slovã glasnicã, iar pre ceialaltã la cuvinteli celi ce sã încep cu slove neglisnicã, adecã omul, latinește homo, calul ecvus, scaunul scamnum, vasul vas, șarpele serpens, cãnille canas iproci. Iar la numãr înmulțit articula ii pre urma cuvintelor celor ce însãmneazã lucru viu: caii, oamenii suvi, homines. Iar lucrurile celi moarti sã sfîrșãsc cu articula ele, precum scaunille, vasãle, iproci. Articule femeiești încã au sînguratice doo: ia și a, precum muierea, gãina, lat mulier, galina. Iar cuvinteli cari sã sfîrșãsc cu e, dobîndesc la înmulțire articula ile, precum muerea muerile și celi ce sã sfîrșãsc cu a, dobîndesc la înmulțire ele, precum gãina – gãinille. 104v//105r

105r:

333

Al triilé: Cum cã poati sã s[ã] prepuie cã cuvinteli aceli cari sînt deopotrivã cu a limbii italienești decît cu aceii vechi a rîmlenilor sã fie rãmas în limba noastrã de la ghenovezi din pricina însoțirii ce desã ce avé moldovenii cu dînșii cînd stãpînea ii schelille Mãrii Negri, cãci întru acestaș[i] chip au împrumutat moldovenii cuvinte și de la greci, de la turci și de la leș[i] dupã ce au început a face neguțãtorie cu dînșii. Adecã de la greci: pedeapsa,

[cuvînt ilizibil], chivernisirea, [cuvînt ilizibil], procopia, prochiia, blăstăm, [cuvînt ilizibil], azima, [cuvînt ilizibil], drum, [cuvînt ilizibil], pizma, [cuvînt ilizibil].

Drept fiind că am arătat, zicînd despri îmbe părți noi, nu putem a hotărî cari dintru amîndoo sînt mai adivărați pentru că avem frică ca nu cumva din dragostea patrii să ni s[ă] întunece ochii și să trecem cu vederea ceva și alții apoi să cunoască mai bine pentru aceia. Lăsăm numai asupra cetitoriului să judece însuș[i], iar noo ne iasti destul să arătăm aice numai zisul lui Cavatie cari sună așa:

„Esti de mirari că limba moldovinească ari mai multi cuvinte latinești decît italienești, măcar de și lăcuiesc acum italienii unde au lăcuit mai nainte rîmlenii. Însă să poati a nu fi pîn[ă] atîta întru mirare pentru că italienii ș-au schimbat limba lor mult mai în urmă după ce au 105r//105v

105v:

334

venit neamul moldovenesc în Dachia.

Și fiindcă în limba moldovenească să află oareșcari cuvinte cari nu sînt nice latinești, nice de pre alti noroadi dimprejur, pentru aceia să vedi că sînt rămășiță de la Dachii cei vechi. Căci nemic nu poati să ne împedice pre noi a nu credi cum că bejănarii rîmlenești după ce au venit în Dachia ș-au năimit loruș slugi dintre dachii sau poati că rămînînd vreunul făr muere, s-

au însurat și ș-au luat muere dintru dachii. Și cu acesta chip, lesne s-au putut amesteca în limba lor cuvinte streine, precum stejar, pădure, helișteu, cărare, grăceac, privesc, nimirsc.

De altă și limba moldovenească ari răs-picările sau rostirile sali ca și toati celilalti limbi.

Vorba cé mai împodobită esti împrejurul Esului, în mijlocul țării, pentru că oamenii din partea aceasta să mai suptiază, fiind aproape de curtea domnească.

Cei ce lăcuiesc în partea Nistrului amestică multi cuvinte leșăști și vasăli de cari au trebuință în casă încă le numesc cu nume leșăsc, încît cu anevoe pot să-i înțâleagă ceialalți moldoveni. Și cei ce lăcuiesc în partea muntelui dinspre Ardeal obicinuesc adesăori cuvinte ungurești. Iar fâlcienii amestecă limba cu cé tătărăscă și gălățenii cu cé grecească și turcească.

105v//106

106r:

335

Iar partea femeiască din Moldova ari cu totul osăbită voroavă decît bărbații, căci eli schimbă silaba va și vi în ghi și hi, precum bine – ghine, vie – hie și silaba pi o schimbă în chi, precum pizma - chisma, piatră – chiatră. Însă și un bărbat cînd să deprinde cu vorba aceasta, cu anevoe poati să s[ă] desveță și să vâdește el singur zicînd că au șăzut pré mult în brațele maică-sa, pentru aceia și ocărăsc pre unii ca aceia, zicîndu-le făciori de babă.

Muntenii și ardelenii au tot o limbă cu moldovenii, numai cît le iasti vorba puțin mai groasă, precum jur, fur, Dumnezău, Dumnezău, acmu, acuma, acela, ahăla și mai au ii și alti cuvinte cari nice sînt cunoscuti moldovenilor. Iar la scrisoari nu le obicinuesc, ci urmează întocma după

orthografia graiului moldovenesc și cu aceia cunosc ii întru adevăr cum că limba moldovenească esti mai curată decît a lor, măcar că nu mărturisăsc, fiind popriți de stipatia ce esti între moldoveni și între rumâni. Și mult mai prost vorbesc Cuțovlahii cari lăcuiesc în Rumeli pre hotarul Machidonii, căci ii amestecă limba lor foarti ciudat cu cé grecească și albanitească, amestecînd în cuvinteli rumânești uneori cît[e] un stih sau lezis întreg grecesc 106r//106v

106v:

337

Și alti ori cîti unul albanătesc și ii înțăleg între dînșii destul de bine limba aceasta încurcată. Iar un grec sau albanit sau Moldovan nu esti harnic să înțăleagă nemic. Însă cind ar fi cîti trii aceștie la un loc și auzind pre un cuștovlah vorbind, ar puté să înțăleagă ceia ce zice el, cînd ș-ar tălmăci fieștecarile unul altue stihul acel de limba lui.

Capt. E

Pentru slovele sau buchile moldovenilor [Das fünfte Kapitel: Von den Buchstaben der Moldauer, Seite 118]

Mai înainte de soborul de la Florenția avé moldovenii slove latinești după pilda tuturor celorlalti noroadi a căroră limbă împreună esti alcătuită din cé latinească a rîmlenilor, iar după aceia, unindu-să la acest sobor Mitropolitul Moldoviicu latinii și diadohul său Theoctist Bulgariul diaconul lui Marcu efesanului pentru ca să să lipsască de tot aluatul latinilor din bisărica

moldovenească și să rădice prilejul a nu putea ceti oamenii cei tineri amăgiturile lor, pentru aceia au sfătuit el pre Alecsandru Vodă cel Bun ca nu numai pre oamini ce ce avé cugete streine la credința pravoslavnică, că încă și slovele //

[manuscrisul se termină. Se vād cel puțin 4 foi rupte]

[în germane mai sunt 2 pagini. Textul german se încheie la p. 120]